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Људско достојанство у збрињавању
и лечењу болесних особа

Abstract. Студија пружа ретроспективни пресек древног питања људског 
достојанства у корелацији са темом збрињавања и лечења болесних 
особа. Аутор полази од библијске претпоставке о икони и подобију 
Божијем у човеку, да би потом осветлио статус тзв. “ограничене особе” и 
менталних болести. Кроз разматрање традиционалне улоге свештеника 
и лекара, долази се до модерне «рационалне» медицине, а у контексту 
односа културе, науке, медицине и Цркве. Кроз подсећање на улогу 
и значај византијске болнице, и тајну исцељења кроз историју, под 
светло се ставља однос савременог Православља и медицине. Потом се 
хагиографски одређује тема духовног исцељења дарованог кроз фигуре 
светитеље Цркве, и посреднике (свештеник-лекар), Свете Бесребренике, 
свете исцелитеље, и светилишта светих чудотвораца. Није заобиђена ни 
тема популарне побожности и богослужбени химни, нити круцијални 
значај Свете Литургије и исцељења која се дарују кроз Свете Тајне, 
особито Јелеосвећења, као и осталих чинодејстава која се врше за 
здравље верних. На крају се разматра актуелна ситуација и сагедају 
потребе за новијим решењима у вршењу ове Свете Тајне.

Јед на* од вер зи ја Ста рог За ве та ко ја је сма тра на ауторитативном од стра не 
Пра во слав не Цр кве је Сеп ту а гин та, пр ви пре вод са је вреј ског тек ста, ко ја 
је укљу чи ва ла де сет деф те ро ка нон ских књи га ко је су у ори ги на лу на пи са-
не на грч ком је зи ку. У тих де сет књи га спа да и књи га Пре му дро сти Ису са 
Си на Си ра хо ва на пи са на из ме ђу 200 и 132 год. пре Хри ста.1 Ова књи га са-

* Текст ко ји сле ди је тре ће по гла вље књи ге ко ја се ба ви те мом здра вља са аспек та пра во слав-
не тра ди ци је. Аутор ове књи ге је отац Стен ли Ха ра кас, а на слов књи ге је “Здра вље и ме ди ци на 
у Пра во слав ној тра ди ци ји” (Stan ley Sa muel Ha ra kas, He alth and Me di ci ne in the Eastern Ort ho dox 
Tra di tion, (Light and Li fe Pu blis hing Com pany, Min ne a po lis, Min ne so ta,1990), 59-108. Ха ра кас је био 
про фе сор мо рал ног бо го сло вља и де кан Ака де ми је Ча сног Кр ста у Бо сто ну, а са да је па ро хиј ски 
све ште ник у цр кви Сре те ња Го спод њег у Брук сви лу, Фло ри да. За хва љу је мо оцу Ха ра ка су што 
нам је усту пио де ло, ко је осве тља ва пра во слав ну тра ди ци ју здра вља и ле че ња. Прим.прев. 

1 “Пре му дро сти Ису са си на Си ра хо ва ,” по зна та и као “Бен Си ра”или “Си рах.” О ње ном по-
ре клу ви ди The Ox ford Dic ti o nary of the Chri stian Church, ed.F.L (Lon don: Ox ford Uni ver sity Press, 
1963) под погл. Ec cle si a sti cus.
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др жи од ло мак ко ји на нај бо љи на чин ис ка зу је при ступ Пра во слав не Цр кве 
бо ле сти и ње ном ле че њу: 

Си не мој, у бо ле сти не мој би ти не ма ран; не го се мо ли Го спо ду, и он ће те учи-
ни ти здра вим. Укла њај се од гре ха, и за по ве ди сво јим ру ка ма прав ду, и очи сти 
сво је ср це од сва ког по ро ка. Дај сла дак ми рис, пру жи фи но бра шно; и учи ни из-
о би лан при нос, ко ли ко си у ста њу да ти. Он да се упу ти док то ру, јер је Го спод 
ње га те би дао: не мој ићи од ње га, јер ти је он по тре бан. Са да је вре ме ка да је у 
њи хо вим ру ка ма до бар успех. И они та ко ђе тре ба  да се мо ле Бо гу, да би мо гли 
да ти угод ност и лек ду го трај ног жи во та. Онај ко ји са гре ши пред сво јим Твор-
цем, не ка пад не у ру ке ле ка ра.2

У овом одељ ку ви ди мо не ко ли ко зна чај них те ма: пр вен стве но нам се 
са ве ту је узда ње у Бо га; ве ро ва ње да се мо рал, ду хов но и те ле сно здра вље 
мо ра ју сма тра ти као нео дво ји ва це ли на; за тим има мо пот сти цај ду хов них и 
ли тур гиј ских на по ра у сми слу ле че ња; и оп ште одо бре ње ме ди цин ске про-
фе си је, чак и ако по сто је не ка ква огра ни че ња .

Ко ја је по ла зи шна осно ва oвог ста ра ња o људ ском про спе ри те ту, и о мо-
гу ћим на по ри ма ле че ња оних ко ји су бо ле сни? Пра во слав на тра ди ци ја на-
гла ша ва сми сао чо ве ко вог по сто ја ња. У опи су ства ра ња чо ве ка у Књи зи По-
ста ња и у Но во за вет ном на гла ша ва њу да је свр ха чо ве ко вог жи во та да он по-
ста не “обо жен” на ла зи мо исто зна че ње; свр ха људ ског по чет ка и кра ја је је-
дан. То је циљ и ви зи ја ко ја мо ти ви ше мно ге на ше ак тив но сти пре ма дру гим 
осо ба ма; укљу чу ју ћи бри гу, као и из на ла же ње ле ка бо ле сним осо ба ма.

У овом по гла вљу, на са жет на чин ће мо из ло жи ти уче ње о овом про бле-
му у пра во слав ном пре да њу, на ћи ње го ву при ме ну у кон цеп ту ан тро по ло-
ги је, за сни ва ју ћи се на пи та њу оних љу ди ко ји су озна че ни као “огра ни че-
ни” или “ као осо бе ко је ни су нор мал не,” и на кра ју ће мо из ве сти не ке за-
кључ ке у ве зи са ле че њем и збри ња ва њем бо ле сни ка.

Ико на и по до би је Бо жи је
Ко ји је сми сао људ ског по сто ја ња на зе мљи? Мно ги од нас да нас ви де чо ве-
ка про сто као жи во ти њу у ви шем сте пе ну ево лу ци је, без не ка кве уоп ште-
не свр хе по сто ја ња. Не ки су до ова квог за кључ ка до шли услед ма те ри ја ли-
стич ке фи ло со фи је; дру ги су пак очај ни ег зи стен ци ја ли сти за ко је је људ-
ски жи вот ап сурд без ика квог сми сла. Мно ги де фи ни шу људ ски жи вот у 
тер ми ни ма при вре ме них вред но сти: ма те ри јал них вред но сти, сла ве, кре а-
тив но сти, за до вољ ста ва, по ли ти ке, про је ка та, ега ... “Жи вим за сво ју де цу” 
је бе ниг на фор ма овог ви ђе ња ко ји уни жа ва људ ски род. Фо јер ба хо ва чу ве-

2 Еcclesiasticus 38:9-15. The Sep tu a gint Ver sion of the Old Te sta ment and Apo crypha (New York: Sa-
muel Barg ster and Sons n.d) “ ка ко ни си био…” по след ња реч 11 сти ха, има ма њу ја сно ћу у овом пре-
во ду, ма да је тач ни ји пре вод са грч ког је зи ка os me hypar chon. Ов де сам за ме нио са пре во дом са је вреј-
ског је зи ка из Re vi sed Stan dard Vеrsion, “ко ли ко си у ста њу да ти” ра ди на ла же ња бо љег сми сла.
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на из ре ка: “Чо век је оно што је де,” Марк со ве “ho mos eco no mi cus” и Са тро-
ве “дру ге лич но сти су не при ја те љи” су ви ше не го не при мет ни од го во ри на 
ово пи та ње. 

На су прот овим ви ђе њи ма је раз у ме ва ње људ ског по сто ја ња у тра ди ци-
ји пра во слав ног хри шћан ства. Људ ски род је тво ре ви на Бо жи ја. Али и ви-
ше од то га, људ ски род је ство рен по “сли ци и при ли ци Бо жи јој.” Ово би-
блиј ско уче ње ни је узе то са мо да на оп шти на чин озна чи раз ли ку и до сто-
јан ство људ ске вр сте. Од нај ра ни јег до ба те о ло шких рас пра ви у пра во слав-
ном све ту, при ча о људ ском ства ра њу је ту ма че на на је дан по се бан на чин.

Од ло мак ко ји се од но си на ства ра ње чо ве ка од пра ха зе маљ ског и да-
ва ња жи вот ног ду ха од стра не Бо га, да би чо век по стао “ду ша жи ва,” нам 
ука зу ју на раз ли ку из ме ђу људ ског ро да и оста лог ство ре ног све та. Не где 
у ево лу ци о ном про це су, је дан је дин стве ни до га ђај је на пра вио раз ли ку из-
ме ђу чо ве чан ства и остат ка жи во тињ ског све та. Ово је и те о ло шки и на уч-
ни ис каз. У пре да њу от кро ве ња, као што мо же мо ви де ти, људ ско те ло је са-
став на це ли на: ду ше и те ла. Без ове ор ган ске це ли не чо век се не мо же за-
ми сли ти. Те ло је су штин ски аспект људ ског по сто ја ња, оту да и хри шћан ска 
дог ма о вас кр се њу те ла. 

Шта је то што са чи ња ва ико ну Бо жи ју у чо ве ку? Пр ви ко рак је на гла-
ша ва ње крај њег аспек та људ ског те ла. Људ ско те ло је ство ре но не са мо као 
из го вор ре чи као што то ви ди мо у слу ча ју жи во ти ња: “По том ре че Бог: не ка 
вр ве по во ди жи ве ду ше и ... Не ка зе мља пу сти из се бе ду ше жи ве по вр ста-
ма њи хо ви јем ... ” (Пост. 1, 20,24). Пр ви опис ства ра ња чо ве ка је да Го спод 
не ка же са мо “да на чи ни мо чо ве ка” не го “И ство ри Бог чо ве ка” (Пост.1, 
26,27). Дру ги опис је из ри чи ти ји: “А ство ри Го спод Бог чо вје ка од пра-
ха зе маљ ско га, и ду ну му у нос дух жи вот ни; и по ста чо вјек ду ша жи ва” 
(Пост.2,7). Ма шта ови одељ ци зна чи ли са те о ло шког раз у ме ва ња људ ског 
по сто ја ња, они си гур но на зна чу ју те ле сну ди мен зи ју чо ве чи јег жи во та. Би-
ти људ ско би ће има пр вен стве но зна че ње те ле сног за че ћа од стра не ро ди те-
ља. Или ако хо ће мо то из ра зи ти на уч ним је зи ком, људ ско би ће је оно би ће 
ко је но си људ ски ге нет ски код у сво јим ге ни ма.

Исто та ко и те ло је ин стру мент, ако узме мо за су штин ским схва та ње 
оног што се од но си на људ ско би ће. Оно ни је глав ни но си лац “ико не ” Бо-
жи је пре ма све то о тач кој ми сли. Ду ша или дух, (чо ве ков “не ви дљи ви” део) 
но си глав ну ко но та ци ју оно га што је “ико на Бо жи ја” у на ма. 

Би блиј ски оде љак ко ји се од но си на ства ра ње чо ве ка пре ма “сли ци и 
при ли ци Бо жи јој” је за у зео до ста про сто ра у све то о тач кој ми сли. Од но се ћи 
се на “не ви дљи ви” део људ ске при ро де, овај оде љак је би тан у де фи ни са њу 
православног раз у ме ва ња зна ча ја људ ског по сто ја ња. 

Пра во слав но пре да ње је за сно ва но на би блиј ском опи су по сле ди ца 
људ ског ства ра ња по сли ци Бо жи јој, и људ ски род је озна чен као по сед ник 



Стенли Харакас146

“упра ве.” Св.Ва си ли је Ве ли ки ово и на гла ша ва: “Из над све га Бог нам је дао 
моћ упра вља ња. Љу ди, ви сте ство ре ња ко ја вла да ју.”3 Aли ка сни је по ста-
је ја сно да је ко но та ци ја ове по сле ди це за сно ва на на две спо соб но сти ко је 
раз ли ку ју људ ски род од остат ка ма те ри јал не тво ре ви не и чи не упра вља ње 
мо гу ћим: ин те ли ген ци ја и спо соб ност до но ше ња од лу ка. Та ко нпр. св. Јо-
ван Да ма скин на је дин ствен на чин са жи ма ту све то о тач ку тра ди ци ју: “фра-
за ‘ ње го ва ико на’ се ја сно од но си на стра ну чо ве чи је при ро де ко ја се са сто-
ји од ума и сло бод не во ље.”4 

Ни је са мо ум или вољ но хте ње оно што чи ни спо соб ност упра вља ња, 
не го је то ако пра вил но раз у ме мо, из вор свих аспе ка та људ ске ег зи стен ци је 
ко ја пре ци зно ка рак те ри ше ико ну Бо жи ју у на ма. За јед но, оне нам омо гу ћу-
ју и мо гућ ност је дин стве ног да ра го во ра, кре а тив но сти, мо рал ног су да, ба-
вље ња на у ком, умет но шћу и вас пи та њем.

Сле де ћи аспект људ ског по сто ја ња, ко ји се у па три стич кој ли те ра ту ри 
опи су је као “ср це” укљу чу је и оста ле аспек те на ше људ ске при ро де. Епи-
скоп Ка ли стос Вер, пра во слав ни те о лог, де фи ни ше ср це као “ду хов ни цен-
тар чо ве ко вог би ћа, чо ве ка ко ји је ство рен по ико ни Бо жи јој, што је ње го-
во нај ду бље и нај и сти ни ти је би ће... ‘Мо ли тва ср ца’ озна ча ва мо ли тву ко-
ја укљу чу је не са мо емо ци ју или пак не ка кав осе ћај, не го це лу лич ност, у 
шта спа да и те ло,” и оно што још тре ба до да ти је ин те лект.5 Тач ни је, ср це 
се на ла зи из ме ђу рационалнoг и вољ ног хте ња. Ср це да је “људ скост” мно-
гим на шим емо ци ја ма, љу ба ви, про це на ма, по жр тво ва њу, вр ли ни и за јед-
ни ча ре њу. Ни јед на од ових спо соб но сти не мо же да по сто ји без спа ја ња са 
умом и мо рал ним су дом.

За јед но ум, мо рал ни суд, и ср це по ма жу у по ра сту ква ли тет ног на чи на 
жи во та. Део овог жи во та је за јед ни ча ре ње из ме ђу сва ког од нас и Бо га и из-
ме ђу нас и на ших бли жњих, што пред ста вља од нос на со ци јал ном и лич ном 
пла ну. Док ср це не мо же да по сто ји без ума и мо рал ног су да, ум и спо соб-
ност до но ше ње од лу ка има ју ма ли “људ ски ” кон текст без ср ца. И све ове 
спо соб но сти су лич но по ве за не са ре ал но шћу на шег те ле сног по сто ја ња. 

По треб но је ис та ћи да ово раз у ме ва ње људ ског по сто ја ња ни је ста тич-
но. У раз ли ко ва њу ико не од по до би ја, све ти оци Ис то ка фор му ли шу ди на-
ми чан при ступ у озна ча ва њу људ ског по сто ја ња. Древ но је вреј ско по ет ско 
из ра жа ва ње је не сум њи во ту ма че но као та у то ло ги ја, као про сто из ра жа ва-
ње исте иде је дру га чи јим ре чи ма. По ред све га то га, од Ори ге на (185-254) 

3 “Pe ro tis Anthro pou Ka ta ske vis” (О на зна че њу чо ве ка), 1.6 Pa tro lo gia Gra e ca, ed.J.P. Mig ne 162 
(Pa ris, 1857-66), 30,16 (ов де је ци ти ра но као PG).

4 Ex po si ti on of the Ort ho dox Fa ith (Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре), 2,12. Ni ce ne and Post-
Ni ce ne Fat hers, 2nd ser., 9,31 ( дру ги део овог то ма), срп ски пре вод Све ти Јо ван Да ма скин, Тач но 
из ло же ње Пра во слав не ве ре- Ис точ ник зна ња, пре вео са је лин ског: С.Јак шић (Ја сен, Бе о град-
Ник шић, 2001), 143-357(прим.прев).

5 Phi lo ka lia 1, 365.
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ко ји је био пр ви цр кве ни пи сац ко ји је на те о ло шки на чин ту ма чио Све то 
Пи смо, Цр ква по чи ње да ви ди у из ра зу “по до би ја”- ди мен зи ју људ ског ства-
ра ња, којe ука зу је на по тре бу људ ске са рад ње у ис пу ња ва њу Бо жан ске свр-
хе. “По до би је” озна ча ва мо гућ ност ис пу ње ња ико не у на ма. По све том Гри-
го ри ју Ни ском, “Са јед не стра не ‘ико на’ је да та на ма као тво ре ви ни и од пр-
вог мо мен та она по сто ји у на ма. Са дру ге стра не ‘По до би је’ ‘је оства ре ње 
на шег из бо ра’.”6 И све ти Ва си ли је на гла ша ва да је Бог ‘дао’ ово по до би је 
на шој би ра ју ћој во љи, ‘ука зу ју ћи да Oн за ме њу је из бор са на шим вољ ним 
хте њем, ко је је у ста њу да нас учи ни слич ним Бо гу.’7 

Ни јед на од тих де лат но сти, се не мо же за ме ни ти са ин ди ви ду а ли стич-
ним ва ку мом; то је пот пу но со ци јал на и за јед нич ка ка те го ри ја. Фи зич ки за-
че так, ра ђа ње, и му че ње су со ци јал ни чи но ви. Осе ћа ти му че ње те ла, ин те-
лек ту ал но, емо ци о нал но, и ду хов но је мо гу ће је ди но на исто ве тан на чин.

Би ти људ ско би ће, зна чи би ти пот пу но пси хо со мат ски за чет од стра не 
људ ских ро ди те ља, об да рен са ико ном Бо жи јом, по зван на оства ре ње по до-
би ја Бо жи јег у за јед ни ци са Њим и са дру гим људ ским би ћи ма. Ма да смо 
због гре ха и због па да ем пи рич ки ис кри вље ни, и ма да је Бо жи ји лик у на ма 
“по ква рен” услед зла, Грч ки Оци су по на вља ли и сна жно афир ми са ли да 
смо још увек “ико на Бо жи ја” и да је наш нај ва жни ји циљ да се “обо жи мо.”

 Збри ња ва ње, ле че ње и фи лан тро пи ја 
Мо гућ ност оства ре ња по до би ја Бож јег да је сва кој осо би не по вре ђе но до сто-
јан ство ко је за слу жу је по што ва ње. Ово до сто јан ство се зах те ва од свих нас.

За што се ми ста ра мо о на шем здра вљу и о здра вљу дру гих? За што мо-
ра мо тра жи ти ле ка се би и оста ли ма од бо ле сти? Јед на од нај зна чај ни јих ка-
рак те ри сти ка по до би ја Бо жи јег је љу бав: “Бог је љу бав,” ка ко на ла зи мо у 
1.Јн. 4,8. Мо дел пра вог чо ве ко љу бља нам је да то од Хри ста, ко ји је у се би 
сје ди нио бо жан ску и људ ску при ро ду. Исто та ко, мо дел љу ба ви, ле че ња и 
ста ра ња нам је та ко ђе дат од Го спо да Ису са Хри ста, што пред ста вља мо дел 
пу ног људ ског по сто ја ња.

Ма да у мно штву за пи са них чу да у Је ван ђе љу спа да ју и ис це ље ња, ис-
це ли тељ ска слу жба Ису са не пред ста вља не ка кво ме ди цин ско зна ње, ни ти 
пак кам па њу ис ко ре њи ва ња бо ле сти. Чу да су “зна ци Цар ства ко је ће до ћи,” 
и они озна ча ва ју про по вед и ма ни фе ста ци ју ре ал но сти но вог жи во та и по-
сто ја ње Цар ства Бо жи јег. Уче ни ци Хри сто ви, нпр. су би ли по сла ти “да про-
по ве да ју Цар ство Бо жи је, и да ис це љу ју” (Лк.9,2); и они су би ли по у ча ва ни 
да “ис це љу ју бо ле сне... по што је Он ре као њи ма: “При бли жи ло вам се Цар-
ство Бо жи је.” (Лк.10,9).

У исто ри ји ра не Цр кве, бри га о бо ле сни ма и они ма ко ји па те, без об зи-

6 “Еis to Po i e smon Anthro pon” (Бе се да на стих: “Да на чи ни мо чо ве ка”), 1.PG, 44,273.
7 “Pe ri tis Anthro pou Ka ta ske ves,” 1,20 PG.30,29.
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ра на њи хо ва ре ли гиј ска ве ро ва ња, на ци о нал ност или ра су је би ла озна ка 
Хри шћан ског жи во та.8 Епи скоп алек сан дриј ски Ди о ни си је, нам да је сли ко-
вит опис хри шћан ског од го во ра на ве ли ку ку гу ко ја је за вла да ла у том гра-
ду око 203 год:

 Ве ћи на на ше бра ће је да ла ве ли ки до при нос у ви ду не се бич не љу ба ви и брат-
ске до бро те. Они су др жа ли пост ме ђу со бом, и по се ћи ва ли су бо ле сне без ика-
квог стра ха, и слу жи ли су њи ма не пре кид но, слу же ћи им ра ди Хри ста. И ве ћи-
на њих су уми ра ли са ра до шћу, на се бе узи ма ју ћи пат ње дру гих и при ма ју ћи бо-
лест њи хо вих су се да на се бе су вољ но при ма ли и њи хо ве пат ње.И мно ги ко ји су 
се бри ну ли о бо ле сни ма су да ва ли сна гу оста ли ма (и) уми ра ли су по што су при-
ми ли бо лест... За и ста, нај бо ља од на ше де це је на пу сти ло овај жи вот услед ове 
окол но сти, укљу чу ју ћи не ко ли ко пре зви те ра, ђа ко на и оних љу ди ко ји су има ли 
нај ве ћу ре пу та ци ју; та ко да овај вид смр ти кроз ве ли ку по бо жност и из ра же ну 
ве ру, ни је ни шта дру го до му че ни штво... Али са па га ни ма је би ло по све дру га-
чи је. Они су из бе га ва ли оне ко ји су би ли бо ле сни, и бе жа ли су од сво јих нај ми-
ли јих при ја те ља. И они су њих од ба ци ва ли на ули цу, где су они ле жа ли на по ла 
мр тви и оста вља ли су мр тве по пут сме ћа ... 9

 Кри тич но чи та ње овог од лом ка, по ди же тех нич ко пи та ње у сми слу ме-
то да ко ји су при клад ни за не гу бо ле сни ка. Ово је би ла те шка ан ти сеп тич-
ка про це ду ра! Али ни шта ни је про тив ре чи ло ква ли те ту љу ба ви и ста ра њу 
овим ра ним Хри шћа ни ма. У ка сном тре ћем и ра ном че твр том ве ку Хри шћа-
ни су ге не рал но за ме ни ли реч фи лан тро пи ја са реч ју љу бав или су ту реч ко-
ри сти ли у за ме њи вој фор ми у њи хо вом го во ру, ли те ра ту ри, про по ве ди ма и 
хим на ма.10 Би ти фи лан троп (чо ве ко љу бац или ху ма ни ста - прим.прев) зна-
чи би ти обо жен.

Људ ско до сто јан ство и “огра ни че на осо ба”
Као што смо ви де ли бри га за бли жње је би ла ка рак те ри сти ка Ви зан ти је; кул-
ту ре и дру штва чи ја је ду ша и дух би ло пра во слав но хри шан ство. Али шта 
пред ста вља ма њак у оно ме што се сма тра за про се чан до ма шај људ ских 
спо соб но сти, би ло да су то фи зич ке или ин те лек ту ал не или пак вољ не спо-
соб но сти? Ге нет ски оску дан фе тус, мен тал но ре тар ди ра на осо ба, мен тал но 
или емо ци о нал но бо ле сна лич ност, ал ко хо ли чар, нар ко ман, мо гу да ис пад-
ну из ове ка те го ри је. Та ко ђе мо же мо, укљу чи ти у ову ка те го ри ју и огра ни-
че не ста ри је осо бе ко је су по ста ле не спо соб не, трај но бо ле сне, чак и оне 
ко је су не про дук тив не и “ко је не мо гу ни шта до при не ти дру штву.” Ко ли ко 
ис под мо же да пад не ска ла “људ ско сти” у оним осо ба ма, ко је су не кад оба-
вља ли нор мал не функ ци је ко је са да ви ше “ни су нор мал не,” или ви ше ни су 

8 Con stan te los, Byzan ti ne Phi lanthropy and So cial Wel fa re (New Brun swick, N.J; Rut gers Uni ver-
sity Press, 1968) погл.1-3.

9 Ци ти ра но по Ев се ви је вој Цр кве ној исто ри ји, 7,23,7-8, 10. Ni ce ne and Post-Ni ce ne Fat hers, 2nd ser.,1,307
10 Con stan te los, Byzan ti ne Phi lanthropy .
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об да ре ни људ ским до сто јан ством и услед то га ви ше ни су до стој ни бри ге 
као дру га људ ска би ћа?

Не ће мо ов де за по чи ња ти би о е тич ка пи та ња, ко ја су узро ко ва на овим 
при ли ка ма. Ми ће мо се освр ну ти на јед но пи та ње: мо же мо ли ока рак те ри-
са ти на би ло ко ји на чин не ког “да има по на ша ње ко је је ис под гра ни це људ-
ског”, ако је он ро ђен од људ ских ро ди те ља?

Са вре ме ни од го вор на ово пи та ње је на пр ви по глед по твр дан. Огра ни-
чи ти не ку осо бу зна чи да му се не да је пра во на здрав стве ни трет ман, тј. за-
шти ту жи во та и у овом слу ча ју – то му се од ре ђу је у тер ми ни ма “ин ди ви ду-
ал не нор мал но сти.” Та ко у са вре ме ној ди ску си ји о ам ни о цен те зи: да ли тре-
ба сма тра ти фе тус ко ји је огра ни чен за де фек тан, етич ки од го вор је из ра жен 
на овај на чин: Мо же ли сва ки фе тус има ти пра во на ро ђе ње чак и ако би де-
те по ста ло де фор ми са но или ма ло ум но? ... Да ли сва ки фе тус не би тре ба ло 
до не ти на свет, уко ли ко он не би био здрав и нор ма лан?11 

Ин те ре сант но је да је овај про блем до де љен пи та њи ма ко ји се ти чу људ-
ских пра ва. Ле га ли стич ки при ступ не до ми ни ра пра во слав ном тра ди ци јом, 
у би ло ко јој обла сти укљу чу ју ћи и ову. “Нор мал на људ скост” у пра во слав-
ном пре да њу је по до би је Бо жи је. Они ко ји су има ли ова кав при ступ су би-
ли све ти те љи, али сва ко од нас има оно што би се де фи ни са ло као “ма ње 
од људ ског.” Пу на чо веч ност укљу чу је не са мо по се до ва ње ин те ли ген ци је, 
вољ не спо соб но сти, ср ца и све што до ла зи са тим, већ и уз ра ста ње у “по до-
би је Бо жи је.”

Оно што је си гур но је да ни зак про це нат IQ у не кој осо би, ти ме не мо-
же ње га учи ни ти ма ње чо веч ним од нас. Ни ти нас до се за ње ви со ког про се-
ка IQ мо же учи ни ти “ви ше чо веч ним.” Ком би на ци ја људ ског те ла, ума, вољ-
не спо соб но сти и ср ца у пра во слав ном раз у ме ва њу “ико не” озна ча ва ка ко 
ће мо се про ја ви ти, без об зи ра ко ји ни во “чо веч но сти” нам је дат. Дат нам 
је мно го ве ћи од ре ђу ју ћи фак тор на ше чо веч но сти, не го што је то не ка на-
ша сто па ин те ли ген ци је или не ка дру га кван ти та тив но мер љи ва ка рак те ри-
сти ка. Оно што пред ста вља не мер љи ву ди мен зи ју људ ског жи во та – љу бав 
и ста ра ње, ди вље ње пре ма ле по ти, мо рал ну осе тљи вост, ду хов ност – мо гу 
озна чи ти чо веч ност, ви ше не го не ки хла дан ин те лект.

Ово је да кле по ен та; сви љу ди ро ђе њем од сво јих ро ди те ља, по се ду ју 
су штин ску до стој ност ба зи ра ну на то ме шта они су штин ски пред ста вља ју 
и шта је њи хов при зив, ви ше не го шта ће они оства ри ти, до сти ћи или до-
при не ти. Ако се фо ку си ра мо на оне ко ји су мен тал но ре тар ди ра ни, и та ко-
ђе на оне љу де ко ји но се озна ку “огра ни че но сти,” нај бо ље би би ло да ци ти-
ра мо сле де ће ре чи:

11 Da vid Al len and Vic to ria S. Al len, Et hi cal Is su es in Men tal Re tar da tion (Nas hvil le: Abing don, 
1979), 35.
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Они ко ји су ис под ме ре људ ске до стој но сти и где се ни ка ква жр тва не по ка же 
ко ри сном у ле че њу ре тар ди ра них, сла бо ум них или пак код осо ба за тво ре них у 
се бе, би ва ју тре ти ра ни као објек ти – а не као лич но сти. Али опет и опет, лич но-
сти ко ји су мен тал но ре тар ди ра не нам по ка зу ју да чак и они ко ји по се ду ју нај ве-
ћи хен ди кеп, ко ји су нај ра њи ви ји, нај сла би ји... (ка да је ме ра у до ла ри ма и цен-
ти ма у пи та њу) има ју су штин ску чо веч ност ко ја мо ра би ти по што ва на и има ју 
да ро ве у ка рак те ру ко ји мо ра би ти са чу ван. У на шем ле че њу мен тал но ре тар ди-
ра них осо ба мо ра мо има ти ан га жо ва ње ка рав но прав но сти у трет ма ну, по што ва-
њу, пра ви ма, и су штин ској до стој но сти сва ког људ ског жи во та.12 

Са пра во слав не пер спек ти ве ова су штин ска до стој ност се из јед на ча ва 
са уче њем да сва ки чо век има мо гућ ност обо же ња. Са том мо гућ но шћу, ко-
ја ни кад ни је ис пу ње на у зе маљ ском по сто ја њу, је увек отво ре на ме ра из вр-
та ња и ме ра ис пу ње ња што нас и чи ни људ ским би ћи ма.

Мно ге де ба те се ја вља ју по во дом ове пе спек ти ве; оне пре по чу ју ана ли-
зе, сту ди је и ис тра жи ва ња. Ова пер спек ти ва при зна је сва ком људ ском би ћу 
пра во на по сто ја ње, уну тар ње вред но сти и зна чај. Услед то га, мо ра мо се 
ста ра ти о на ма и о дру ги ма. Сва ки људ ски жи вот има сво ју вред ност, и то 
се не тре ба до во ди ти у пи та ње. Мо рал ни им пе ра тив се ја вља у ве зи са људ-
ском до стој но шћу, по што је сва ка лич ност “ико на и по до би је Бо жи је.” Мо-
ра мо при зна ти су штин ску вред ност сва кој осо би и о њој се ста ра ти и бри-
ну ти се. Не се бич на бри га пре ма на шим бли жњи ма, по себ но у слу ча је ви ма 
сла бих и бес по моћ них је су шти на љу ба ви ко ја нам је да та од Го спо да Ису-
са Хри ста, и на тај на чин нас при бли жа ва Бо гу. За оства ре ње истин ске ху-
ма но сти, мо ра мо би ти пра ви чо ве ко љуп ци (фи лан тро пе), што би у ли те рар-
ном жар го ну озна ча ва ло “во ле ти чо ве ка” у сва ком људ ском би ћу, па би ло 
оно чак и “огра ни че но.”

Људ ско до сто јан ство и мен тал на бо лест 
Kaда се освр не мо на мен тал но бо ле сне осо бе, ви де ће мо да је јед на гру па 
тзв. “огра ни че них осо ба” би ла озна че на као “оп сед ну та де мо ни ма” у Хри-
шћан ској тра ди ци ји и да је би ла ис це љи ва на од Хри ста. 

У овим ис це ље њи ма, по све до чан ству Је ван ђе ља, Исус је про сто за по-
ве дио де мон ским си ла ма да на пу сте бо ле сни ке, та ко да је на сту пи ло ис це-
ље ње. То је до би ло пре дањ ски сми сао у ли тур гиј ском жи во ту Пра во слав не 
Цр кве, и мо ли тве ег зор ци зма су се чи та ле и на слич ним не по пу стљи вим 
ста њи ма бо ле сти. Симп то ми по сед ну то сти су опи са ни у овим мо ли тва ма. 
У ег зор ци зму ко ји је при пи сан св.Ва си ли ју Ве ли ком, Бог се по зи ва да ода-
гна над ду шом бо ле сни ка ко ји се му чи:

сва ку не моћ, сва ко без вер је, сва ки не чи сти дух, жа лост ... по хле пу, гор дост, по-
жу ду ...др скост. Ода гнај Го спо де од свог слу ге и сва ку ак тив ност зло га, сва ко 

12 Исто., 10.
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ма гиј ско деј ство, сва ки отров, идо ла три ју, враџ би ну, при зив ду хо ва ... пи јан-
ство, пре љу бу, раз врат ... мр жњу, сва ђу, не мир, и сва ко деј ство зле си ле.

Све оп шта по ве за ност фи зич ке, емо ци о нал не, мо рал не, ин те лек ту ал не 
и ду хов не ди мен зи је је очи глед на. Али симп то ми мен тал не бо ле сти се та-
ко ђе на ла зе у мо ли тви ег зор ци зма. Та ко нпр. у мо ли тви ег зор ци зма при пи-
са ној св.Јо ва ну Зла то у стом се опи су је деј ство де мон ске си ле као “штет не и 
као оне, ко ја ме ња ум чо ве ка.”13

Eгзорцизам је ме тод из гна ња де мон ских си ла и ба зи ран је на за по ве сти 
ко ја се из го ва ра у име, си ле, и спа со но сних де ла Бо жи јих у Хри сту и Све-
том Ду ху. У јед ној мо ли тви нпр. де мон ске си ле су опо ме ну те да: “на пу сте 
слу жи те ља Бо жи јег (име) из ње го вог ума, ду ше, ср ца, бу бре га, чу ла, и оста-
лих ње го вих ор га на, да би он оздра вио и да би по стао сло бо дан да по зна 
да је Го спод Тво рац свег ство ре ног наш Бог ...”14 Пер спек ти ва ко јом се иска 
здра вље це ло га чо ве ка је ја сно из ра же на ов де. 

Све до по ја ве не ких мо дер них те ра пи ја, го то во да ни смо има ли ни ка-
кав при ступ мен тал ном бо ле сни ку, осим у овим мо ли тва ма ег зор ци зма. Би-
ло ка кав став да смо за у зе ли по овом пи та њу, при бе га ва ње ег зор ци зму нам 
и да ље све до чи, да Пра во сла вље не при хва та ни ка кву “огра ни че ну чо веч-
ност” мен тал ног бо ле сни ка, ни ти га из оп шта ва из сво је ре ли гиј ске за јед-
ни це. Има мо све до чан ства о та квом при сту пу и у пост-ви зан тиј ском пе ри-
о ду, где је склад мен тал ног, фи зич ког, мо рал ног и ду хов ног здра вља, пред-
ста вљао глав ни прин цип ка ко су пра во слав ни ви де ли ис це ље ње мен тал но 
- бо ле сних осо ба.15  

Гле да но са исто риј ске пер спек ти ве, Пра во сла вље је има ло ве о ма ма ло 
ан га жо ва ње у раз во ју мо дер ног пси хо те ра пиј ског при сту па мен тал ним бо-
ле сти ма. Ва жно је на гла си ти, да мо дер на пси хо ло ги ја и пси хи ја три ја ко је се 
по ја вљу ју на За па ду, на сто је да фо ку си ра ју не ко ли ко пер цеп ци ја у људ ском 
ста њу. На при мер, кри ви ца ко ја се по тен ци ра код Фрој да, је кон цепт ко ји је 
ве о ма зна ча јан у окви ру оп штег раз у ме ва ња жи во та. Ис ток пак, не од ба цу-
је та ко сна жно ле га ли стич ку пер спек ти ву у ту ма че њу зна ча ја и вред но сти 
жи во та. Кри ви ца ни је то ли ко от сут на у оп штој пер спек ти ви Пра во сла вља, 
али не за у зи ма цен трал но ме сто, као што је то на За па ду. Као што смо ви де-
ли у пр вом по гла вљу ове књи ге, од нос је нај зна чај ни ји фак тор у Пра во сла-

13 Euc ho lo gion to Me ga (Ве ли ки Треб ник), ed. Spi ri don Zer vos (At hens: Aster Pu blis hing Ho u se, 
1970), 151-52, 156.

14 Исто.
15 Аristotle Chr.Eutychi a des and Spyros G.Mar ke tos, “Me di cal Psycho logy and Men tal He alth in 

Ac cor dan ce to the Gre ek Me di cal Texts from 1453 to the Mid dle of the 19th Cen tury ( Ме ди цин ска пси-
хо ло ги ја и мен тал но здра вље у Грч ким ме ди цин ским тек сто ви ма од 1453 до сре ди не 19 ве ка; ова 
књи га је из да на на грч ком је зи ку) The o lo gia 57, no.1 (1986): 174-78. Ви ди та ко ђе и Bla ir Ju sti ce, 
Who Gets Sick: Thin king and He alth (Ho u ston: Pe ak Press, 1987)
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вљу. Али то и не зна чи, да Пра во сла вље да нас, др жи не ка кав уни фор ми са-
ни став пре ма пси хо ло ги ји.

Во де ћа пра во слав на пер спек ти ва пре ма мо дер ној пси хо ло ги ји и пре ма 
пси хи ја триј ским ме то ди ма је су штин ски по зи тив на, али исто та ко по сто је 
и не ка не сла га ња по том пи та њу. По сто је три пер спек ти ве ко је ко ег зи сти-
ра ју. Је дан екс трем је ми шље ње да је мо дер на пси хо ло ги ја са мо по се би де-
мон ска и као та ква је су штин ско по ри ца ње Пра во сла вља. Што се ти че ми-
шље ња да су са вре ме не пси хо ло шке те о ри је у ве ћи ни слу ча је ва ате и стич ке, 
ан ти ре ли ги о зне, и ре ла тив но мо рал не, оно је оправ да но. Од ба ци ва ње свих 
ових схва та ња и до стиг ну ћа са вре ме них пси хо ло шких те о ри ја и прак се, на 
пр ви по глед не пред ста вља во де ћу пра во слав ну пер спек ти ву, ко ја је уко ре-
ње на у по што ва њу на у ке и ово свет ских зна ња.16

Во де ћи при ступ ко ји има мо, тре ба да на кри тич ки на чин при ближи мо-
дер ну пси хо ло ги ју са пер спек ти вом пра во слав не исти не и те о ло ги је. Он на-
сто ји да бу де по зи ти ван, при ма ју ћи са ре зер вом опреч не ста во ве, и на ла зе-
ћи ве зу из ме ђу пси хо ло шких уви да ота ца Цр кве, и при ступ пси хо ло шкој те-
ра пи ји, ко ји се раз вио од стра не не ких мо дер них шко ла.17 

Нај зна чај ни ја де ла у овом по љу мо дер не пси хо ло шке и пси хи ја триј ске 
ди сци пли не су ра до ви пра во слав них пси хи ја та ра по пут А. Аспи о ти са. Ба-
зи ран на ду хов ним и ре ли гиј ским осно ва ма “Ин сти тут Ме ди цин ске Пси хо-
ло ги је и Мен тал ног Здра вља” под Аспи о ти сом је учи нио ре во лу ци о нар ни 
по мак у скло пу пси хо ло шког раз у ме ва ња и те ра пи ја у Грч кој то ком 1950-их 
и 60-их го ди на. Аспи о ти со во де ло Бо ле сти и ду ша (на грч ком) је иза шло са 
још че тр де сет и осам пу бли ка ци ја овог ин сти ту та, ко је су об ра ђи ва ле раз-
ли чи те те ме из пси хо ло ги је.18 

Чак иако ов де има мо ја сно при хва та ње раз во ја пси хо ло ги је и пси хи ја-
три је, Пра во слав на Цр ква одр жа ва ве ро ва ње у сво је соп стве не ис це ли тељ-
ске мо гућ но сти.Она сма тра да пу но ћа здра вља зах те ва не што ви ше од те о-
ри је и прак се ко је овај свет ну ди. У ње ним ду хов ним на по ри ма ис це ље ња, 
Цр ква ве ру је да Бог де ла и да Ње го во при су ство ис це љу је. Ми тро по лит Ан-
то ни је Блум, на во ди ка ква је ис це ли тељ ска ди мен зи ја Цр кве:

16 Ско ра шњи на пад на мо дер ну пси хо те ра пи ју има мо код Mic hael Ne delsky’s “Con tem po rary 
Cli ni cal Psycho logy: An Ort ho dox Per spec ti ve,” Ort ho dox Li fe 35, nos. 4-5 (1985):34-48.

17 При мер ова квог при сту па има мо у де ли ма Филотeоса Фа ро са: “Men tal Pa ti ents and Ver bal 
Com mu ni ca tion of the Re li gi o us Mes sa ge,” The o lo gia 42 (1971):602-6; Mo ur ning: An Ort ho dox, Po-
pu lar and Psycho lo gi cal As ses sment (на грч ком), Psycho logy-Pa sto ral The o logy se ri es, no.2 (At hens: 
Akri tas Pu bli ca ti ons, 1981). Следбeници та квог при сту па у САД-у су Џо зеф Ален из Ан ти о хиј ске 
Ар хи ди о це зе и Пра во слав ни фа кул тет Св.Вла ди ми ра, као и у ве ли кој ме ри Џон Шир бан, Hel le nic 
Col le ge, Bro o kli ne, Mas sac hu setts.

18 На ве шће мо ов де не ко ли ко зна чај них на сло ва: The Cri sis of Pu berty, He alth il lness and the 
Psyche of Youth, Psycho a nalysis and the Synthe sis of Exi sten ce, Wo man and Her Psycho logy, The 
Psycho lo gi cal Exa mi na ti on of the Child, To pics of Con tem po rary Psycho logy, The Psycho lo gi cal Ma tu-
rity of Hu man Be ings, Ab nor mal and Mal Adju sted Chil dren.
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Одво је на од би ло ког пси хо ло шког раз у ме ва ња, одво је на од би ло ког ин те лек ту-
ал ног или емо ци о нал ног од го во ра, жи ва ду ша сре ће жи вог Бо га; и Све те Тај не 
Цр кве су упу ће не овој жи вој ду ши ко ја се не осла ња на по зна ње Бо га пу тем ин-
те ли ген ци је, све сти ... 
Али ако је ово тач но, он да то по кре ће та ко ђе и дру ге ства ри ко је се до га ђа ју у 
те лу или у ду ши де те та, пре мо мен та ка да оно по ста је ра зум ски све сно ства ри 
ко је му се де ша ва ју. По мом ис ку ству се то од но си на пе ри од уз ра ста ња љу ди 
ко ји су мен тал но бо ле сни, ко ји су из ван до ма ша ја, ко ји су се пот пу но се па ра ти-
са ли од све та ко ји их окру жу је, и ко ји су се из ле чи ли, а ко је ми по но во не же-
ли мо сре сти ка да их на пу сти мо. Али као љу ди и же не ко је су са зре ли и по ста ли 
ве ћи од оног што су би ли, и по ред те за ве се лу ди ла, жи вот Све тог Ду ха се на-
ста вља, по што Бог не мо же спре чи ти или не ула зи у про бле ма ти ку оно га што се 
де ша ва са на шим ин те лек том. Бог има ди рект ни при ступ сва ком од нас. Бог сре-
ће чо ве ка на ни воу ње го ве ду ше, и то пред ста вља не из ре ци ву фор му оних ства-
ри ко ји су иза ре чи; на ни воу ми сте ри је, ове ства ри се не мо гу ис ка за ти том не-
из ре ци во шћу, ни ти на би ло ко ји на чин, осим на сим бо ли чан.19 

Овај глав ни прин цип, на кра ју де фи ни ше при ступ пра во слав ног хри-
шћан ства пре ма они ма, ко ји на овај или на не ки дру ги на чин, про ја вљу ју 
мно ге “огра ни че не људскe спо соб но сти” или оне спо соб но сти ко је “ни су 
ви ше људ ске.” Пр во мо же до бро ока рак те ри са ти ско ро све нас, а ово дру-
го се ни кад не мо же од но си ти на оног ко се те ле сно ро дио од људ ских ро-
ди те ља. Би ло ка кви про бле ми да су на ста ли услед ово га у по љу ме ди цин-
ске тех но ло ги је и би о е ти ке, фун да мен тал на афир ма ци ја пра во слав ног пре-
да ња по сма тра су шти ну људ ског до сто јан ства као нео ту ђив бо жан ски дар. 
На не ки на чин, сва ко ко се те ле сно ро дио од људ ских ро ди те ља је људ ско 
би ће, са ма ње или ви ше да ро ва бо жан ске ико не и ма њег или ве ћег оства ре-
ња по до би ја Бо жи јег.

Ле ка ри, све ште ни ци и ра ци о нал на ме ди ци на
По зив ка слу же њу по тре ба ма на ших бли жњих, нам не из бе жно упу ћу је људ-
ска бо лест. Бо лест на па да сва ког од нас, пре или ка сни је. Не га бо ле сни ка, 
је по сао ле ка ра што је еви дент но са мо по се би. Али ка ква је уло га Цр кве 
и ње них па стир ских ак тив но сти у ве зи овог про бле ма? Ни је за чу ђу ју ће да 
је Пра во слав на Цр ква при бе га ва ла ду хов ном значаjу ис це ље ња бо ле сних 
кроз мо ли тве, Све те Тај не, и обра ћа ње све ти ма. Оно што за чу ђу је обич ни 
свет у то ку две хи ља ду го ди шње исто ри је пра во слав ног хри шћан ства, је да 
је то нај ва жни је ме сто ко је Цр ква ис ти че у ве зи оног што ми зо ве мо ра ци о-
нал на ме ди ци на.

Под ра ци о нал ном ме ди ци ном по мом схва та њу, озна ча ва мо при ступ ле-
че њу, пу тем осла ња ња на оп ште при хва ће на зна ња ди јаг но зе и ле че ња људ-

19 “The Suf fe ring and De ath of Chil dren” 109-110.
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ских бо ле сти на ди сци пли нар ни и ор га ни зо ван на чин. Овај ме тод ко ри сти 
осма тра ње, ле ко ве и хи рур шки ме тод као део ле че ња, ко је се вр ше од древ-
них вре ме на пу тем ле кар ске про фе си је. Тре ба раз ли ко ва ти ра ци о нал ну ме-
ди ци ну од са вре ме ног раз во ја на уч не ме ди ци не, чи ји су ме то ди од ра ног де-
вет на е стог ве ка кроз кон ти ну и тет са ње ном прет ход ни цом, над ма ши ли до-
стиг ну ћа ра ци о нал не ме ди ци не - као ра ди кал но су пер и ор ни ји и ква ли ти тив-
но раз ли чит ме тод.

И ра ци о нал на и на уч на ме ди ци на се раз ли ку ју од ре ли ги о зне ве ре и 
уоби ча је них ре ли ги о зних пред ста ва. Та ко тре ба и да бу де. Али то нам ви ше 
ука зу је да у пра во слав ном хри шћан ству, ра ци о нал на и на уч на ме ди ци на ни-
су до жи вље ни као не што што је су прот но сти са ре ли гиј ским уве ре њи ма и 
прак сом. Тач ни је, оне да ју јед ну це ли ну. 

Исто ри ја нам ука зу је на из ван ред ну по ве за ност ра ци о нал не ме ди ци не 
и пра во слав не ве ре и прак се кроз ве ко ве. У по за ди ни овог од но са, има мо оп-
шти при ступ ра не Цр кве пре ма кул ту ри и на у ци, па и ме ди ци ни. 

Кул ту ра, на у ка, ме ди ци на и Цр ква
Од по чет ка Хри шћан ске ере, тач ни је кад је Цр ква ушла у кон такт са Грч ко-
Рим ским све том, то је узро ко ва ло и до при не ло њи хо вом па ра док сал ном од-
но су. На уч ни ци ко ји су ис тра жи ва ли Би бли ју и па три стич ку тра ди ци ју, су 
на шли нај ма ње три при сту па пре ма “све ту” и ње го вим вред но сти ма. Је дан 
при ступ на гла ша ва кон траст из ме ђу ве ре и вред но сти овог жи во та. Та ко ре-
ци мо, Тер ту ли јан (160-220) по ста вља фа мо зно пи та ње: “Шта за и ста има 
Ати на са Је ру са ли мом?”- ко је из ра жа ва не га ти ван од го вор.20 Овај при ступ 
на гла ша ва ли ни ју из ме ђу Хри шћан ске исти не са јед не стра не и оног што се 
сма тра ло за ис кри вље ним и бес ко ри сним из ја ва ма не про све ће них фи ло зо-
фа и снаб де ва ча “ла жног зна ња.” Ово је углав ном пред ста вља ло ма њин ски 
по глед Пра во слав не Цр кве.

Ве о ма ма ли број гла со ва у Цр кви смо има ли у ве зи са сле де ћим екс тре-
мом: уз ди за ње се ку лар не фи ло соф ске исти не над исти на ма пра во слав не ве-
ре. Нај ве ћи по бор ни ци тог при сту па су би ли је ре ти ци. У ра ној Цр кви смо 
има ли Гно сти ке ко ји су по ка за ли ве ли ко по што ва ње пре ма Нео пла тон ским 
фи ло зо фи ма, услед че га су из вр ну ли Би бли ју и цр кве не дог ма те и ти ме су 
ство ри ли пот пу но дру га чи ји кон цепт ве ре. Ова уче ња су кри тич ки из ло же-
на и осу ђе на од стра не цр кве них ота ца, по пут св.Ири не ја, епи ско па Ли он-
ског (130-220).21 

Тре ћи при ступ свет ском зна њу, на у ци, и кул ту ри је оства рен од стра не 
тро ји це Ка па ди киј ских ота ца - св.Ва си ли ја Ве ли ког, св.Гри го ри ја Бо го сло-

20 De pra e scrip ti o ne ha e re ti co rum 7.3. The An ti-Ni ce ne Fat hers (Grand Ra pids, Mich.: Wm. B. Eerd-
mans, 1950-1), 3:246.

21 Aga inst He re si es, vol. 1 of An te-Ni ce ne Fat hers (1867; re print, Grand Ra pids, Mich.: Wm.B. 
Eerd mans, 1975)
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ва, св.Гри го ри ја Ни ског као и св.Јо ва на Зла то у стог. Њи хов при ступ пред ста-
вља цен трал но уче ње Цр кве о овом про бле му као и Ви зан ти је. Ка па до киј-
ци - “три бри љант на ли де ра фи ло соф ског при сту па Пра во сла вљу у ка сном 
4 ве ку”22 су це ни ли Је лин ску ми сао, кул ту ру, и на у ку и сма тра ли су да оне 
не ула зе у кон фликт са кључ ним Хри шћан ским дог ма ма, при ли ком њи хо-
вог ко ри шће ња.

Њи хов при ступ овим аспек ти ма људ ског ис ку ства је су штин ски еклек-
ти чан. Нпр. св.Ва си ли је (330-379) је са ве то вао да мла ди Хри шћа ни мо ра ју 
од би ти оно што је у обра зо ва њу ла жно и штет но њи хо вој Хри шћан ској ве-
ри, и узе ти оно што је вред но и при клад но сви ма. Јед на сфе ра ово свет ског 
зна ња ко ја је би ла усво је на је ра ци о нал на ме ди ци на те епо хе. Св.Гри го ри-
је Бо го слов (329-389) и св.Гри го ри је Ни ски (330-395) су под јед на ко хва ли-
ли до стиг ну ћа ра ци о нал не ме ди ци не. Св.Гри го ри је епи скоп Ни се је упу-
тио ве ли ке по хва ле мно гим аспек ти ма ме ди ци не ко ја је би ла по зна та у то 
вре ме: кли нич кој ме ди ци ни, ле ка ри ма, па то ло ги ји, те ра пе ут ским ме то ди-
ма – укљу чу ју ћи ко ри шће ње ле ко ва, ме ди ка ме на та, и хи рур ги је. Он опи су-
је ле ка ра као оног ко ји ле чи бо ле сти те ла и ду ше (да кле це лу лич ност), а 
де мон ско деј ство у бо ле сти је ди јаг но зи ра но са мо у не ким не у о би ча је ним 
окол но сти ма.23 

Ипак, ове афир ма ци је нам пру жа ју по за ди ну оно га што су све ти оци го-
во ри ли и она ни је дво сми сле на. Ме ди ци на у цр кве ној све сти, је сте јед на од 
мно гих ди сци пли на ко ја ни је ба зи ра на на бо жан ском от кро ве њу. Она као та-
ква, не мо же би ти ауто ном на или ком плет но дру га чи ја од из во ра исти не ко-
ја је Бог, и ду хов ност увек има пр вен ство. Да рел Амунд сен је исто ри чар ко-
ји су ми ра отач ки при ступ овом про бле му:

Ле ко ви и ле кар ска про фе си ја су бла го сло ве ни од Бо га. То ни је eo ip so ко ји би 
ство рио не при ја тељ ство Хри шћа на у ве зи њи хо вог ан га жо ва ња, већ то пре пред-
ста вља гре шну ми сао ка да се они по ка жу де ло твор ним, по што њи хо ва успе-
шност до ла зи од Бо га ко ји ис це љу је за јед но са њи ма. При сту пи ти ле кар ском 
трет ма ну без пр вен стве ног узда ња у Бо га је гре шно и не раз бо ри то. Исто та ко 
од би ја ње ме ди ци не и ме дин ске на у ке у це ло сти, ни је са мо не што што се не пре-
по ру чу је, већ пред ста вља ни по да шта ва ње.24

У спи си ма не ких Ви зан тиј ских ота ца се на гла ша ва раз лаз из ме ђу ве ре и 
ово свет ског зна ња, чи ме се ука зу је на тран сцен дент ност ве ре, док се оста-

22 The Ox ford Dic ti o nary of the Chri stian Church, ed. F.L. Cross (Lon don: Ox ford Uni ver sity Press, 
1963), s.v. “Cap pa do cian Fat hers.”

23 Ви ди Mary Emily Ke e nan’s “Gre gory of Na zi an zus and Early Byzan ti ne Me di ci ne,” Bul le tin of 
the Hi story of Me di ci ne 9 (1941): 8-30, and “St. Gre gory of Nyssa and Me di cal Pro fes sion,” Bul le tin of 
Me di ci ne 15 (1944):150-61.

24 Dar rel W. Amund sen, “Me di ci ne and Fa ith in Early Chri sti a nity,” Bul le tin of the Hi story of Me di-
ci ne 56 (1982): 341.
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ли оци фо ку си ра ју на по ве за ност ве ре са свет ским зна њем.25 Ипак, Хри-
шћа ни у Ви зан ти ји су има ли за јед нич ку пер спек ти ву по што ва ња вер ских 
и на уч них исти на. Ова спо је ност ду хов ног ис ку ства са све тов ним зна њем 
пред ста вља глав ни из раз Ви зан тиј ске кул ту ре. При мер то ме је ми сао о од-
но су Цр кве и др жа ве, као два аспек та јед не су шти не, ко ја је из ра же на кроз 
тер мин сим фо ни је. По том ви ђе њу, им пе ра тор и па три јарх слу же јед ном на-
ро ду, ко ји пред ста вља на род Бо жи ји. Ни ко од њих у овој те о ри ји ни је у под-
ре ђе ном по ло жа ју, већ су они сје ди ње ни у за јед нич кој ве ри и ис тој слу жби, 
и сва ко од њих је за ду жен за раз ли чи те аспек те у жи во ту љу ди.26 Слич но ви-
ђе ње про бле ма је у ве зи од но са људ ског здра вља пре ма ра ци о нал ној ме ди-
ци ни и ду хов ном ис це ље њу. Ра ци о нал на ме ди ци на је ве о ма ва жна за цр кву, 
по што се она укла па у оп шти обра зац. Са јед не стра не, ме ди ци на не сме би-
ти сму ће на услед тра ди ци је ду хов ног ис це ље ња, али са дру ге стра не ме ди-
ци на се не сме оде ли ти од ду хов ног ис це ље ња. Ова ди мен зи ја ве ре, не би 
тре ба ло са мо да бу де те о ри ја, већ би тре ба ла да се спро ве де у прак су.

Ра ци о нал на ме ди ци на и пра во слав на средина
Ко ли ко је ра ци о нал на ме ди ци на стра на пра во слав ном хри шћан ском пре-
да њу у ње ном исто риј ском окру же њу? Да ли Пра во сла вље на у ку од ба цу је 
или је уз ди же? Ви зан ти ја је Пра во слав ној Цр кви при да ла огро ман зна чај у 
јав ном и со ци јал ном жи во ту, и то је не што што пред ста вља зна чај ну исто-
риј ску ре ал ност.

Све до ско ри јег вре ме на, стан дард ни при руч ни ци исто ри је ме ди ци не 
ко ји су из да ва ни на не пра во слав ном За па ду, су твр ди ли да ра ци о нал на ме-
ди ци на, ни је би ла то ли ко ја ча стра на Ви зан ти је:

Ме ђу ме ди цин ским исто ри ча ри ма, уоби ча је но је сма тра но да је Ви зан тиј ска 
ме ди ци на је дан за стој, пла ги ја тор ство ве ли ких ме ди цин ских фи гу ра кла сич не 
Ан ти ке и мрач на гња ва жа ко ја је иш че ки ва ла Ита ли јан ску Ре не сан су ... Ти пич-
на је Мај но ва ... и Га ле но ва те за, да је исто ри ја [медицине] у том пе ри о ду би ла 
у за о стат ку од нај ма ње хи ља ду го ди на.27 

25 Са вре ме ни при ступ овом про бле му, ко ји на гла ша ва уза јам ну по ве за ност ве ре и све тов ног 
зна ња, а не њи хов раз лаз има мо у: Ort ho dox Synthe sis: The Unity of The o lo gi cal Tho ught, ed. Jo seph 
J. Al len (Crest wo od, N.Y.: St. Vla di mir’s Se mi nary Press, 1981).

26 Ве ли ки број тек сто ва о том про бле му у Ви зан тиј ском до бу мо же мо на ћи код: De no John 
Ge a no ko plos, Byzan ti um: Church, So ci ety, and Ci vi li za tion Seen thro ugh Con tem po rary Eyes (Chi ca-
go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1984).До бру би бли о гра фи ју ви зан тиј ских спи са на те му со ци јал-
не те ма ти ке ви ди код: So cial and po li ti cal Tho ught in Byzan ti um: From Ju sti nian I to the Last Pa le-
o lo gus, trans. Er nest Bar ker (Ox ford: Cla ren don Press, 1957). Би бли о гра фи ју па три стич ких спи са 
ис точ них и за пад них ота ца о од но су из ме ђу Цр кве и др жа ве ви ди код: The Early Church and the 
Sta te, ed. Ag nes Cun ning ham (Phi la delp hia: For tress Press, 1982). Taкође ви ди и Ste ven Run ci man, 
The Ort ho dox Church and the Se cu lar Sta te (Ox ford, Ox ford Uni ver sity Press, 1971). Са вре ме ну оце-
ну од но са из ме ђу Цр кве и др жа ве у Ви зан ти ји, ви ди код: Ari sti des Pa pa da kis, “The Hi sto ri cal Tra-
di tion of Church-Sta te Re la ti ons un der Ort ho doxy, ” у Eastern Chri sti a nity and Po li tics in the Twen ti-
eth Cen tury, ed. Pe dro Ra met (Dur ham, N.C.: Du ke Uni ver sity Press, 1988), ch.3 

27 John Scar bo u ro ugh, ed., Sympo si um on Byzan ti ne Me di ci ne, Dum bar ton Oaks Pa pers 38 (Was-
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Meдицински исто ри чар Џон Скар бо роу са ње го вим бри љант ним ра дом 
о Ви зан тиј ској ме ди ци ни је опо вр гао ову не га тив ну те зу. Он ци ти ра де ло “ 
ма лог бро ја на уч ни ка, ко ји су у по ра сту,” и ко ји су про ме ни ли “овај Ги бо нов-
ски став 28пре ма ми ле ни јум ској ме ди ци ни, у јед ној од нај ве ћих исто риј ских 
ци ви ли за ци ја.” Пре опи са но вог ви ђе ња ме ди ци не у Ви зан ти ји, сва ка ко да 
се пр во мо ра опо врг ну ти не га ти ван став. Али мо ра мо би ти опре зни при ли-
ком опи са раз во ја Ви зан тиј ске ме ди ци не, ако же ли мо да ди ску си ја у ве зи са 
овим пред ме том до би је нор ма лан ток, по што на уч на и ме ди цин ска до стиг-
ну ћа у Ис точ ном (или За пад ном) Хри шћан ству пре де вет на е стог ве ка се не 
мо гу упо ре ди ти са до стиг ну ћи ма на у ке и ме ди ци не у мо дер ном до бу.

Но ви број сту ди ја исто ри је ме ди ци не нам мо же ука за ти на чи ње ни цу 
да је Ви зан тиј ска ра ци о нал на ме ди ци на има ла из ван ре дан раз ви так. До са-
да не до ступ ни исто риј ски до ку мен ти, у то ку 1200-њег пе ри о да Ви зан тиј ске 
исто ри је, нам зна чај но све до че о по сто ја њу ми сли, у За пад ном Хри шћан-
ству – ко ју би исто ри чар Ар нолд Тојн би ока рак те ри сао као: “Ви зан тиј ска 
пра во слав на хри шћан ска ци ви ли за ци ја.”29 Чак и по сле свих ис црп них исто-
риј ских ана ли за, ми шље ње ме ди цин ског исто ри ча ра Џо на Скар бо роа о 
Визaнтијској ме ди ци ни је крај ње им пре сив но:

Ли те рар ни из во ри ... ве ри фи ку ју ти пич не прет по став ке со фи сти ци ра ног ме ди-
цин ског зна ња, ши ро ко ра ши ре ног ме ђу ви шим дру штве ним сло је ви ма Ви зан-
тиј ског Цар ства. Та ква ме ди ци на је вр ше на по мо ћу ве штих ме ди цин ских рад ни-
ка, ко ји су до бро из у че ни у те о ри ји ме ди ци не ...
Ме ди цин ски из во ри нам та ко ђе от кри ва ју жи ву и кон стант ну ак тив ност. Ста ре 
тра ди ци је су на но во про у че не, спо је не, и ре ор га ни зо ва не у ве зи са по тре ба ма 
Ви зан тиј ског дру штва.30 

Мно ги ра до ви са сим по зи ју ма о Ви зан тиј ској Ме ди ци ни, ко је је ор га ни-
зо вао Ви зан то ло шки ин сти тут Дум бер тон31 ис тра жу ју од но се из ме ђу ре ли-
ги је и ме ди ци не; дру ги пак про у ча ва ју ре ли гиј ске спи се ко ји на ди рек тан 
или ин ди рек тан на чин ука зу ју на ме ди цин ску прак су у то до ба. Је дан од тих 
чла на ка ди ску ту је о ме то ди ма Ви зан тиј ског ме ди цин ског обра зо ва ња, укљу-
чу ју ћи и од ре ђе ни пе ри од ста жи ра ња, као са став ни део сту ди ја на ме ди цин-

hing ton, D.C.: Dum bar ton Oaks Re se arch Li brary and Col lec tion, 1985), p.ix.
28 Едвард Ги бон је чу ве ни исто ри чар из 17 ве ка, ко ји је Ви зан ти ју пред ста вио у не га тив ном 

све тлу. Ње го во нај зна чај ни је де ло је: Еdward Gib bon, The Hi story of the Dec li ne and Fall of the Ro-
man Em pi re (Wor dsworth Clas sics of World Li te ra tu re, 1998.-прим.прев.)

29 Ar nold J. Toynbee, A Study of Hi story, abr. D.C. So mer vell (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 
1953), 82.

30 Scar bo ro ugh, Byzan ti ne Me di ci ne, x, ix.
31 Дум бер тон је нај ве ћи свет ски Ви зан то ло шки ин сти тут са се ди штем у Ва шинг то ну. Ње го ви 

чла но ви су нај зна чај ни ји на уч ни рад ни ци на по љу исто ри је, кул ту ре, и бо го сло вља у Ви зан ти ји. 
Да на бро ји мо не ке: о.Џон Ма јен дорф, о.Ро берт Тафт, Хен ри Ме гва јер, Во рен Тред голд, Сло бо дан 
Ћур ћић ... (прим.прев.) 
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ским шко ла ма. Пун опис та квог ме то да шко ло ва ња нам је дат од стра не нај-
бо љих Ви зан тиј ских ле ка ра, по пут Алек сан дра Тра ла, чи ји се рад ба зи ра, 
не са мо на древ ним ме ди цин ским спи си ма, већ и на ње го вим ис ку стви ма и 
ис тра жи ва њи ма, ко је је са ста вио на кра ју свог жи во та, као те ра пиј ски при-
руч ник на ко рист дру гим ле ка ри ма.32   

Ви зан тиј ска бол ни ца и Пра во слав на Цр ква 
Кроз исто ри ју Ви зан ти је, ма ли број хри шћан ских пи са ца је ми ни ми зи рао 
уло гу ра ци о нал не ме ди ци не, и уме сто то га је пре по ру чи вао ве ру у Бо га и 
ње го ве све те ра ди ис це ље ња. То ипак не пред ста вља уче ње Цр кве у ве зи са 
овим про бле мом.

Оп ште го во ре ћи, ра ци о нал на ме ди ци на ко ју на ла зи мо у бол нич ком 
окру же њу у Ви зан ти ји је са др жа ла сле де ће: др жав ни апа рат ко ји је пру жао 
по др шку, за шти ту, и сред ства у ле че њу,33 и Цр кву ко ја је да ва ла зна чај ну 
по моћ. Ни су са мо оп ште по зна ти цр кве ни оци ве ли ча ли ле ка ре и њи хо ву 
ле кар ску про фе си ју, не го у њи хо вим спи си ма на ла зи мо и ко ри шће ње ме-
ди цин ских ана ло ги ја у ве зи са не ким ду хов ним аспек ти ма Цр кве. У ра ној 
исто ри ји Цр кве, Кли мент Алек сан дриј ски (150-215) ко ри сти ме та фо ру ле-
ка ра да би опи сао Хри ста, и ка сни је па три стич ко пре да ње пре у зи ма ту ме та-
фо ру и озна ча ва је у сле де ћој пер спек ти ви: “Реч (Ло гос) Оче ва, ко ја је ство-
ри ла чо ве ка, бри не о це лој при ро ди Ње го ве Тво ре ви не; Он је са мо до вољ ни 
Ле кар чо ве чан ства, Спа си тељ, ко ји ис це љу је те ло и ду шу.”34 

Оци та ко ђе по ре де ме ди цин ске ме то де ле че ња те ла са ду хов ним ме то-
ди ма за ле че ње ду ше. Мно ге ана ло ги је ко је на ла зи мо у отач ким де ли ма, ука-
зу ју на при хва та ње и одо бра ва ње ле кар ског по зи ва. Та ко нпр. ка да св.Јо ван 
Зла то уст го во ри о по тре би про ме не гре шног обра сца жи во та, ка же: “Ле ка-
ри нам да ју упу ства у ле че њу бо ле сти, пу тем ко ри шће ња раз ли чи тих ме то-
да. Да ли је ре ци мо за гро зни цу при клад на пу на ди је та? Као што ви ди мо ре-
жим уз др жа ња се пре по ру чу је у бо ле сти... Пре ма то ме, то се пре по ру чу је 
сви ма на ма, у по гле ду бо ле сти ду ше.”35 

Али цр кве но узда ње у ра ци о нал ну ме ди ци ну пре ва зи ла зи ли те рар ну 
ми сао и ре чи одо бра ва ња. Пра во слав на Цр ква је уче ство ва ла у ор га ни зо ва-
њу здрав стве не не ге и то у ви ду си сте мат ског збри ња ва ња и ле че ња па ци је-
на та у окви ру бол ни ца. Цр кве ни оци, се ни су са мо по хвал но из ра жа ва ли о 

32 John Duffy, “Byzan ti ne Me di ci ne in the Sixth and Se venth Cen tu ri es: Aspects of Te ac hing and 
Prac ti ce,” у Byzan ti ne Me di ci ne , ed. .Sca bo ro ugh, 21-27.

33 Ari sto tle Chr. Eutychi a des, The Prac ti ce of Byzan ti ne Me di cal Sci en ce and Its So cial Ap pli ca tion 
Ac cor ding to Re la ted Re gu la ti ons (in Gre ek) (At hens: Gre gory K. Pa ri si a nos, 1983). Ви ди и De me tri os 
J. Con stan te los, “The In ter fa ce of Me di ci ne and Re li gion in the Gre ek and The Chri stian Gre ek Ort ho-
dox Tra di tion,” Gre ek Ort ho dox The o lo gi cal Re vi ew 33, no.1 (1988): 1-17.

34 The In struc tor 1,2. An te-Ni ce ne Fat hers 1,210.
35 “Ho mi li es in the Sta tu es,” Ho mily 5,19. Ni ce ne and Post-Ni ce ne Fat hers, 1st ser: 9:378.
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ле ка ри ма, већ су их и ан га жо ва ли у до са да не по зна том на чи ну, да би они 
оства ри ли цр кве не чо ве ко љу би ве вред но сти. Ви зан тиј ске бол ни це су нај ве-
ћи до каз до брог и здра вог од но са из ме ђу Пра во слав ног пре да ња и ра ци о-
нал не ме ди ци не.

Го ди не 1985, Ти мо ти Ми лер из да је де ло “По ре кло здрав стве них уста-
но ва у ви зна тиј ској им пе ри ји” (Тhe Birth of the Ho spi tal in the Byzan ti ne Em-
pi re), ко је је ра све тли ло по зи ти ван од нос из ме ђу пра во слав не тра ди ци је и 
ра ци о нал не ме ди ци не као за себ не ди сци пли не.36 Ову сту ди ју би на не ки на-
чин мо гли раз у ме ти пр вен стве но као ре ги о нал ну сту ди ју о бол ни ца ма у Ви-
зан ти ји, ко ја је у том пла ну слич на са мно гим сту ди ја ма ко је из у ча ва ју исто-
ри јат бол ни ца као нпр. у Фран цу ској, Не мач кој, Ита ли ји, и Ен гле ској. Али 
то ни је слу чај: Ми лер нам ука зу је на чи ње ни цу да је ин сти ту ци ја бол ни це 
на ста ла и про цве та ла у Ви зан ти ји.

 Тех нич ки го во ре ћи, бол ни ца ни је са мо ме сто бо рав ка бо ле сних осо ба, 
ко ји мо гу ту на ћи уте ху у то ку њи хо вог нај те жег пе ри о да бо ле сти. Слич не 
ин сти ту ци је су по сто ја ле и на Ис то ку и на За па ду. По Ми ле ру, бол ни ца је 
“уста но ва ко ја обез бе ђу је кре ве те, обро ке, и бол нич ку не гу ње ним па ци јен-
ти ма, до кле год су они под врг ну ти здрав стве ном трет ма ном, ко ји је у ру ка-
ма про фе си о нал них ле ка ра. На За па ду не ће мо на ћи сли чан при ступ ле че-
њу, ка кав је по сто јао на Ис то ку.” Ми лер твр ди да “са из у зет ком при ме ра из 
7 ве ка у Ви зи гот ској Шпа ни ји, ни јед на ху ма ни тар на ин сти ту ци ја За пад не 
Евро пе ни је ну ди ла бо ле сни ци ма здрав стве ни трет ман од стра не про фе си о-
нал них ле ка ра, све до два на е стог ве ка.” Чак иако су “ис тра жи ва чи на гла си-
ли да су бол ни це сред ње ве ков ног За па да, мно го ис под не чег што би смо ми 
на гла си ли као мо дер ни по глед у ве зи са не гом бо ле сни ка. Ово се не би мо-
гло сма тра ти ме ро дав ним, ка да би се озбиљ но са гле да ли ме ди цин ски цен-
три из два на е стог ве ка.”37 

Ми лер у свом ра ду, ука зу је на го ми лу све до чан ста ва о здрав стве ним 
уста но ва ма у Ви зан ти ји, ко је су би ле пре те че мо дер них бол ни ца, и ко је во-
де сво је по ре кло нај ра ни је са по чет ка че твр тог ве ка. Ова ме ста ле че ња су од-
раз Хри шћан ског ста ра ња пре ма ни шти ма и стран ци ма (оту да по ре кло име-
на xe no nes, што у пре во ду зна чи “стра но при јем ни ца”). То су уства ри цр кве-
не здрав стве не уста но ве у Ви зан ти ји, ко је су ан га жо ва ле при ват не ле ка ре, 
фи нан си ра ли их, и оне су ути ра ле пут са вре ме ним бол ни ца ма.

Пре ма то ме, Ви зан тиј ске xe no nes пред ста вља ју не са мо пр ве јав не уста но ве ко је 
су пру жа ле здрав стве ну не гу бо ле сни ма, већ су оне би ле и глав ни узор у из град-
њи бол ни ца то ком Сред њег ве ка, на Ла тин ском За па ду и у Му сли ман ском Ис то-
ку. Те др жа ве су од Ви зан ти је усво ји ли иде ју уста но ва за бо ле сне. Тра го ви тог 

36 Ti mothy S. Mil ler, The Birth of the Ho spi tal in the Byzan ti ne Em pi re (Bal ti mo re: Johns Hop kins 
Uni ver sity Press, 1985)

37 Исто., 4,5-6.
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по ре кла и раз во ја ин сти ту ци ја за бо ле сне у Ви зан тиј ској им пе ри ји су за пи са ни 
у пр вом по гла вљу исто ри ја та бол ни це.38

Тре ба мо још и на гла си ти, да је Цр ква на Ис то ку осни ва ла xe no nes, или 
no so ko me ia (у пре во ду, “ме ста ста ра ња бо ле сних”). Цр ква је упра вља ла 
над тим бол ни ца ма, фи нан си ра ла их, и из др жа ва ла је њи хо во осо бље. То 
је из раз хри шћан ског по зи ва ка “љу ба ви пре ма бли жњи ма” и оте ло вље ње 
ње ног по зи ва да по ста ну по доб ни Бо гу; Бог је из над све га чо ве ко љу бац - 
“Онај ко ји во ли људ ски род.” Та ко, на кон по ми ња ња “зна чај не уло ге” Ка па-
до киј ских ота ца и св. Зла то у стог у ра ном пе ри о ду Хри шћан ских бол ни ца, 
Ми лер из ра жа ва оп штим тер ми ни ма по ве за ност из ме ђу Пра во слав не Цр-
кве и раз во ја бол ни це:

Ка да је Пра во слав на Цр ква ве ли ча ла ме ди цин ску про фе си ју као ова пло ће ње 
ху ма но сти, то је чи ни ла у ци љу да то чо ве ко љу бље (ху ма ност) бу де до ступ но 
сви ма – по себ но си ро ти њи – ка да је у пи та њу фи нан си ра ње бол ни ца. Ве ћи на 
Грч ких ота ца на ста вља са по што ва њем ме ди ци не гле да ју ћи на њу као на јед ну 
од нај бо љих из ра за хри шћан ске љу ба ви, све до по след њих да на Ис точ но - Рим-
ског цар ства; та ко да они ни кад ни су од у ста ли од по мо ћи no so ko me ia. Та ко нпр.
нај ка сни је 1440 го ди не, у ма на сти ру св Јо ва на Про дро мо са у Пе три је по диг ну-
та јав на бол ни ца.39

Κао што из овог ци та та мо же мо за кљу чи ти, бол ни це у Ви зан ти ји су би-
ле мо на шка за о став шти на. До ступ не по ве ље мно гих ма на сти ра укљу чу ју 
од ред бе и нор ме упра ве над овим бол ни ца ма, ко је су по диг ну те за ши ре на-
род не ма се (у ко ји ма има мо и ам бу лан те за ле че ње мо на ха). Јед на од нај чу-
ве ни јих бол ни ца у два на е стом ве ку је бол ни ца у ма на сти ру Пан то кра тор, 
чи ји ти пик нам ука зу је на ви со ко – ор га ни зо ва ну про фе си о нал ну ор га ни за-
ци ју, са ад ми ни стра ци јом ко ја се на ла зи у ру ка ма мо на ха, ме ди цин ска не га 
и хи рур ги ја ко ја се оба вља од стра не по зна тих ле ка ра, а све се то фи нан си-
ра од стра не мо на ха. Бол ни ца је има ла спе ци ја ли зо ва не са ле и по себ не про-
сто ри је да би ис пу ни ла свој за да так.40 

 Са вре ме но Пра во сла вље и ме ди ци на 
Ком па ти бил ност из ме ђу Пра во сла вља и ра ци о нал не ме ди ци не оста је 

у пра во слав ном све ту, чак и по сле па да Ви зан тиј ске Им пе ри је, али и не на 
сли чан на чин у Ру си ји. Ру ски цар Пе тар Ве ли ки је пре у зео за пад ни при ступ 
ме ди ци ни, да би раз вио Ру ске ин сти ту ци је здрав стве не не ге. Ипак, ру ски 

38 Исто., 4.
39 Исто., 61. О бол ни ца ма и здрав стве ним слу жба ма у ка сној исто ри ји Ви зан ти је (1204-1453), 

ви ди De me tri os J. Con stan te los, Po verty, So ci ety and Phi lanthropy in the La te Me di e val Gre ek World 
(New York, 1989) chap.9. 

40 Ви ше ин фор ма ци ја о бол ни ци манaстира Пан то кра тор, ви ди код Mil ler, Birth of the Ho spi tal, 
chap. 2. Ви ди и Con stan te los, Byzan ti ne Phi lanthropy, chap.11, и Ti mothy S. Mil ler, “Byzan ti ne Ho spi-
tals,” у Byzan ti ne Me di ci ne, ed. Scar bo ro ugh, 53-64. 
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клир је слао сво је си но ве и кће ри у но ве ме ди цин ске шко ле, да би они по-
ста ли ле ка ри са уче ста лом ве ли ком дис про пор ци јом у њи хо вом бро ју пре-
ма оста лој по пу ла ци ји. Ово на је дан по сре дан на чин ука зу је на ком па ти бил-
ност из ме ђу ве ре и ра ци о нал не ме ди ци не, ма да је јед на од мо ти ва би ла же-
ља да се по стиг не на пре дак у со ци јал ном и еко ном ском аспек ту.41 

У исто вре ме у Ото ман ској Им пе ри ји, ко ја је за у зе ла Ви зан ти ју 1453 го-
ди не, Пра во сла вље је би ло огра ни че но услед свог роп ског по ло жа ја у ци љу 
на ста вља ња тра ди ци је по ве зи ва ња ве ре и ме ди ци не. Упр кос то ме, има мо не-
ке зна чај не ко ра ке ко ји су пред у зе ти у сми слу оства ри ва ња здрав стве не не-
ге. Хри шћа ни су у ве ли кој ме ри, по ста ли ле ка ри код Тур ских го спо да ра и 
код хри шћан ских по да ни ка, и по ред чи ње ни це што су Тур ци то озна ча ва ли 
као “по сао по да ни ка.” Мла ди пра во слав ни хри шћа ни су сту ди ра ли ме ди ци-
ну у ме ди цин ским шко ла ма у Ита ли ји и вра ћа ли су се са за вид ним зна њи-
ма из обла сти ме ди ци не у Ото ман ску Им пе ри ју. Ме ди ци на је пра во слав ним 
хри шћа ни ма у то вре ме ну ди ла обе ћа ва ју ћу ка ри је ру; ни је са мо био у пи та-
њу зна ча јан ма те ри јал ни при ход, већ и по ље ути ца ја.42

Ме ђу овим пра во слав ним ле ка ри ма тре ба раз ли ко ва ти “ле ка ре-фи ло зо-
фе (на грч ком iatrop hi lo sop hoi).” Ови ле ка ри-фи ло зо фи су се раз ли ко ва ли 
од оста лих ле ка ра, услед при мет ног ин те ре со ва ња и по што ва ња те о ло ги је 
и по њи хо вој по бо жно сти. Је дан од њих је био и Еустра ти ос Ар ген ти (1687-
1757), ко ји се ба вио ле кар ским по зи вом и пи сао те о ло шке спи се на остр ву 
Хи ос. Он је у сво јим спи си ма се бе озна ча вао као “ iatrop hi lo sop hos.”43 У да-
на шњем пе ри о ду, мно ги пра во слав ни ле ка ри не на ла зе про блем у од но су 
из ме ђу про фе си је здрав стве них рад ни ка са ду хов ним и ре ли гиј ским ве ро ва-
њи ма, чак и на ака дем ском сте пе ну. При мер ово га је Јо ван Па па ва си лиу ле-
кар оп ште прак се и је дан од про фе со ра на Ме ди цин ском Фа кул те ту у Ати-
ни. У свом ра ду “Мо дер на би о ло ги ја и Хри шћан ска ве ра,” он по ве зу је на уч-
но схва та ње “ све та ми кро ба,” и би о е ти ке са ду хов ним пи та њи ма. Он сма-
тра да се “но ви раз вој би о ло ги је мо ра до ве сти у ве зу са ре ли ги јом, услед ње-
них би о ме ди цин ских им пли ка ци ја и ње ног зна ча ја за хри шћан ску со ци о ло-
ги ју (тј. со ци јал ну ети ку) и мо рал.” Он та ко ђе ди ску ту је о “Би бли ји, на у ци 
и ево лу ци ји” узи ма ју ћи у об зир пра во слав ни став у по гле ду ме ха ни стич ког 
при сту па и ли те рар не пер спек ти ве тва ри. Ње гов чла нак се за вр ша ва по гла-
вљем: “Жи вот, смрт и Вас кр се ње.”44 

41 Franz Dor beck, “Ori gin of Me di ci ne in Rus sia,” Me di cal Li fe 30 (1923): 223 -33; Nancy Man del-
ker Fri e den, Rus sian Physi ci ans in an Era of Re form and Re vo lu tion (1856-1905)(Prin ce ton, N.J.: Prin-
ce ton Uni ver sity Press, 1981).

42 Ste ven Run ci man, The Gre at Church in Cap ti vity: A Study of the Pa tri ar cha te of Con stan ti no ple 
from the Eve of the Tur kish Con qu est to the Gre at War of In de pen den ce (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver-
sity Press, 1968), 213. 

43 Ti mothy Wa re, Eustra ti os Ar gen ti: A Study of the Gre at Church un der Tur kish Ru le (Ox ford: Ox-
ford Uni ver sity Press, 1964), 45-47.

44 Овај рад је из дат у збор ни ку La The o lo gie dans L’Egli se et dans le Mon de (Ge ne va: Edi ti ons du 
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Тра ди ци ја Хри шћан ских бол ни ца ни је за мр ла у Ото ман ском пе ри о ду. 
Цр ква и здрав ство су има ли са рад њу у по ди за њу пр ве бол ни це у Ото ман-
ској Им пе ри ји у 1517 го ди не, ше зде сет и че ти ри го ди не на кон па да Ца ри-
гра да. Дру ге бол ни це су по ди за не и у Алек сан дриј ском и Је ру са лим ском 
па три јар ха ту. Го то во све оне су би ле у скло пу ма на сти ра, што пред ста вља 
древ ну прак су. Че сто пу та су ове бол ни це би ле по ди за не у про вин циј ским 
ме сти ма, а не са мо у ур ба ним.45

Kaкав је са вре ме ни пра во слав ни став пре ма ме ди ци ни? Го ди не 1985, 
тра жио сам ми шље ње грч ких ле ка ра по пи та њу од но са из ме ђу ме ди ци не и 
ре ли ги је код њи хо вих пра во слав них Грч ких па ци је на та.46 Не ко ли ко ле ка ра 
су ја сно из ра зи ли да не ви де кон фликт из ме ђу ре ли ги је и њи хо ве ле кар ске 
про фе си је у ве зи са њи хо вим од но сом пре ма пра во слав ним па ци јен ти ма. Је-
дан ле кар је при ме тио: “Ми слим да ре ли ги ја и ме ди ци на мо гу за јед но по мо-
ћи па ци јен ту да он по стиг не мен тал но и фи зич ко здра вље.” За јед но са ве ли-
ким бро јем дру гих ле ка ра, он за па жа да “мно ги па ци јен ти са ‘раз ли чи тим’ 
здрав стве ним про бле ми ма се осе ћа ју бо ље не го што је би ло оче ки ва но, ус-
лед њи хо ве ве ре.” Је дан ле кар је на ен ту зи ја стич ки на чин уз ди гао си лу ве ре 
у ле че њу: “го во рим па ци јен ти ма да је ВЕ РА наш лич ни по моћ ник; и уисти-
ну она по кре ће пла ни не! По зи ти ван став и ВЕ РА су на ша за шти та.” На исти 
на чин, дру ги док тор је за кљу чио да “по зи ти ван аспект ре ли гиј ског ве ро ва-
ња се нај ја сни је ви ди код па ци је на та, ко ји има ју не ко ли ко здрав стве них про-
бле ма. Ја ка ве ра, под тим окол но сти ма, мо же би ти од ве ли ке по мо ћи па ци-
јен ту ко ји је у ве ли ким здрав стве ним про бле ми ма. Та ква ве ра, ни је раз ли чи-
та од оног што је ви ђе но код дру гих Хри шћа на.” Ми шље ње пак дру гог ле-
ка ра је: “Не мо гу се се ти ти ни јед ног при го во ра, ба зи ра ном на ре ли гиј ским 
уве ре њи ма, ко ја су у су прот но сти са мо јим ме ди цин ским са ве ти ма. ”

Сва ка ко да у овој ан ке ти на ла зи мо ста во ве, ко ји се отво ре но про ти ве 
прет ход но из ре че ним на во ди ма. Не ко је за та кве ста во ве окри вљи вљи вао 
“не пи сме но, глу по и фа на тич но Грч ко све штен ство,” и не ко ли ци на ле ка ра 
је из ра зи ла исте ко мен та ре. Са дру ге стра не, је дан ле кар је про ко мен та ри-
сао да је клир у гло ба лу од по мо ћи ње му по не ким пи та њим ко ја се ти чу на-
став ка или пре стан ка жи вот них ак тив но сти. Цр кве ни став пре ма абор ту су 
је ви со ко ко ти ран у ве ћи ни слу ча је ва, по себ но у слу ча ју та ла се ми је, или Ку-
ли је ве ане ми је, ко ју ће мо на ћи у зна чај ној по пу ла ци ји Грч ког пра во слав ног 
на ро да. У на сле ђе ној крв ној за ра зи ко ја про у зро ку је смрт ме ђу ње ним жр-
тва ма у жи вот ној до би сре ди ном 20-их го ди на, та ла се ми ја мо же би ти де тек-

Cen tre Ort ho do xe du Pa tri ar chat Oeco u me ni que, 1984), 203-25.
45 I. Ale xi ou et al., What Did Chri sti a nity Con tri bu te? Vol.3 of So cial Ser vi ce du ring the ‘To ur ko kra-

tia’ (на грч ком) (At hens: Te nos Pu bli ca ti ons, 1980)
46 Ко мен та ри ко ји ов де сле де су део ан ке те ко ја је упу ће на пра во слав ним ле ка ри ма, ла и ци ма, 

и кли ру по пи та њу њи хо вог ста ва пре ма здра вљу, ме ди ци ни и пра во слав ној ве ри. Ов де ће мо је ди-
но на во ди ти став ле ка ра.
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то ва на in ute ro. Дру ге те ме ко је су спо ми ња не су од лу ке ко је су до не те у ве-
зи са апа ра ти ма за одр жа ва ње жи во та, до зво лом аутоп си је (не ки пра во слав-
ни на то гле да ју као на скр на вље ње по смрт них оста та ка), и ак це нат се да је 
на иска њу опро шта ја гре хо ва, ви ше не го ли на ис це ље њу (у овом слу ча ју то 
из ра жа ва став да је бо лест по сле ди ца гре ха). Али оп ште ми шље ње у од го во-
ру ле ка ра на ову ан ке ту, је да кон флик ти из ме ђу пра во слав не ве ре и ме ди ци-
не не по сто је или су они из ра же ни у ми ни мал ној ме ри.

Од 1980 го ди не су по сто ја ли на по ри од стра не пра во слав не ин сти ту-
ци је ви со ког школ ства у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма47 да се из ра-
зи став пре ма ме ди ци ни, пси хо ло ги ји и ре ли ги ји. По во дом до ста слу ча је-
ва та ла се ми је ме ђу Грч ким Пра во слав ци ма, је дан од нај зна чај ни јих на по ра 
је сим по зи јум о овој бо ле сти ко ја је одр жа на у Хе лен ском Ко ле џу – Грч кој 
Пра во слав ној Ака де ми ји Ча сног Кр ста у Бру кли ну, Ма са чу сетс, у мар ту 
1985 го ди не. Овај сим по зи јум је оку пио ле ка ре, пси хо ло ге, те о ло ге, со ци јал-
не рад ни ке, и не ке ор га ни за ци је ко је се ба ве та ла се ми јом.48 

Го ди не 1986, Пра во слав но Хри шћан ско Удру же ње ме ди ци не, пси хо ло-
ги је и ре ли ги је је ор га ни зо ва ло, и оку пи ло ле ка ре, пси хо ло ге, и осо бе ко је су 
пр вен стве но за ин те ре со ва не пи та њем на ко ји на чин је Пра во сла вље по ве за-
но са обла сти ма од оп штег ин те ре са. Ме ђу ис так ну тим ци ље ви ма је и: “рад 
на раз у ме ва њу це ле осо бе и ин те гри са њу основ них прет по став ки ме ди ци не, 
пси хо ло ги је, ре ли ги је и пра во слав не ве ре.”49 Ор га ни за ци ја по зна та под скра-
ће ни цом OCAM PR је узро ко ва ла ве ли ки од зив ме ђу пра во слав ним хри шћа-
ни ма у САД-у и Ка на ди, и да нас по сто ји осам ор га ни зо ва них окру га ове ор-
га ни за ци је у САД-у. Ова кви на по ри нам све до че да не по сто ји су штин ски 
кон фликт из ме ђу ме ди ци не и пра во слав ног вер ског опре де ље ња.. 

Γрч ки те о лог Ме гас Фа ран тос је об у хва тио исто ри ју кон флик та из ме-
ђу при род них на у ка и те о ло ги је у зад њих не ко ли ко ве ко ва. Он је за кљу чио 
да у прин ци пу, са пра во слав ног ста но ви шта, на у ка и те о ло ги ја ни су у не ка-
квом фун да мен тал ном кон флик ту и да се оне “уза јам но упот пу њу ју и до пу-
ња ва ју”:

На у ка ис пи ту је по је ди но сти и да је ве ли ки зна чај чи ње ни ци. Те о ло ги ја са по ла-
зи шном осно вом и цен тром у Бо гу је ре ал ност и сна га ко ја од ре ђу је све ства ри 
и же ли да при ве де це ло чо ве чан ство ка за јед ни ча ре њу са це лим све том, и да 
оства ри при ступ мно гим аспек ти ма. Је ди но осо ба ко ја уз ди же од ре ђе ну ре ал-

47 Ов де се ми сли на Пра во слав ни фа кул тет Ча сног Кр ста Грч ке Пра во слав не Цр кве у Бо сто ну, 
као и Хе лен ски Ко леџ (прим.прев)

48 Ра до ви ко ји су се ба ви ли те мом та ла се ми је, а ко ји су из не ти на овом сим по зи ју му су об ја-
вље ни у Tha las se mia: An In ter di sci pli nary Ap pro ach, ed. John T. Chir ban (Lan ham, Md: Uni ver sity 
Press of Ame ri ca, 1986)

49 Con sti tu tion of the Ort ho dox Chri stian As so ci a tion of Me di ci ne, Psycho logy and Re li gion, Ar-
tic le II, c. Про је кат ор га ни за ци је је по те као од стра не Џо на Шир ба на, на фа кул те ту пси хо ло ги је 
Хе лен ског Ко ле џа.
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ност и од ре ђе ни сми сао жи во та у ве зи са це ли ном и ко ја на ла зи ко нач ни сми сао 
ње го вог или ње ног жи во та са це лим све том, раз у ме свет на пра ви на чин и жи-
ви у пу ној спо зна ји ...

... У са мој ср жи, оне се у ства ри уза јам но упот пу њу ју и до пу ња ва ју јед на дру гу. 
На у ка да је те о ло ги ји кон крет ност и циљ, док те о ло ги ја да је на у ци за кључ ну пер-
спек ти ву ре ал но сти ко смо са, по себ но у ње ним су бјек тив ним од је ци ма.50

 Ду хов но ис це ље ње: све ти те љи Цр кве 
Не где из ме ђу то тал ног осла ња ња на ра ци о нал ну ме ди ци ну и схва та ња бо ле-
сти као ди рект не по сле ди це де мон ског деј ства, се пру жа глав на област пра-
во слав ног ан га жма на у ле че њу бо ле сти. До бар на зив за то је “ду хов но ис це-
ље ње.” У овој обла сти све ти те љи и ли тур гиј ски жи вот Цр кве има ју зна чај-
ну уло гу. За ве ћи ну љу ди ова два апек та пред ста вља ју до мен Цр кве и по тре-
бу за ис це ље њем и ле че њем. Ово по гла вље нам ука зу је на све ти те ље као ис-
це ли те ље, док де ве то по гла вље ди ску ту је о ли тур гиј ској тра ди ци ја ис це ље-
ња у Пра во сла вљу. Због њеног цен трал ног зна ча ја Тај на Ис це ље ња ко ја је 
уства ри Све та Тај на Је ле о све ће ња би ће про ту ма че на у де се том по гла вљу.51 

Фи гу ра по сред ни ка: све ште ник-ле кар 
По сред нич ка фи гу ра у пра во слав ној тра ди ци ји је све ште ник-ле кар, ко ји 
пред ста вља ја сно при хва та ње ра ци о нал не ме ди ци не, али чи ји је глав ни 
пред мет и ин ден ти тет ду хов ни и ре ли ги о зни мо тив, ви ше не го на уч ни. Ови 
све ште ни ци-ле ка ри, зна чи и епи ско пи и пре зви те ри, су оте ло тво ри ли у сво-
јим жи во ти ма дуг исто риј ски пе ри од Цр кве ко ја у се би са др жи ис це љу ју ћу 
си лу Бо жи ју. На дру гом ме сту има мо ме ди цин ски по зив ле ка ра и ра ци о нал-
не ме ди ци не ко је су у су штин ској хар мо ни ји са Цр квом. Ово уни вер зал но 
пре да ње Цр кве је пред ста вље но од та квих ота ца Цр кве по пут св.Гри го ри ја 
Бо го сло ва на Ис то ку и бла же ног Је ро ни ма и Ав гу сти на на За па ду.52

Tрадиција све ште ни ка-ле ка ра то и за јед но спа ја у јед ној осо би и по ве зу-
је на је дан при ро дан на чин прак су ра ци о нал не ме ди ци не и ду хов ног ис це ље-
ња. По ве зу ју ћи ова два прин ци па, то озна ча ва прин цип ру ко во ђе ња ко ји про-
ја вљу је “сим па ти ју и по што ва ње пре ма они ма ко ји се зло па те од стра не дру-
гих,” ка ко би то де фи ни сао св.Јо ван По сник, па три јарх ца ри град ски из ше-

50 God in Sphe re of the Na tu ral Sci en ces To day (in Gre ek), in Spi ri tual Gift: A Festschrift on the 
50th An ni ver sary of Scho larly Ac ti vity and the 40th An ni ver sary of the Pro fes sor ship and Ec cle sial Ac ti-
vity of Ge ra si mos J. Ko ni da ris (At hens: Fa culty of the The o lo gi cal School of the Uni ver sity of At hens, 
1981), 516-17. 

51 У пре во ду Ду хов но ис це ље ње: Све та Ли тур ги ја, Ду хов но ис це ље ње: Све та Тај на Је ле о све-
ће ња. (на по ме на пре во ди о ца)

52 Amund sen, “Me di ci ne and Fa ith,” 348-49.
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стог ве ка.53 Цр кве но пре да ње сма тра да је “Лу ка ље кар љу бље ни” ко ји се по-
ми ње у Кол.4,14, био у ства ри Св.Апо стол и Еван ђе лист Лу ка. Ка нон ска Је-
ван ђе ља но се ње го во име, као и Де ла апо стол ска, ко ја но се ли те рар ни до каз 
о ње го вом дво стру ком по зи ву. Он је по стао обра зац за Ви зан тиј ске ле ка ре у 
оп штем сми слу, и за све ште ни ке-ле ка ре на не ки спе ци фи чан на чин. Ве ли-
ки број све ште ни ка-ле ка ра се по и сто ве ћи ва ла са Пра во слав ном Цр квом.54На 
при мер, пр ви но си о ци те ду жно сти су би ли епи ско пи: епи скоп ла о ди киј ски 
Те о дот, ко ји је при су ство вао на Пр вом Ва се љен ском Са бо ру, и Зе но би је епи-
скоп еги ски у Ки ли ки ји, ко ји је жи вео за вре ме им пе ра то ра Ди о кле ци ја на и 
ко ји је та ко ђе при су ство вао на том истом са бо ру. Он је опи сан као ле кар ко-
ји је да вао бес плат ну ме ди цин ску по моћ убо ги ма, а у исто вре ме је вр шио и 
ду жност епи ско па. Ма да по сто је не ки из у зе ци, ве ћи на све ште ни ка-ле ка ра је 
оба вља ла сво ју ле кар ску ду жност, пре свог по све ће на у све ште ни чин.

Зна мо да је ово би ла жи ва тра ди ци ја у Ви зан ти ји, по што нај ра ни је у 
два на е стом ве ку је учи њен зва нич ни на пор у сми слу су зби ја ња те прак се. 
Али то очи глед но ни је ус пе ло:

Па три јарх Лу ка Кри со бер гес (1157-1169/70) је упу тио сво је ка нон ско пи смо, ко-
је ис кљу чу је мо гућ ност да се ђа ко ни и пре зви те ри ба ве ме ди цин ским зва њем 
уко ли ко се они ба ве сво јом ре ли ги о зним зва њем. Та ко ђе се ово од но си и на оста-
ли клир ко ји сту ди ра или се ба ви ме ди ци ном. Он је сма трао за сход ним, да је не-
при клад но да клир мо ра да ме ња сво ју оде ћу за ме ди цин ску и да по ма же ле ка ри-
ма. Упр кос овој па три јар хо вој за по ве сти, ни је по твр ђе но да су они све ште ни ци 
ко ји су се ба ви ли ле кар ском про фе си јом би ли свгр ну ти.55

Ин сти ту ци ја све ште ни ка-ле ка ра је оп ста ла и у мо дер ном пе ри о ду. Два 
во де ћа ле ка ра, пре и по сле осло бо ђе ња од Ото ман ске Им пе ри је, Пар те ни-
је Пе тра кес и Ди о ни си је Пи рос су би ли и пре зви те ри. Го ди не 1812, Пи рос 
је осно вао пр ву на уч ну шко лу у Ати ни и био је пр ви пред сед ник Ме ди цин-
ског Дру штва тек осло бо ђе ње Грч ке.56 Са вре ме ни при мер је ми тро по лит су-
ро шки Ан то ни је (Блум) ко га смо већ по ми ња ли, а ко ји је био ле кар оп ште 
прак се, пре не го што је ру ко по ло жен у чин све ште ни ка. Да нас има мо у мно-
гим пра во слав ним ју рис дик ци ја ма у САД, не ко ли ко све ште ни ка-ле ка ра, ма-
да су они да ле ко од ти пич ног обра сца у са вре ме ној Цр кви. Ипак, фи гу ра 
све ште ни ка-ле ка ра је оста ла ти пич на и у 1984 го ди ни, кад има мо опис И. 
Ги ор ги о са, у де лу Ви ли јам Ли де ре ра- Wil li am J. Le a de rer (де ло се зо ве “Ру-

53 Овај ци тат смо пре у зе ли од Pha e don Ko u ko u les, Byzan ti ne Li fe and So ci ety (на грч ком) ше сти 
том. (At hens, 1948-55), 6:11.

54 Adolf Har nack, Me di cal Prac ti ce from Ear li est Church Hi story (на не мач ком је зи ку) (Le ip zig, 
1892); De me tri os J. Con stan te los, “Physi cian-Pri est in the Me di e val Gre ek Church,” Gre ek Ort ho dox 
The o lo gi cal Re vi ew 14, no.3 (1969): 141-53; Con stan te los, “Cle rics and Se cu lar Pro fes si ons in the 
Byzan ti ne Church,” Byzan ti na 13, no. 1 (1985): 373-90.

55 Con stan te los, “Cle rics and Se cu lar Pro fes sion,” 385.
56 Ви ди, Con stan te los, “In ter fa ce of Me di ci ne and Re li gion,” 9-10.



Стенли Харакас166

жни Аме ри ка нац”- The Ugly Ame ri can). У овој но ве ли, чи ја се рад ња од ви ја 
у са вре ме ној Грч кој, јед на од те ма ко ја се об ра ђу је је и “уну тра шњи жи вот,” 
а зна чај на фи гу ра ко ја са ра ђу је са про та го ни стом је епи скоп-ле кар. Раз го-
вор из ме ђу њих дво ји це, ко ји ми ов де из но си мо, на нај бо љи на чин нам из-
но се сми сао пу но ће здра вља:

Пи тао сам га, “Ка ко то да си ти вла ди ко, и ле кар по про фе си ји?”
“Пре мно го вре ме на,” ка ко ми је он од го во рио и ски нуо је сте то скоп са сво јих 
уши ју на тре ну так, “На шао сам за сход но да су те ло, ум, и дух, иако раз ли чи ти 
ен ти те ти - у ства ри не што што са чи ња ва јед ну це ли ну- баш као и Све та Тро ји-
ца. Сва ки од њих је под јед на ко свет и сва ки зах те ва пу ну па жњу. Ако се не ки 
од њих упр ља или раз бо ли, он да и оста ли рђа во функ ци о ни шу; иако смо ми на-
пра вље ни по ико ни Бо жи јој, сва ки наш део мо ра би ти здрав ко ли ко је мо гу ће 
или ће мо ти ме раз љу ти ти Бо га. Та ко сам и раз ми слио, да ако се од лу чим за све-
ште нич ки по зив, ја ћу би ти у мо гућ но сти да са знам не што ви ше и о ду ху, у оно-
ли кој ме ри ко ли ко сам са знао о те лу и уму. Сту ди рао сам људ ско те ло на Ме ди-
цин ском Фа кул те ту ... 
“Хај дел берг”- ре че Ма ри ја [сестра овог епи ско па-лекара], сме ше ћи се по но сно.
“Сту ди рао сам људ ски ра зум код пси хи ја тра.”
“Док тор Карл Јунг – ре че Ма ри ја.”

Ако ово по сма тра мо не са мо као те о ло шки текст, већ и као од раз на ше 
те ма ти ке, овај од ло мак је ус пео да нам при бли жи прин цип тра ди ци је све-
ште ник-ле кар. 

Па ипак, ни је све ште ник-ле кар био тај ко ји је био но си лац уло ге ли ца 
ко је на од ре ђе ни на чин по ве зу је ме ди ци ну и ве ру по Цр кве ном пре да њу. То 
су уства ри би ли све ти бе сре бре ни ци ко ји су и би ли но си о ци те уло ге.

Све ти Бе сре бре ни ци 
Ме ђу “де вет чи но ва све тих,” као што су апо сто ли, му че ни ци, ис по вед ни-
ци, Оци Цр кве, на ла зи мо и ред “све ти те ља ко ји су би ли ле ка ри бе сре бре ни-
ци.” (све ти anargyroi, у пре во ду све ти бе сре бре ни ци). Слу жев ник нам по ми-
ње не ко ли ко “бе сре бре ни ка:” све ти Ко зма и Да мјан, Кир и Јо ван, Сам сон 
и Ди о мед, Мо ки је и Аки нат, Та ла си је, Хер мо леј, и Пан те леј мон.57 Сви ови 
све ти ле ка ри су има ли на не ки на чин ме ди цин ско обра зо ва ње. Је дан од нај-
по пу лар ни јих све ти те ља је био св.Пан те леј мон, ко ји је стра дао по пре да њу 
Цр кве 305 го ди не. Ве ру је се да је он ро ђен у Ни ко ми ди ји, гра ду ко ји се на-
ла зи на се ве ру Ма ле Ази је, бли зу Цр ног Мо ра. Као мла дић се звао Пан то ле-
он. Ње гов отац Ев стор ги је је био па га нин, док је ње го ва мај ка Ебу ла ро ђе на 
у Хри шћан ској по ро ди ци. Она га је и охра бри ва ла да по ста не Хри шћа нин, 
под ду хов ним ру ко во ђе њем пре зви те ра Хер мо ла ја.

57 Они су спо ми ња ни у не ко ли ко ли тур гиј ских из да ња. Ско ра шњи при мер је Hi e ra ti kon: Ai The-
i ai Le i toyrgia (Слу жев ник: Бо жан ске Ли тур ги је) (At hens: Apo sto li ke Di a ko nia, 1981), 61.
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Пан те леј мон је сту ди рао ме ди ци ну код по зна тог ле ка ра Ефро си ни ја, и 
по стао је по знат због свог да ра ис це љи ва ња ко ји је на сту пио од мах на кон 
што је он при мио све то кр ште ње. Убр зо је сте као ре пу та ци ју “бе сре бре ни 
ис це ли тељ,” и као чо ве ка ко ји је пун чо ве ко љу бља пре ма убо ги ма. Ње го во 
жи ти је на гла ша ва аспект ње го вог му че ни штва као ис це ли тељ ске ди мен зи-
је ње го ве слу жбе. Све ти те љу је пр во би ло за по ве ђе но да ис це ли сле пог чо-
ве ка, ме ђу тим ка да је ис це ље ње на сту пи ло, то је иза зва ло па жњу им пе ра-
то ра и он је пр во убио чо ве ка ко ји је био ис це љен, и он да је за по ве дио да 
се све ти тељ му чи и на кра ју му је од се че на гла ва. Јед на од бо го слу жбе них 
хим ни овог пра зни ка (ко ји се сла ви де ве тог ав гу ста по но вом, а два де сет и 
сед мог ју ла по ста ром - прим.прев.) из ра жа ва по бо жно оче ки ва ње вер них: 
“Си ла бла го да ти и ис це ље ња те ку са ве ли ког из во ра на све oне ко ји тра же 
по моћ од Пан те леј мо на, бо го му дрог ле ка ра. При ђи те ви ко ји сте жед ни сна-
ге и здра вља да би се њи ма на пу ни ли.” Као ис це ли тељ он је “по дра жа ва лац 
Ми ло срд ног,” али ње го ве мо ћи ни су ње го ве, већ “од Оног [Христа] од ко га 
је и при мио дар ис це ље ња.”58

Све ти ле ка ри су увек ис це љи ва ли оне ко ји су па ти ли од бо ле сти. Као и 
у мно гим слу ча је ви ма све тих, њи хо ве хим не су уоб ли че не, и по на вља ле су 
слич не фра зе, ко је су ука зи ва ле на по ве за ни од нос. Та ко нпр. пе сма по све-
ће на св.Ко зми и Да мја ну ко ји се сла ве пр вог но вем бра по ста ром, а 13 по но-
вом ка лен да ру, нам мо же по слу жи ти као обра зац:

Ви ко ји сте жи ве ли по ни зно на зе мљи ... сте би ли об да ре ни са ве ли ким да ро ви-
ма! Сву да ис це љу ју ћи бо ле сне ... ис це ли те и на ше сла бо сти.
За др жа ли сте чи сто ту ва ше ду ше не у пр ља ном, од би ја ју ћи гре шна де ла ...
Ви ни сте же ле ли зла то као на гра ду за ис це ље ње бо ле сних ...
У Хри ста сте се увек узда ли ... ва ша чу де сна ис це ље ња су се про ја ви ла у ле че-
њу бо ле сних ... при ма ју ћи на тај на чин да ро ве од Хри ста на шег Спа си те ља, ко-
ји нам пру жа ве ли ку ми лост.
.... као што сте мно ге ис це ли ли, ис це ли те и нас. 

Ов де има мо не сва ки да шњу прак су ко ја се про ти ви ле кар ској прак си ра-
ци о нал не ме ди ци не, јер ле ка ри од би ја ју да ле че оне ко ји ни су у ста њу да 
пла те. У та квој си ту а ци ји су си ро ма си на шли за сход но да су њи хо во је ди но 
при бе жи ште -све ти бе сре бре ни ле ка ри. Мно ге цр кве су и по све ће не њи ма и 
то не са мо цр кве ко је су по све ће не све том Пан те леј мо ну, већ је и нај зна чај-
ни ји ру ски ма на стир на Све тој Го ри та ко ђе по све ћен овом све ти те љу.

Упр кос све му ово ме, Хри стос је сма тран узроч ни ком њи хо вих да ро ва 
ис це ље ња, би ло да је то оства ре но кроз мо ли тву или пу тем ле кар ске прак-
се. Јед на од бо го слу жбе них хим ни са пра зни ка по све ће ног све тим бе сре бре-

58 Ge or ge D. Me tal le nos, Thre skev ti ke kai Et hikw Engyklo pa i dei, sv.v. “Pan te le i mon.” Пре вод смо 
ци ти ра ли пре ма не из да том Ми не ју за јул у из да њу St.Vla di mir’s Ort ho dox Se mi nary.
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ни ци ма Ки ру и Јо ва ну, ко ји се сла ве 31 ја ну а ра по ста ром ка лен да ру, са др-
жи бо жан ску ди мен зи ју ко ја је жи во при сут на: “ При мив ши дар чу до твор-
ства од бо жан ске си ле, бо го му дри Ки ре и слав ни Јо ва не, чи ји дар не пре ста-
је, от се ци те све на ше бо ле сти и стра сти пу тем не ви дљи вог за хва та. Ви ко ји 
сте бо жи ји ис це ли те љи.”

Ов де реч “стра сти” озна ча ва ју гре шни на чин жи во та, и ука зу ју да све-
ти ле ка ри ни су ис це љи ва ли са мо те ло. Та ко у от пу сном тро па ру на слу жби 
св.Пан те леј мо ну, се и не по ми ње те ле сно ис це ље ње, већ се мо ли да све ти-
тељ “по сре ду је код ми ло сти вог Бо га да по да ри на шим ду ша ма опро ште ње 
гре хо ва.” У кон да ку ју тар ње слу жбе пра зни ка св.Пан те леј мо на он се мо ли 
да: “сво јим мо ли тва ма ис це ли бо ле сти на ше ду ше.” Ду хов ни и фи зич ки 
аспект су увек по ве за ни, и то се увек по на вља у на сто ја њу по ве за но сти здра-
вља те ла, ду ше, ду ха, чак и у слу ча ју све тих ле ка ра, мно го ви ше не го код 
фик тив ног Ли де ре ро вог епи ско па-ле ка ра. 

Све ти ис це ли те љи 
Све ти тељ не мо ра да но си ме ди цин ско зва ње, ко ји би му дао дар ис це-

ље ња и на тај на чин се про сла вио у Цр кви као ис це ли тељ. У при лог то ме 
има мо чи ње ни цу да има мо ве о ма ма ли број све тих ле ка ра у Цр кви. Мно га 
ис це ље ња у Цр кви су се де си ла као ре зул тат по сред ни штва свих ре до ва све-
тих. У ства ри је дан исто ри чар све тих љу ди, на зна ча ва да је ис це ље ње глав-
на озна ка све тих. Али чак и они све ти ко ји ни су из у чи ли ме ди цин ску про-
фе си ју, су се ко ри сти ли прак сом ра ци о нал не ме ди ци не у ис це љи ва њу оних 
ко ји су до шли код њих:

Јед на од уоби ча је них ма ни фе ста ци ја све то сти је дар ис це ље ња ко ји све ти по-
се ду ју. Они деј ству ју у би ло ка квој фи зич кој и мен тал ној пат њи, ко је је узро ко-
ва но ста њем гу бе, ра ка или ган гре не. Они су се обич но слу жи ли до ди ром, ко ји 
су вр ши ли за јед но са мо ли твом. У не ким слу ча је ви ма ре чи мо ли тве су би ле до-
вољ не. Не ка да је све тац чи нио чу да на уда ље ним пре де ли ма на тај на чин што је 
слао не ки пред мет па ци јен ту, ко ји би овај мо гао да до дир не ... Че сто пу та су чу-
де сна из ле че ња ко ја су учи ње на од стра не све та ца, би ла у су прот но сти са ме то-
ди ма ле че ња пра во слав них ле ка ра. То је тре нут но и без бол но ис це ље ње, док је 
ле че ње док то ра спо ро и укљу чу је ве ли ки бол или аго ни ју опе ра ци је без ане сте-
ти ка ... Али по не кад по сто ји пре ћут на са гла сност из ме ђу све ти те ља и ле ка ра, ко-
ји јед ни дру ги ма ша љу од ре ђе не па ци јен те.59

На та кав на чин све ти тељ и док тор ле че истог па ци јен та и ука зу ју на 
овог дру гог. По јед ном дру гом исто ри ча ру све тих и ме ди ци не у ра ном Ви-

59 Ro bert Brow ning, “The Low Le vel’ Sa ints’ Li fe in the Early Byzan ti ne World,” у The Byzan ti ne 
Sa int, Uni ver sity of Bir ming ham Fo ur te enth Spring Sympo si um of Byzan ti ne Stu di es, ed. Ser gei Hac kel 
и ти ра до ви су на кнад но штам па ни у Sa bor nost 5 (Lon don: Fel low ship of St. Al bans and St. Ser gi us, 
1981), 122-23.
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зан тиј ском дру штву, “све ти тељ по ста је ле кар ме ђу мно гим, и је дан од нај и-
стак ну ти јих у ме ди цин ском по зи ву у сво јој обла сти, али он ни је као ле кар 
пу тем сво јих ме ди цин ских са ве та дру га чи ји од фи зич ких ле ка ра.”60 

Мно ге при че из жи во та све тих нам ука зу ју на ве ли ки оп сег њи хо вог од-
но са са ра ци о нал ном ме ди ци ном. У тим жи ти ја ма све тих се опи су је ве ли ки 
ан та го ни зам пре ма ра ци о нал ној ме ди ци ни, где у не ким слу ча је ви ма они не-
ма ју ни ка квог упли ва у њу, а у не ким слу ча је ви ма они са ра ђу ју са њом. Та-
кав је и слу чај са жи ти јем св.Те о до ра Си ке о на из сед мог ве ка, ко ја опи су је 
чи ње ни цу да овај све ти тељ ни је био упо знат са ра ци о нал ном ме ди ци ном.

И опет, ка да је не ком пре по ру чи ван ме ди цин ски трет ман за из ве сне бо ле сти, 
опе ра ци ја, или пак ко ри шће ње ле ко ва, или од ла зак у ба њу, овај Бо жи ји чо век је 
у том слу ча ју да вао при клад ни лек, по пут ле ка ра ко ји је из у чио ме ди ци ну. Он 
је та ко ђе мо гао да пре по ру чи при бе га ва ње опе ра ци ји, и био је у ста њу ја сно да 
из не се, ко ји је док тор при кла дан за од ре ђе но ста ње. У дру гим слу ча је ви ма, он 
је од вра ћао оне ко ји су же ле ли да оба ве опе ра ци ју, или да се под врг ну би ло ком 
ме ди цин ском трет ма ну и он им је пре по ру чи вао да иду у ба њу и тач но им је про-
пи си вао ко ја је ба ња при клад на за од ре ђе ну бо лест.61 

Али че сто пу та је “ле че ње” укљу чи ва ло и та кве чи но ве по пут до ди ра 
бо ле сни ка, мо ље ња над њи ма, по си па њем пе пе ла над бо ле сни ком ко је се 
на ла зи у бо ра ви шту све ти те ља, или се пак тра жи ло да бо ле сник об у че оде-
ћу ко ју је но сио све ти тељ.62 Ве ра, мо ли тва, ра ци о нал на ме ди ци на, ин ту и ци-
ја и са вет су се ка ко из гле да ко ри сти ли на за јед нич ки на чин.

Чак у ко ри шће њу пе пе ла, у до ди ру над бо ле сни ком, као и у ко ри шће њу 
дру гих раз ли чи тих ме то да, све ти те љи су то чи ни ли по узо ру на Хри ста и 
на ра но апо стол ско пре да ње ко је је за пи са но у Је ван ђе љи ма и у Де ли ма апо-
стол ским. На при мер у ис це ље њу сле пог чо ве ка, Исус “Ре кав ши ово, пљу-
ну на зе мљу и на чи ни бла то од пљу вач ке, и по ма за бла том очи сли је по ме. И 
ре че му: Иди и умиј се у ба њи Си ло ам ској ... Он оде, да кле, и уми се, и до ђе 
гле да ју ћи” (Јн.9,6-7). Та ко ђе, у Но вом За ве ту вер ни се опи су ју као они ко ји 
при ла зе апо сто ли ма за ис це ље ње: “Та ко да су на ули це из но си ли бо ле сни ке 
и по ла га ли на по сте ља ма и но си ли ма, да би кад про ђе Пе тар бар сје на ње-
го ва осје ни ла ко га од њих. А сти ца ше се и мно штво на ро да из окол них гра-
до ва у Је ру са лим до но се ћи бо ле сне и од не чи стих ду хо ва му че не, и сви се 

60 Pe re gri ne Hor den, “Sa ints and Doc tors in the Early Byzan ti ne Em pi re: The Ca se of The o do re of 
Sykeon,” The Church and He a ling, ed. W. J. She ils, 1-14 (Ox ford: Ba sil Blac kwell, 1982), 13.

61 Исто.,1
62 По Ни ко ла о су Ген длу, “сим бол (eulo gi ai) ко ји је дат од стра не све ти те ља - по се ти о ци ма, мо-

же има ти и фор му ам пу ле или ме да љо на (или пак са мо фраг ме нат оде ће). У це лом по ступ ку је ва-
жно да је све ти тељ оства рио фи зич ки кон такт са тим пред ме том. ” The Ro le of the Byzan ti ne Sa int 
in the De ve lop ment of the Icon Cult,” у Byzan ti ne Sa int, ed. Hac kel, 183. O слич ним чу ди ма у по зни-
јем до бу Ви зан ти је, ви ди Ali ce-Mary M. Tal bot, Fa ith He a ling in La te Byzan ti um (Bro o kli ne, Mass.: 
Hel le nic Press, 1983); Con stan te los, “In ter fa ce of Me di ci ne and Re li gion,” 10-12.
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ис це љи ва ху.”(Дап.5,15-16). Ко ри шће ње де ло ва оде ће у свр си ис це љи ва ња, 
ни је не што не по зна то у Но вом За ве ту: “И Бог чи ња ше нео бич на чу де са ру-
ка ма Па вло вим. Та ко да су убру се зно ја ве од ти је ла ње го ва или по ја се ве но-
си ли на бо ле сни ке и они се ис це љи ва ху од бо ле сти, и зли ду хо ви из ла жа ху 
из њих.”(Дап.19,11-12). Исти оде љак пра ви ве ли ку раз ли ку из ме ђу ових ис-
це ље ња и “ча ро ли ја” ко ја се осу ђу ју (Дап.19,18-19). Све ти тељ ско по сред но 
де ло ва ње над бо ле сни ма је на ста вак бо жан ског и апо стол ског пре да ња.63

Уста ље на прак са у жи ти ја ма све тим је ди рект на мо ли тва. Бо ле сник је 
при во ђен све ти те љу и он се мо ли над њим и он да на сту па ис це ље ње. Ова-
кви слу ча је ви ис це ље ња пра те тра ди ци ју од Хри ста и апо сто ла и она су опи-
са на у Но вом За ве ту. Пи сци ма жи ти ја св. Ни ко ла ја Си он ског нам све до че 
да је: “он је жи вео пр вом по ло ви ном ше стог ве ка, и по пут св.Ни ко ла ја Мир-
ли киј ског, де лао у Ли ки ји; био је игу ман ма на сти ра Све тог Си о на бли зу Ми-
ре и по том је хи ро то ни сан за епи ско па Пи на ре у за пад ној Ли ки ји. ” Ме ђу 
мно гим чу до твор ним ис це ље њи ма ко ја су опи са на у ње го вом жи ти ју, ов де 
ће мо на ве сти ово:

Јед но га да на му је до шла у по се ту из ве сна же на из јед ног за се о ка бли зу Ни ко-
по ља, и она је би ла му че на не чи стим ду хом, и њен муж ју је и до вео до ма на сти-
ра. Он ју је и при вео пред но ге све ти те ља. Слу га Бо жи ји се по мо ли Бо гу, и зли 
дух је на пу сти и она се ис це ли. И тог ча са она по ђе сво јој ку ћи, сла ве ћи Бо га и 
Све ти Си он.64 

Све ти ли шта све тих чу до тво ра ца
По сто ја ње све тих чу до тво ра ца је по ве за но са по сто ја њем кул та упо ко је них 
све ти те ља чу до тво ра ца. Њи ма се мо ли тве но обра ћа мо у хим на ма њи хо вих 
пра зни ка, а у не ким слу ча је ви ма то чи ни мо у њи хо вим све ти ли шти ма.

Нај ви ше па жње кроз Цр кве ну исто ри ју је да то све ти те љи ма ко ји су 
има ли дар ис це ље ња, и у њи хо ву сла ву је по диг ну то мно го ве ле леп них све-
ти ња. У ве ћи ни слу ча је ва, све те ре ли кви је су се на ла зи ле у ма на сти ри ма, 
где су се и бол ни це на ла зи ле. Док су бол ни це би ле у до ме ну ле ка ра, ре ли-
кви је су би ле у до ме ну све тих чу до тво ра ца. Али они ни су увек фун ци о ни-
са ли одво је но. Ни ти мо на си, ле ка ри, ни ти па ци јен ти или њи хо ва по ро ди ца, 
ни су пра ви ли раз ли ку из ме ђу све тих ре ли кви ја и бол ни це, из ме ђу оног што 
ми зо ве мо ду хов но ис це ље ње и ра ци о нал на ме ди ци на.

 Бо ле сни љу ди су до ла зи ли пред ре ли кви јом све ти те ља, и бо ра ви ли 
су ту не ко ли ко да на, оче ку ју ћи да ће им све ти тељ пру жи ти ис це ље ње. Уоби-

63 Gary Vi kan, “Art, Me di ci ne and Ma gic in Early Byzan ti um,” у Byzan ti ne Me di ci ne, ed. Scar bo-
ro ugh, 65-86; Su san As hbro ok Har vey, “Physi ci ans and Asce tics in John of Ep he sus: An Ex pe di ent Al li-
an ce,” исто., 87-94; Ha rry J. Ma go u li as, “The Li ves of the Sa ints as So ur ces of Da ta for the Hi story of 
Byzan ti ne Me di ci ne in the Sixth and Se venth Cen tu ri es,” Byzan ti nische Ze itschrift 57 (1964): 127-50.

64 Ihor Sev cen ko and Nancy Pat ter son Sev cen ko, The Li fe of Sa int Nic ho las of Sion: Text and Tran-
sla tion (Bro o kli ne, Mass.: Hel le nic Col le ge Press, 1984), 11,105.
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ча је но су има ли ви зи ју све ти те ља у сну, на кон че га је усле ди ло чу де сно ис-
це ље ње. Не ка да су ле ка ри из ма на стир ске бол ни це сла ли сво је па ци јен те ка 
ки во ту све ти те ља да би они има ли ис це ли тељ ско за ступ ни штво; не кад је се 
сам све ти тељ ја вио бо ле сни ку у сну и слао га је у бол ни цу.65

Тра ди ци ја иска ња ис це ле ња у све тим ме сти ма се на ста вља до на ших 
да на. Мно ге св.ре ли кви је су на ђе не у ра зним ло кал ним цр ква ма. У Грч кој, 
нпр. јед на од нај чу ве ни јих цр ка ва по све ће на пра зни ку Бла го ве сти се на ла зи 
у остр ву Те нос на Егеј ском мо ру. Го ди не 1823, то ком пет рат них го ди на Грч-
ког ра та за не за ви сност, на ђе на је ико на Пре све те Бо го ро ди це, при из град ње 
ове цр кве. Ико на је по ста ла глав ни пред мет по што ва ња, и уско ро је то по ста-
ло ве ли ка на ци о нал на све ти ња и пред мет ве ли ког хо до ча шћа. Сва ке го ди не 
на хи ља де хо до ча сни ка се упу ти ка овој све ти њи, ис ка ју ћи ис це ле ње од Пре-
све те Бо го ро ди це. Мно ги су би ли ис це ље ни, и као све до ке то га има мо ве ли-
ки број шта ка и за вет не при но се у цр кви. Сва ова чу да се ре дов но бе ле же и 
об ја вљу ју у на ци о нал ној штам пи, као и у ма на стир ској ар хи ви. Мно га ис це-
ље ња су де таљ но опи са на, за тим име на и ме ста пре би ва ли шта оних ко ји су 
ис це ље ни, као и да ту ми ис це ље ња и бо ле сти од ко јих су они бо ло ва ли.66 

У ско ри јем до бу слич на све ти ли шта по сто је и у Сје ди ње ним Др жа-
ва ма; нпр. у Ко ви ни – Ка ли фор ни ја, се на ла зе че сти це мо шти ју св.Нек та-
ри ја, у Асто ри ји- Њу јорк се на ла зе де ло ви мо шти ју св.му че ни ка Ра фа е ла, 
Ни ко ла ја, и Ире не, и мо жда нај по зна ти ја све ти ња од свих спо ме ну тих су 
де ло ви мо шти преп.муч.Па ра ске ве67 ко је се на ла зе у Грин ла у ну, Њу јорк. У 
раз го во ру са све ште ни ком ко ји се бри не о овој све ти њи, са знао сам да је 
ово “део св. мо шти ју” преп.муч. Па ра ске ве, чи ји се ки вот са мо шти ма не-
кад на ла зио у Те ра пи ји, из ван зи ди на Ца ри гра да у Тур ској и на том ме сту 
са да се на ла зи из вор све те во де. По овом све ште ни ку, пр во чу де сно ис це-
ле ње се де си ло над јед ном Је вреј ком. Ма да ве ћи ну по кло ни ка чи не пра во-
слав ни, и мно ге дру ге ве ре су за сту пље не у ма си од 3,000 - 4,000 љу ди, ко-
ји при су ству ју слу жби пра зни ка ове све ти тељ ке, ко ји се уоби ча је но сла ви 
26 ју ла. Све ште ник ми је та ко ђе ука зао на мно га ис це ле ња ко ја су се де си-
ла, по себ но у слу ча је ви ма љу ди ко ји су бо ло ва ли од оч них бо ле сти (Преп.
Па ра ске ва је по зна та као за штит ни ца оних ко ји па те од оч них бо ле сти), и 
од ра ка. Ипак, он та ко ђе на сто ји да из бег не би ло ка кав сен за ци о на ли зам, 
по пи та њу ових ис це ле ња: “ова ис це ле ња су се де си ла ис кљу чи во у по је-
ди ним слу ча је ви ма.”68 

65 Ge a na ko plos, Byzan ti um: Church, So ci ety, and Ci vi li za tion, 430. Ge or ge Po ur na ro pu los, “Me di ci ne 
in Tem ples and Chur ches: Di vi ne and Pri estly He a ling” (на грч ком), у An ti do ron Pne u ma ti kon, 417-25

66 Ioan nes N.Kar da mit ses, The Hi story of the Pan hel le nic Sac red Fo un da tion of the Vir gin of the An-
nun ci a tion (in Gre ek) (At hens: Ek do sis Hi e rou Hi dryma tos, 1960), 25.

67 Реч је о преп.муч.Па ра ске ви у на шем на ро ду по зна тој још и као Тр но ва Пет ка (прим.прев.)
68 Те ле фон ски ин тер вју са Ни ко ла о сом Со те ро пу ло сом, де ве ти сеп тем бар 1986.
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У ско ри је вре ме, ше стог де цем бра 1986 го ди не, ико на Пре све те Бо го-
ро ди це (тач ни је ико не ко ја ука зу је на то да она но си у сво јој утро би Спа-
си те ља) на ико но ста су у ма лој Ал бан ској пра во слав ној цр кви у Чи ка гу, је 
“про пла ка ла.” Теч ност је по че ла да цу ри из ње них очи ју, а це ла ова сли ка 
је на сли ка но на др ве ној под ло зи. Грч ки ар хи е пи скоп Ја ко вос је то про ту ма-
чио као знак свим осо ба ма да се “про бу де из ма те ри ја ли зма и да оја ча ју у 
ду хов ном сми слу.” За три ме се ца је ову цр кву по се ти ло око 300,000 хо до ча-
сни ка, и то не са мо пра во слав них вер ни ка, већ и не пра во слав них. Кад сам 
ула зио у цр кве ну пор ту са јед не стра не пор та ла сам ви део знак на ко ме је 
пи са ло “Је ди но де ца и они ко ји су те шко бо ле сни ће би ти по ма за ни са су-
за ма,”- што на не ки на чин озна ча ва гра фич ки при каз ве ро ва ња хо до ча сни ка 
да ове су зе има ју ис це ли тељ ско деј ство. Не ко ли ко ис це ле ња се де си ло по-
сред ством ду хов ног за ступ ни штва “Чи ка шке Бо го ро ди це.” Све ште ник из 
ове цр кве, отац Фи лип Ку фос ми је при ли ком раз го во ра из ја вио да је био 
све док не ко ли ко чу до твор них ис це ле ња.69 

 По пу лар на по бо жност и бо го слу жбе не хим не
Сла вље ње мо шти ју све ти те ља и му че ни ка је та ко ђе део пра во слав не тра ди-
ци је. Не ке од ових мо шти ју има ју ре пу та ци ју да су из вор ле ка за од ре ђе не 
бо ле сти. Све до чан ства о ово ме су ве о ма ста ра. Св.Гри го ри је Ни ски нам да-
је све до чан ство о по што ва њу мо шти ју св.му че ни ка и све та ца у че твр том ве-
ку. Је дан ста ри до ку мент, нам опи су је чу де сно от кри ва ње мо шти ју св.Сте фа-
на, ко је су се де си ле у де цем бру 451. Са от кри ћем мо шти ју св.пр во му че ни ка 
и ар хи ђа ко на “се дам де сет и тро је љу ди (та ко је за пи са но) је из ле че но од ра-
зних обо ље ња, пре не го што су све ти те ље ве мо шти све ча но по ло же не ... ”70

Као што смо већ спо ме ну ли, преп.муч Па ра ске ва је по зна та по ис це љи-
ва њу оч них бо ле сти, док има мо и дру ге све ти те ље ко ји су по зна ти по ис-
це љи ва њу од ре ђе них бо ле сти. Та ко нпр. св.Елеф те ри је је по знат по то ме 
што је за штит ник по ро ди ља; св. Вар ва ра је по зна та по за шти ти од из не над-
не смр ти; св.му че ни ци Бо ни фа ци је и пра вед ни Аглеј по ма жу у од ви ка ва њу 
од пи јан ства; св.но во му че ник Ди ма Смирн ски ле чи гла во бо љу; св.Спи ри-
дон Чу до тво рац ле чи бо ле сти уши ју; св.Ан ти па Пер гам ски ле чи бо ле сти 
зу ба; св.ве ли ко му че ник Ар те ми је ле чи ки лу и црев не бо ле сти; св. Вла си је 
Се ва стиј ски ле чи бо ле сти гр ла, св.Ге ра сим Ке фа ло ниј ски, св. Ана ста си ја и 
св.На ум Охрид ски ле че мен тал не бо ле сти; св. Свешт.Ха ра лам пи је и св.Ма-

69 Mic hael S. Ro sco, “You Are the God Who Cre a tes ”: The Story of Our Lady of Chi ca go (John-
stown, Pa.: Car pat ho-Rus sian Ort ho dox Gre ek Cat ho lic Di o ce se, n.d). Ви ди и Ale xan der Atty, “Our 
Lady of Chi ca go” и “A Pil gri ma ge to See the We e ping Icon,” Word 31, no.4 (1987).

70 Код Gen dle, “Ro le of the Byzan ti ne Sa int,” 183 је ци ти ран Gre gory (P.G 66:740). До ку мент ко-
ји спо ми ње от кри ва ње мо шти ју Св.Пр во му че ни ка Сте фа на је Epi stu la Lu ci a ni (Pa tro lo gia La ti na, 
ed.J.P. Mig ne, 221vols.[Pa ris, 1844-64] и он је ци ти ран у E.D.Hunt, “The Traf fic in Re lics: So me La te 
Ro man Evi den ce,” у Byzan ti ne Sa int, ed. Hac kel, 171. (Pa tro lo gia La ti na је ци ти ра на ов де као PL).
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ри на ле че од по мо ра. Оно што је ин те ре сант но је да у Грч ким и у Сло вен-
ским тра ди ци ја ма има мо све ти те ље, ко ји се при зи ва ју да бу ду по сред ни ци 
ле ка ри ма: св.Пан те леј мон, све ти бе сре бре ни ци и св.Ага пит ле кар Ки е во-
Пе чер ске Ла вре.71

Про збе за ис це ље ња ко ја су упу ће на све ти ма су че сте у пра во слав ном 
бо го слу же њу и по ја вљу ју се у до ста бо го слу жбе них хим ни. Нај спе ци фич-
ни је су оне про збе ко је се од но се на све те чу до твор це. На при мер, јед на 
хим на са ве чер ње слу жбе св.Ко зме и Да мја на по ми њу ис це ли тељ ску моћ 
мо шти ју и њи хо вог име на. Хим не та ко ђе на сто је да ука жу да ис це ле ње до-
ла зи уства ри од Хри ста, и да пред мет ис це ле ња ни је са мо ис це ље ње од ду-
хов не, већ и од фи зич ке бо ле сти.

Бес крај на је бла го дат ко ју су све ти при ми ли од Хри ста. Њи хо ве мо шти су не-
пре кид но деј ство бо жан ске си ле. Чак и по мен њи хо вих име на, ка да се из го во-
ри са ве ром, ис це љу је не из ле чи ве бо ле сти. Њи хо вим за ступ ни штвом, Го спо де 
осло бо ди нас свих ду хов них и те ле сних бољ ки, јер си Ти онај ко ји во лиш људ-
ски род.72

Св.Ана ста си ја, ма да не спа да у ред све тих ле ка ра, је по зна та као phar-
ma kolytre ia, тј.ис це ли тељ ка отро ва них. Том ње ном цр кве ном на зи ву се при-
пи су ју ис це ли тељ ски да ро ви, ка ко се и го во ри у јед ној од цр кве них хим ни 
ју тар ње слу жбе ње ног пра зни ка. На ред на хим на исте слу жбе опи су је њу 
као ону ко ја има спо соб ност да ис це ли оне ко ји су отро ва ни и ука зу је на чи-
ње ни цу да она по ма же у ле че њу ду ше.

Они ко ји су у ис ку ше њи ма и пат ња ма, при бе га ва ју твом за ступ ни штву и при ма-
ју све ти лек пу тем бо жи је бла го да ти ко ја оби та ва у те би, св.Ана ста си јо. Јер ти 
увек да ру јеш ис це ље ње.
Пу тем све тих на пи та ка и ле ко ва, Ана ста си јо ти да ру јеш ис це ле ње на шим ду ша-
ма и лек сви ма на ма ко ји се па ти мо од тро ва ња те ла; сто га ве ли ча мо ве ли ку ми-
лост ко ја ти је да ро ва на.73

Јед на од три кључ на зна че ња ду хов ног ис це ље ња ме ђу пра во слав ним 
хри шћа ни ма је обра ћа ње све ти те љи ма за по сре до ва ње пред пре сто лом Бо-
жи јим за њи хо во ис це ље ње. Ни је мо гу ће, озна чи ти ја сно раз гра ни че ње из-
ме ђу мол бе све ти ма за ис це ље ње и ли тур гиј ског из ра за ду хов ног ис це ље-
ња, ко је ће мо об ра ди ти у сле де ћем по гла вљу.

 Ду хов но ис це ле ње: Св.Ли тур ги ја
У књи зи “Пра во слав на Цр ква,” eпископа Ка ли сто са Ве ра, по сто ји по себ но 

71 “Sa ints Cal led Upon for Spe cial Pur po ses,” Sac red Art Jo ur nal: Ort ho dox Li tur gi cal Arts 6, no.3 
(July- Sep tem ber 1985):52-28

72 Меnaion for 1 No vem ber (un pu blis hed St.Vla di mir’s Se mi nary tran sla tion).
73 Меnaion for 22 De cem ber (un pu blis hed St.Vla di mir’s Se mi nary tran sla tion). 
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по гла вље ко је се зо ве Пра во слав но бо го слу же ње. То по гла вље по чи ње са 
при чом ко ја је пре у зе та из Ру ске Хро ни ке ко ја по ти че из де ве тог ве ка, у ко-
јој еми са ри ки јев ског кне за Вла ди ми ра, про ла зе по ра зним ре ги ја ма све та 
у по тра зи за исти ни том ве ром – ко ја би по ста ла и зва нич на ве ра њи хо вог 
на ро да:

На кра ју су се они за де си ли у Ца ри гра ду и та мо су при су ство ва ли Све тој Ли тур-
ги ји у Ве ли кој Цр кви Св.Пре му дро сти и ко нач но су раз от кри ли оно за чим су 
тра га ли. “Не зна мо да ли смо би ли на не бу или на зе мљи, али смо си гур ни да 
та квог сја ја ни ле по те не ма ниг де на зе мљи. Не мо же мо вам то опи са ти; је ди но 
што зна мо је да Бог оби та ва ме ђу тим љу ди ма, и да њи хо ве слу жбе над ма шу ју 
све оста ле слу жбе.74 Ту ле по ту не мо же мо за бо ра ви ти.”75 

При ча је мо жда исти ни та, а мо жда и ни је, али глав на по ен та те при че је 
сле де ћа: оно што за у зи ма цен трал но ме сто у Пра во сла вљу је бо го слу же ње. 
Све то та јин ски жи вот Пра во слав не Цр кве је нео дво јив од пра во слав ног ето-
са. У бо го слу же њу и Св.Тај на ма, пра во слав ни хри шћа ни на ла зе свој ин ден-
тит и усва ја ју спа со но сно де ло Го спо да Ису са Хри ста. Ши ро ки ди ја па зон “ 
Бо жи јих слу жби” су усме ре не на Св.Тај не и на ско ро нео гра ни че ну ко лек ци-
ју днев них, се зон ских, и по вре ме них слу жби и мо ли та ва – а вер ни ци при су-
ству ју у осве ће њу жи во та и фо ку си ра ју се на свој од нос са Бо гом.

Глав ни аспект тих слу жби је ду хо ван, али не са мо то; го то во све слу-
жбе у цр кви укљу чу ју на не ки на чин по ми ња ње ис це ле ња. Основ на би бли-
о те ка пра во слав ног бо го слу же ња има око се дам на ест то мо ва, и ну ди бо гат 
ма те ри јал у ис тра жи ва њу од но са пра во слав не ве ре пре ма здра вљу и ме ди-
ци ни.76 Oво по гла вље се усред сре ђу је на не ке Св.Тај не, на мо леп стви ја Пре-
све тој Бо го ро ди ци (по пут Ака ти ста прим.прев.), и ра зна све ште нич ка чи но-
деј ства, као и на по пу лар на прак ти ко ва ња по бо жно сти по пут по ста. 

 Ис це ље ње кроз Све те Тај не 
Ма да фи зич ко и те ле сно здра вље ни је не што што пред ста вља глав ни сег-
мент у Св.Тај на ма Цр кве, тај сег мент ни је от су тан од њих. Св.Тај не пред-
ста вља ју ис ку ство Бо жи јег Цар ства, и ње го ву ма ни фе ста ци ју у ово ме све-
ту, а ди мен зи ја ис це ле ња је та ко ђе део бу ду ћег жи во та.77 Tри Све те Тај не 

74 Ов де се ми сли на бо го слу же ња оста лих ре ли ги ја, ко је су они ви де ли на свом пу ту (прим.прев).
75 Ti mothy (Kal li stos) Wa re, The Ort ho dox Church (Bal ti mo re: Pen gu i ne Bo oks, 1965), 269.
76 У ту свр ху спа да књи га ко ја опи су је ма ња све ште на чи но деј ства (на грч ком Mi kron Euc ho-

lo gion, на сло вен ском Ма ли Треб ник) као и књи га ко ја опи су је мно ге слу жбе и мо ли тво сло вља за 
спе ци фич не си ту а ци је, а то је “Ве ли ки Треб ник” или Мegan Euc ho lo gion.

77 Нај бо ља књи га ко ја се ба ви пи та њем ис ку ства Та јин ског жи во та у Пра во слав ној Цр кви је 
књи га оца Алек сан дра Шме ма на: “For the Li fe of the World” (Crest wo od, N.Y.: St.Vla di mir’s Se mi-
nary Press, 1982). Ду бље ту ма че ње ли тур гиј ске перп сек ти ве пра во слав ног жи во та, мо же мо на ћи 
у Schme mann, In tro duc tion to Li tur gi cal The o logy, trans. As he le igh E. Mo or ho u se (Por tland, Ma i ne: 
Ame ri can Ort ho dox Press, 1966). 
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– Св.Кр ште ње, Све та Ли тур ги ја (Ев ха ри сти ја), и Св.Тај на Ис по ве сти – са-
др же су шти ну пра во слав ног схва та ња о свр сис ход но сти на шег по сто ја ња и 
ис це ле ња од бо ле сти. 

Св.Тај на Кр ште ња: Ова Св.Тај на по чи ње са слу жбом по зна ти јом као 
По у ка Ка ти ху ме ни ма, и ње но по ре кло да ти ра из пе ри о да ра не Цр кве, ка да 
је Цр ква њих при пре ма ла за ула зак у Цр кву. Ка ти ху ме ни су до би ја ли по у-
ку од стра не Цр кве ко ја се ти ца ла њи хо вог Кр ште ња и по сле то га су би ли 
спрем ни да при сту пе њој и да бу ду део на ро да Бо жи јег. Св.Тај на Кр ште ња 
је у тој свр си слу жи ла да до вр ши њи хов пе ри од Ка ти ху ме на та и да их уве-
де у Цр кву.

Об ред Св.Тај не Кр ште ња је укљу чи вао ег зор ци зме и ди ја лог у ко јој се 
зло, грех, и ђа во од ба цу ју. Тај ди ја лог пра ти при хва та ње Хри ста. У јед ном 
ег зор ци зму, Исус Хри стос је озна чен као онај ко ји “ис це љу је сва ку бо лест 
и не моћ.”78 У чи ну Св.Тај не Кр ште ња, кан ди дат се тро стру ко по гру жа ва у 
во ди, ко ја се прет ход но осве ти у чи ну “Бла го си ља ња во де за Св.Кр ште ње.” 
Над кр штењ ском во дом, све ште ник се мо ли: “Учи ни овај из вор, да ром осве-
ће ња, да по слу жи у от пу шта њу гре хо ва и да за шти ти од бо ле сти.”79 

Jaсније, оно што је глав но у чи ну Св.Тај не Кр ште ња је уво ђе ње кан ди-
да та у Те ло Цр кве, а не ис це ле ње од фи зич ке бо ле сти. Али чак и у овом об-
ре ду, пер спек ти ва ис це ле ња и здра вља је при сут на и ни је ис кљу че на у овом 
Та јин ском чи ну. Та ко је и са дру гим Св.Тај на ма.

Ев ха ри сти ја: Бо жан стве на Ли тур ги ја св.Јо ва на Зла то у стог је цен трал-
но бо го слу же ње у Пра во слав ној Цр кви. У њој та ко ђе на ла зи мо по ме на о ис-
це ље њу. Али, глав на те ма Ев ха ри сти је је ес ха то ло шка ди мен зи ја жи во та, 
и ду хов но је дин ство вер ни ка са Цр квом и оста лим вер ним на ро дом. Од ре-
ђе не про збе и дру ги де ло ви тек ста ове слу жбе су усме ре ни на на шу до бро-
бит, здра вље, бо лест, и ис це ље ње. По што Бо жан стве на Ли тур ги ја пред ста-
вља цен трал ни део пра во слав ног жи во та, до бро би би ло да про у чи мо не ке 
де ло ве овог тек ста.80 

Tек ст Бо жан стве не Ли тур ги је св.Јо ва на Зла то у стог укљу чу је и про збе 
за бо ле сне и за оне ко ји па те, као и про збе за на ше здра вље и до бро бит. То 
ми чу је мо у јек те ни ји на по чет ку слу жбе: За оне ко је пло ве, за пут ни ке, бо-
ле сни ке па ће ни ке и су жње, и за њи хо во спа се ње, Го спо ду се по мо ли мо.” На-
кон осве ће ња да ро ва, све ште ник та ко ђе ука зу је да се Ев ха ри сти ја при но си 
и за бо ле сне, и па ће ни ке. По ме ни Го спо де, пут ни ке, бо ле сни ке, пат ни ке, и 

78 Ово је пре у зе то из књи ге Ort ho dox Prayer Bo ok, 46-73. (учи ње ни су не ке ис прав ке у овом 
пре во ду).

79 Пре вод “ице ље ње од бо ле сти” (59-60) је не та чан. У грч ком тек сту пи ше no se ma ton ale xi te ri on.
80 Пи сац у овој фу сно ти на во ди ен гле ски пре вод Бо жан стве не Ли тур ги је: The Di vi ne Li turgy: A 

New Tran sla tion by Mem bers of the Fa cutly of Hel le nic Col le ge/ Holy Cross Gre ek Ort ho dox School of 
The o logy (Bro o kli ne, Mass.: Holy Cross Ort ho dox Press, 1985), а ми се пак ко ри сти мо си нод ским пре-
во дом Слу жеб ни ка (Слу жеб ник, Све ти Ар хи је реј ски Си нод, Срп ске Пра во слав не Цр кве, 1986).
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за ро бље ни ке... и на све њих нис по шљи ве ли ку ми лост. У мо ли тви бла го да-
ре ња на кон осве ће ња да ро ва у Бо жан стве ној Ли тур ги ји Св. Ва си ли ја има мо 
слич не про збе: По ме ни Го спо де, ов де при су тан на род ... де цу од га ји, стар це 
укре пи, ма ло ду шне уте ши ... осло бо ди му че не од не чи стих ду хо ва...81 

Та ко ђе у мо ли тви ко ју све ште ник чи та - тач ни је ко ја се чи та пре при че-
шћи ва ња слу жи те ља, ви ди мо обра зац ис це ле ња. Мо жда је ово и нај ја сни је 
ме сто у Бо жан стве ној Ли тур ги ји св Јо ван Зла то у стог, ко ја го во ри о ис це ље њу 
на пун Хри сто цен три чан на чин: А Ти Вла ди ко, Све ти ње ко је су пред на ма, 
раз де ли сви ма на ма на до бро, сва ко ме пре ма ње го вој по тре би; пу туј са они-
ма ко ји пло ве,пу туј са пут ни ци ма, ис це љуј бо ле сне, Ле ка ру ду ша и те ла на-
ших.”82 За тим има мо сег мент ис це ље ња у не ко ли ко мо ли тви бла го да ре ња на-
кон при ма ња Св.При че шћа. У њи ма на ла зи мо и ове ре чи: Но, чо ве ко љу би ви 
Вла ди ко, ко ји си нас ра ди умро и вас кр сао и ове на ше стра шне и жи во твор не 
Тај не тво је да ри вао на до бро и осве ће ње ду ша и те ла на ших, дај да и оне ме-
ни бу ду на ис це ље ње ду ше и те ла, и на од гна ње сва ког про тив ни ка ... 83

Још од ра ног пе ри да Цр кве, оци и учи те љи Цр кве су озна ча ва ли св.При-
че шће са тер ми ном phar ma kon – што у пре во ду зна чи лек. Св.Иг на ти је Бо-
го но сац је пр ви отац Цр кве ко ји уво ди тај тер мин и он св.При че шће у сво-
јој по сла ни ци Ефе сци ма - озна ча ва као лек бе смрт но сти. Тај тер мин та ко-
ђе ви ди мо и код св.Се ра пи о на Тму ит ског у че твр том ве ку, где он Св.При че-
шће озна ча ва као – лек жи во та.84 

Св.Тај на По ка ја ња: Ова Тај на је ма ње по ве за на са фи зич ким ис це ље-
њем, јер је глав ни ак це нат у овој Тај ни усме рен на опро штај гре хо ва и на 
ду хов но об но вље ње. По ре дак ове слу жбе ни је кон стан тан, и на ћи ће мо до-
ста треб ни ка ко ји се раз ли ку ју. Ни у јед ној од мно го број них мо ли тви за 
опро штај гре хо ва, не ће мо на ћи не што што би би ло усме ре но ка пи та њу фи-
зич ке бо ле сти. У не ким слу ча је ви ма, грч ка реч “аsthenia” се че сто пре во ди 
као “бо лест” али у кон тек су у ко ме се она упо тре бља ва, она ја сно озна ча ва 
“људ ску сла бост” и не ма ни ка кве ве зе са не ком спе ци фич ном или пси хич-
ком бо ле шћу. 

Па ипак у не ка квом ме та фор ском сми слу ова Тај на има па ра ле ле са ле-
че њем од фи зич ких бо ле сти. Ше сти Ва се љен ски Са бор 692 год. је на пра-

81 Byzan ti ne Daily Wor ship: With Byzan ti ne Bre vi ary, the Three Li tur gi es, Pro pers of the day and 
Va ri o us Of fi ces, ed. Jo seph Raya and Jo se de Vink (Al len da le, N.Y.: Al le lu ia Press, 1969), 333; Бо жан-
стве на Ли тур ги ја Све то га Ва си ли ја Ве ли ко га, (Слу жеб ник, Све ти Ар хи је реј ски Си нод, Срп ске 
Пра во слав не Цр кве, 1986- прим.прев) 164-165 

82 Бо жан стве на Ли тур ги ја св.Јо ва на Зла то у стог- Слу жеб ник (Све ти Ар хи је реј ски Си нод, Срп-
ске Пра во слав не Цр кве, 1986- прим.прев.), 111.

83 Мо ли тве бла го дар но сти по сле св. При че шћа- мо ли тва пр ва (Све ти Ар хи је реј ски Си нод, 
Срп ске Пра во слав не Цр кве, 1986-прим.прев), 219.

84 Di vi ne Prayers and Ser vi ces of the Cat ho lic Ort ho dox Church of Christ, ed. Se rap him Nas sar (En-
gle wo od, N.J.: An ti oc hian Ort ho dox Church Ar chi di o ce se of North Ame ri ca, 1979), 105. 
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вио та кву па ра ле лу из ме ђу све ште ни ка – ис по вед ни ка и ле ка ра те ле сних 
бо ле сти.

Они ко ји су од Бо га до би ли власт одре ши ва ња и ве зи ва ња тре ба да узму у об-
зир осо би ну гре ха и то ка ко је рас по ло жен онај ко ји је са гре шио, и пре ма то ме 
да пру жа ју она кве ле ко ве, ка кви су за ту бо лест по треб ни, да се не би, не оба зи-
ру ћи се јед но и дру го; ли шио спа се ња бо ле сник; јер ни је јед на ка бо лест гре ха, 
не го раз ли чи та и мно го струч на, и ба ца мно ге огран ке по ги бе љи, из ко јих се зло 
на ши ро ко раз ви ја и на да ле ко рас про сти ре, док се на сто ја њем леч нич ким не за-
у ста ви. Због то га онај, ко ји се ба ви по ду ху леч нич ком ве шти ном, нај пре мо ра 
да са зна да ли он же ли ис це ље ње, или не, тј.сво јим по ступ ци ма те жи ка бо ле-
сти, и на ко ји на чин он про во ди свој жи вот; пак ако се леч ни ку не про ти ви, и ис-
це љу је ду шев ну ра ну узи ма њем од ре ђе них ле ко ва, та да га тре ба учи ни ти и уде-
о ни ком ми ло сти.85

Овај аспект је на гла шен и код Кон стан ти на Ка вар но са, ко ји опи су је де-
ло све ште ни ка-ис по вед ни ка као “ду хов ну ди јаг но зу, ду хов ну опе ра ци ју, и 
ду хов ну те ра пи ју.” 86 

Али код дру гих ауто ра на ла зи мо на гла ше ну по ве за ност из ме ђу ду хов не 
бо ле сти и фи зич ког бо ла. Ка да на гла ша ва мо по ве за ност из ме ђу гре ха и бо-
ле сти, том при ли ком мо ра мо би ти опре зни, да то не би ра ди ли на не ка кав 
ме ха нич ки или про из во љан на чин. На гла си ти “пси хо со мат ску по ве за ност” 
из ме ђу не ких слу ча је ва гре шног на чи на жи во та и фи зич ких бо ле сти, не ма 
до дир них та ча ка са ми шље њем да је сва ка фи зич ка бо лест ди рект на по сле-
ди ца од ре ђе ног гре ха. У сва ком слу ча ју је то из ра же но у ве зи са оним што 
нас св. Јо ван Зла то у сти учи – да се “ве ћи на на ших бо ле сти по ја вљу ју услед 
гре хо ва на ше ду ше. Ако то све су ми ра мо, смрт има свој ко рен и те мељ у 
гре ху, као што и ве ћи на на ших бо ле сти и исто та ко мно ге по сле ди це на ших 
стра да ња во де по ре кло од гре ха.”87

У том сми слу иако нам Та јин ско прак ти ко ва ње из гле да уда ље но од прак-
се ис це ље ња, оне су увек раз у ме ва не у свр си ис це ли тељ ског деј ства.

85 За ви ше ин фор ма ци ја о овој Све тој Тај ни у све тлу пра во слав не тра ди ци је, по гле дај John 
Eric kson, “Pe ni ten tial Di sci pli ne in the Ort ho dox Ca no ni cal Tra di tion,” St. Vla di mir’s The o lo gi cal Qu-
ar terly 21 (1977): 200-01, из ко га смо и на ве ли овај оде љак. (Ми смо се ов де слу жи ли срп ским пре-
во дом oвог ка но на об ја вље ним у Књи га пра ви ла - збор ник ка но на Пра во слав не Цр кве, “Срп ски 
Си он”- ча со пис епар хи је срем ске, еди ци ја по себ на из да ња, 1997, 64 – прим.прев.) Ви ди и Stan ley 
S. Ha ra kas, “The o logy of the Sac ra ment of Holy Con fes sion,” Gre ek Ort ho dox The o lo gi cal Re vi ew 19 
(1974): 177-201, и “The o lo gi cal Bri ef on the For gi ve ness of Sins,” у Chri stian The o logy: A Ca se Met-
hod Ap pro ach, ed. Ro bert A. Evans and Tho mas Par ker (New York: Har per and Row, 1976) 

86 Con stan ti ne Ca var nos, “The Ro le of Ort ho dox Mo na sti cism in Ame ri ca,” пре да ва ње ко је је одр-
жа но по во дом 50-ишњи це Све пра во слав не кон фе рен ци је по пи та њу Па стир ске прак се, одр жа ној 
у Пра во слав ној Ака де ми ји Ча сног Кр ста у Бру кли ну, Ма са чу сетс, 25 сеп тем бра 1986. Ци ти ра но 
по одо бре њу ауто ра. 

87 “Com men tary on the Go spel of Mat thew,” Ho mily 27,2. Ni ce ne and Post-Ni ce ne Fat hers, 2nd 
ser.10:185.
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По ма зи ва ње са је ле јем и пра во слав ни мо ле ба ни
Пра во слав на Цр ква има бо га ту бо го слу жбе ну прак су слу жби и ли тур гиј-
ских прак си ко је су на ди рек тан или на ин ди рек тан на чин усме ре не на ста-
ра ње о бо ле сни ма. У са мом Пра во сла вљу, не ке прак се су до ми нант не ме-
ђу Грч ком и Ан ти о хиј ском бо го слу жбе ном тра ди ци јом, док су не ке дру ге 
при сут не ме ђу цр ква ма у Сло вен ској пра во слав ној тра ди ци ји. По ма зи ва-
ње са уљем са пра знич них кан ди ла је Сло вен ска прак са, док се Слу жба 
ма лог па ра кли са Пре све те Бо го ро ди це ко ри сти у Грч ким и Ан ти о хиј ским 
цр ква ма.

По пу лар но на пи са ни бу кле ти ко ји се од но се на при ват ну прак су ве ре у 
до мо ви ма вер них, ко ју на ла зи мо у ру ској пра во слав ној прак си, нам све до че 
о ко ри шће њу уља у ре ли гиј ске свр хе. У јед ном од тих бу кле та на ла зи мо сле-
де ће ре чи: “По ма зи ва ње са уљем за у зи ма зна чај но ме сто у Св.Тај на ма Кр-
ште ња и Је ле о све ће ња и за вре ме све ноћ них бде ни ја уочи ве ли ких пра зни-
ка.” У тој по ве за но сти са ис це ље њем пи сац на во ди сле де ће:

Уље сим бо ли зу је Бо жи ју ми лост и ка да се ко ри сти у по ма зи ва њу то озна ча ва 
оства ре ње ис це љу ју ће бла го да ти. Хри шћа ни та ко ђе, че сто чу ва ју ма ле бо чи це 
са св.уљем по ред њи хо вих ико на и по ма зу ју се бе и дру ге у по ро ди ци у знак кр-
ста са св.уљем. По ма зи ва ње се уоби ча је но вр ши на че лу вер ни ка.88

Нај це ње ни ја су уља са све тиљ ки ко ја се на ла зе по ред ки во та све тих, 
зна ме ни тих цр кви, или дру гих ме ста где су све ти са хра ње ни, или са кан ди-
ла ко је го ре по ред чу до твор них ико на. У Сло вен ској тра ди ци ји ово уље је 
ко ри шће но ви ше не го уље ко је се ко ри сти у Св.Тај ни Је ле о све ће ња. Ма да 
ова тра ди ци ја ни је рас про стра ње на ме ђу грч ким пра во слав ним хри шћа ни-
ма, њен ути цај на ла зи мо и ов де.

У Грч кој и Ан ти о хиј ској тра ди ци ји на ла зи мо слу жбе по све ће не Пре све-
тој Бо го ро ди ци. Ови мо ле ба ни (на грч ком Pa ra kle sis) се вр ше у хра му или у 
до му вер них. Бо го ро ди ца, пр ва и глав на ме ђу све ти ма у пра во слав ном пре-
да њу, се сма тра за за ступ ни цом. Јед на од хим ни ове слу жбе, у ме трич ком 
пре во ду, има ова кве нат пе ве:

На шао сам за клон у те би/ О Мај ко Ло го са и Увек Дје во/ Од свих жа ло сти и опа-
сно сти ко ји ме oпседају.89

 Ту на ла зи мо и не ко ли ко оп штих про зби за осло бо ђе ње од опа сно сти, 
из ба вље ње од зла, жа ло сти, ис ку ше ња ... Ове хим не нам да ју мно ге спе ци-
фич не про збе за ис це ље ње од бо ле сти, а се дам хим ни ко је на ла зи мо у овој 

88 Mic hael B. Hen ning, Mar ri a ge and the Chri stian Ho me (Jor dan vil le, N.Y.: Holy Tri nity Mo na-
stery, 1976), 30-31.

89 “The Ser vi ce of the Small Pa ra kle sis to the Most Holy The o to kos” (Bro o kli ne, Mass.: Holy Cross 
Ort ho dox Press, 1984)
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слу жби су је дин стве не по том пи та њу.90 На при мер јед на хим на ко ја у се би 
про ја вљу је уче ње Пра во слав не Цр кве да је Бог истин ски ис це ли тељ од бо-
ле сти, још нам об зна њу је да је Бо го ро ди ца по сред ни ца у ис це ље њу.

Ле жим са да на кре ве ту сла бо сти,
И не на ла зим ле ка за мо је те ло.
Осим те бе, 
ко ја си до не ла на свет Спа си те ља
Бо га ис це ли те ља свих на ших не мо ћи.
Због тво је до бро те мо лим се те би,
услед бо ле сти ко ја је оп се ла мо је те ло.91

Сле де ћа хим на у не ко ли ко ли ни ја на гла ша ва пси хо ло шки ефект бо ле-
сти на људ ски дух и то да је це ло ви ту пер спек ти ву:

При ти снут сам од бо ле сти Пре све та Дје во
у сво јој скру ше но сти те мо лим: да руј ми ис це ље ње.
Пре о бра ти мо ју бо лест и мо ју пат њу у здра вље92

Сле де ћа хим на у овој слу жби из ра жа ва пси хо со мат ски од нос пре ма бо-
ле сти и гре ху. Ту на ла зи мо не што што тре ба мо озна чи ти као про бле ма тич-
ним, а ти че се до во ђе ња сва ке бо ле сти у ве зу са не ким од ре ђе ним гре хом. 
Али у не ким слу ча је ви ма грех је ди рект но по ве зан са од ре ђе ном бо ле шћу и 
за ра зом би ло да је то у обла сти пси хе или те ла. У ни јед ној пра во слав ној ли-
тур гиј ској прак си не ће мо на ћи на во ђе ње ове чи ње ни це осим у хим ни овог 
мо ле ба на:

Због из о би ља мо јих гре хо ва,
бо лест је оп се ла мо је те ло и ду шу.
Ја при бе га вам те би
ко ја си је ди на у све му бла го сло ве на
и ко ја си на да без на де жни ма.
Мо лим те по се ти ме и при тек ни ми у по моћ.93

Про ждр љи вост мо же да бу де узрок бо ле сти уну тра шњих ор га на и да 
про у зро ку је ра ну смрт. Ал ко хо ли зам мо же да про у зро ку је ци ро зу је тре, сек-
су ал ни про ми ску и тет узро ку је ве не рич на и ра зна дру га за ра зна обо ље ња, 
за вист, ма њак са о се ћа ња пре ма они ма ко ји се не пра вед но зло па те, или не-
пра вед ни дух осве те нас во де ка лич ним не ми ри ма ду ше. Ис ку ство и хо ли-
стич ки при ступ жи во ту у Пра во слав ној Цр кви нас во ди ка по ве зи ва њу два-
ју аспе ка та: гре ха и здра вља. 

90 Ιbid., 15, 21, 24, 25, 27, 34, 36.
91 Ibid., 15.
92 Ibid., 27.
93 Ibid., 29.
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Пост и здра вље 
У Пра во слав ној Цр кви по сто је не ко ли ко по сних пе ри о да. Оно што да нас 
пред ста вља про блем је ко ри шће ње ле ко ва у пе ри о ду по ста. Тре ба мо на гла-
си ти да зна чај по ста као ком плет ног уз др жа ња од хра не (па чак и во де) у 
не ком од ре ђе ном вре мен ском пе ри о ду не на ла зи мо у Пра во слав ној Цр кви, 
осим у пе ри о ду од по но ћи до при ма ња св. При че шћа на Бо жан стве ној Ли-
тур ги ји. У ра ној Цр кви пост је у не ком пе ри о ду озна ча вао да се ни шта не 
сме оку си ти од из ла ска до за ла ска сун ца, али та ква прак са по ста је да нас оп-
ста ла у пра во слав ном све ту је ди но у ма на сти ри ма.

По сни пе ри о ди су да нас озна че ни у цр кве ном ка лен да ру и они се по-
шту ју од мно гих Пра во слав них. То ком тих пе ри о да је пре по ру че но уз др жа-
ње од од ре ђе не хра не. Че ти ри пе ри о да ве ли ких по сто ва су: Ча сни Пост пре 
пра зни ка Вас кр са, укљу чу ју ћи и Ла за ре ву су бо ту и Стра сну Сед ми цу, тач-
ни је пе ри од од 47 да на; Бо жић ни пост ко ји има 40 да на; Апо стол ски пост ко-
ји за ви си од ду жи не ње го вог тра ја ња, али је уоби ча је но око 7-10 да на; и дво-
не дељ ни Ве ли ко го спо јин ски пост пред пра зни ком Ус пе ња Пре све те Бо го ро-
ди це. Крат ки по сто ви су: сре да и пе так сва ке не де ље у го ди ни; дан уочи пра-
зни ка Бо го ја вље ња; пост уочи пра зни ка Кр стов да на; и по сто ви уочи не ких 
пра зни ка све тих по пут Усе ко ва ња гла ве св.Јо ва на Кр сти те ља.94

 По сто ви су у нај ве ћој ме ри усме ре ни на уз др жа ва ње од од ре ђе не вр сте 
хра не. У бла жим обра сци ма по ста углав ном на ла зи мо уз др жа ва ње од: свих 
вр ста ме са, мле ко, сир, свих вр ста млеч них про из во да, ја ја. У ри го ро зни јим 
на ла зи мо уз др жа ње од: ри бе, мор ских пло до ва, уља, ви на, “су ве хра не” што 
је уства ри хлеб, по вр ћа, као и су вог во ћа по пут су вог гро жђа, ора ха, и исто 
та ко и све жег во ћа. Стро гост у по сту је узро ко ва на при ро дом пра зни ка. На 
при мер, сва ко днев ни пост сре дом и пет ком је ма ње ри го ро зни ји од ре ци мо 
упра жња ва ња по ста на пра зник Ча сног Кр ста или то ком Ве ли ког По ста.95

По ве зи ва ње ових по сних пе ри о да са здра вљем има дво стру ко зна че ње. 
Са јед не стра не ма да су сви Хри шћа ни по зва ни да се при др жа ва ју пра ви ла 
по ста, ни је ис прав но да се они ко ји су озбиљ но бо ле сни при др жа ва ју пра ви-
ла стро гог по ста, јер би та ко са мо на у ди ли се би. Та ко ми има мо је дан ка нон 
из ка сног че твр тог ве ка ко ји је по твр ђен на Ва се љен ском Са бо ру и ко ји је 
оп ште при хва ћен од стра не це ле Цр кве, и ко ји за по ве да свим Хри шћа ни ма 
да по сте то ком пе ри о да Ча сног По ста, као и у слу ча ју сре де и пет ка осим “у 
слу ча ју те ле сне бо ле сти.” Та ко ђе ка нон ска тра ди ци ја је на пра ви ла из у зет ке 
у прак си по ста и у слу ча је ви ма труд ни ца или пак оних же на ко је су се тек 
по ро ди ле, као и пре ма ве о ма мла дим и ста рим осо ба ма. Ипак су све ште ни-

94 Ов де сам ко ри стио опис по ста ко ји сам на шао у де лу Chre stos M. Eni sli des, The In sti tu tion of 
Fa sting: Fa ith and Li fe-style of the Church from an Ort ho dox Per spec ti ve (на грч ком) (At hens: Eno ria 
Pu bli ca ti ons, 1959) ch. 4-6.

95 Ibid., 68-69.
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ци, као и ко мен та то ри ка но на на зна ча ва ли да ве ћи на бо ле сни ка или оних 
ко ји ко ји уми шља ју да су бо ле сни, не би тре ба ло да бу ду осло бо ђе ни од по-
ста.96 Цр ква сма тра да упра жња ва ње по ста из ре ли гиј ских и ду хов них раз-
ло га по ма же у очу ва њу те ле сног здра вља. У сво јој сту ди ји о ин сти ту ци ји 
по ста у Пра во слав ној Цр кви, Хри сто Ени сли дес по све ћу је епи лог по зи вит-
ним ефек ти ма по ста на здра вље и на гла ша ва да је пост усме рен на ду хов но 
на пре до ва ње, са мо ди сци пли ну и са мо кон тро лу.97 

Оста ла чи но деј ства ко ја се вр ше за здра вље вер них 
У пра во слав ној ли тур гиј ској тра ди ци ји има мо и дру ге еле мен те ко ји се та-
ко ђе ба ве пи та њем здра вља.

У не ко ли ко пра во слав них треб ни ка и слу жев ни ка ко је пра во слав ни 
клир ко ри сти на ла зи мо не ко ли ко мо ли та ва за бо ле сни ке. Јед на мо ли тва је 
упу ће на Бо гу Оцу као “ис це ли те љу на ших ду ша и те ла:”

Бо же Све др жи те љу, Ис це ли те љу на ших ду ша и те ла, Ко ји си си шао и по ди гао 
се, ко ји у исто вре ме ка жња ваш и ис це љу јеш; по се ти са да по оби љу тво је ми ло-
сти на шег бра та (или се стру) (име) ко ји бо лу је. Пру жи на ње га ру ку Тво ју ко ја 
је пу на ис це ље ња и здра вља и по диг ни га из кре ве та и из ле чи га од ње го ве (ње-
не) бо ле сти. Ода гнај од ње га (ње) дух бо ле сти и сва ке бољ ке, и гро зни це ко ју 
он има, и ако је што са гре шио или ако је учи нио ка кав пре ступ, да руј му (њој) 
опро штај од гре ха по Твом ве ли ком чо ве ко љу бљу. Да Го спо де Бо же ко ји си се 
са жа лио на сво ју тво ре ви ну ми ло ср ђем Тво га Је ди но род ног Си на за јед но са Тво-
јим Све све тим, Бла гим и жи во твор ним Ду хом ко ји је бла го сло вен са да и увек 
и у све ве ко ве.Амин.98 

Оно што про из и ла зи из ове мо ли тве је: Бог је ис це ли тељ, бо лест је зло 
ко је тре ба би ти ис це ље но, и не ка ве за из ме ђу бо ле сти и гре ха је по стиг ну-
та. Бог је ми ло стив пре ма они ма ко ји се па те, и Он има љу ба ви пре ма на ма, 
та ко да му се тре ба мо мо ли тве но обра ћа ти.

Прак са ко ја је нај по зна ти ја у па ро хиј ском жи во ту је по на вља ње мо ли-
тве “Го спо де Ису се Хри сте, Си не Бо жи ји, сми луј се.” Ова мо ли тва је по зна-
та и као “Ису со ва мо ли тва” ко ју смо на сле ди ли од иси ха стич ке ду хов не тра-
ди ци је пра во слав ног мо на штва ко ја је опи са на у Фи ло ка ли ји. У мо на шкој 
прак си циљ по на вља ња мо ли тве до “пе ри о да ка да она по ста не не пре ста на” 
је у су шти ни ис пу ње ње за по ве сти “не пре ста ног мо ље ња” (adi a le ip tos) ко је 
је “без пре ки да” и “не пре ста но.” Ова прак са је ба зи ра на на упут ству Св.Ап.
Па вла ко је је за пи са но у 1 Сол.5,17. 

По сле Дру гог Свет ског Ра та у Пра во сла вљу се ја вља јак по крет “по-

96 Ка нон 69 Апо стол ских пра ви ла. The Rud der, ed. Aga pi us and Ni co de mus, trans. D. Cum mings (Chi-
ca go: Ort ho dox Chri stian Edu ca tion So ci ety, 1957), 122. По гле дај и ко мен тар на овај ка нон, 125-27.

97 Еnislides, In sti tu tion of Fa sting, 199.
98 Ort ho dox Prayer Bo ok., 140.
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врат ка тра ди ци ји св.ота ца” што пред ста вља ре ак ци ју усме ре ну про тив “за-
пад ног ути ца ја” ко ји се уко ре нио у Пра во сла вљу као ре зул тат ути ца ја ру-
ског ца ра Пе тра Ве ли ког. По вра так ка ра ним обра сци ма ико но гра фи је, му-
зи ке, ар хи тек ту ре, и ду хов ног жи во та је усло ви ло и ин те ре со ва ње за мо на-
шки жи вот и мо на шке об ли ке мо ли тве по пут Ису со ве мо ли тве. Ка да је прак-
са Ису со ве мо ли тве по ста ла по зна та у па ро хиј ском жи во ту, све ште ни ци су 
по че ли да пре по ру чу ју ла и ци ма да по мо ћу ње оја ча ју свој ду хов ни жи вот и 
да им она бу де зна чај ни по моћ ник у стре сним си ту а ци ја ма по пут: бо ле сти, 
хо спи та ли за ци је и опе ра ци је.

Има мо и дру ге прак се ко је се ко ри сте у ли тур гиј ској сфе ри да би оне 
при по мо гле у ис це љи ва њу. Ег зор ци зме и мо ли тве за из гна ње од злих ду хо-
ва и њи хов ути цај ће мо на ћи у Слу жев ни ку и оне су до ступ не све ште ни ци-
ма у слу ча је ви ма ну жде. Све ште ни ци ма је пре по ру че но да они то вр ше у 
нај дра ма тич ни јим слу ча је ви ма ка да се слу жба ег зор ци зма вр ши ла у скло пу 
Про ско ми ди је над они ма ко ји су би ли мен тал но бо ле сни што је пред ста вља-
ло бла го твор но деј ство oвог при прем ног чи на ко ји се вр ши пре по чет ка Бо-
жан стве не Ли тур ги је.99 Јед ном сам био за мо љен да ски нем сво је оде жде на-
кон за вр шет ка Све те Ли тур ги је и да их ста вим на гла ву и ра ме на бо ле сни ка 
ко ји су до ве де ни у цр кву. На кон што сам то учи нио три пу та, јед на же на је 
по вра ти ла нор мал но по на ша ње и жи ве ла је та ко три го ди не, а по сле то га су 
се не ки симп то ми вра ти ли. На кон то га смо по но ви ли тај по сту пак и же на је 
по но во по ста ла нор мал на. Мо ли тве се та ко ђе вр ше над они ма ко ји осе ћа ју 
деј ство “зло га.” (У зе мља ма Ис точ ног Ме ди те ра на, по сто ји ве ро ва ње да из-
ве сне осо бе има ју спо соб ност да до не су зло или ште ту дру ги ма та ко што их 
по гле да ју са злом на ме ром.)100 Упут ства вер ним у слу ча ју бо ле сти је та ко ђе 
из ра же но у крат ким бу кле ти ма ко је са др же мо ли тве и ду хов но ру ко во ђе ње 
ко је су са ста ви ли по је ди ни све ште ни ци и пра во слав на брат ства.101

Ко нач но, слу жба Ма лог во до о све ће ња се та ко ђе вр ши у те ра пе ут ске 
свр хе. Во да се бла го си ља у скло пу пра зни ка Бо го ја вље ња у спо мен Хри сто-
вог кр ште ња, во да се осве ћу је на по чет ку слу жбе Св.Кр ште ња, во да се си па 
у св.Пу тир за Св.При че шће. Во да се осве ћу је и са њом се по пр ска ва ју пред-
ме ти и љу ди. Не ке од хим ни и мо ли та ва во до о све ће ња озна ча ва ју те ме ко је 
смо ми об ра ђи ва ли у осмом по гла вљу. Ова хим на је упу ће на Пре све тој Бо-
го ро ди ци:

99 Ви ди Ge or ge C.Pa pa de me tri ou, “Exor cism in the Ort ho dox Church,” у A Com pa nion to the Gre-
ek Ort ho dox Church, ed. Fo ti os K. Lit sas (New York: De part ment of Com mu ni ca ti ons of the Gre ek Ort-
ho dox Ar chdi o ce se, 1984), 169-72.

100 За ви ше ин фор ма ци ја о овом ста ром ве ро ва њу ви ди Stan ley S. Ha ra kas, The Ort ho dox 
Church: 455 Qu e sti ons and An swers (Min ne a po lis: Light and Li fe, 1987), 159 и 160 од го вор.

101 Као при мер ви ди о. Nic ho las Pa le o lo gos, Prayers for Eastern Ort ho dox Chri stian du ring Ho spi tal 
Stay (Pri va tely pu blis hed, n.d.); и Me di ta tion in Ti me of Sic kness (Bo ston: St. An drew’s Brot her hood, n.d.). 
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Из ба ви нас од сва ке бо ле сти и сла бо сти ко је нас одва ја ју од те бе и од твог за-
ступ ни штва.
Тво је за ступ ни штво Бо го ро ди це нас бес плат но осло ба ђа од сва ке бо ле сти – уте-
хо на ших ра ње них ду ша.
Пре све та Бо го ро ди це, из ба ви нас од сва ког про клет ства ко је по чи ва над на ма 
тво јим слу га ма, и од сва ке упр ља но сти те ла и ду ше.102 

На кон то га сле ди чи та ње одељ ка из Је ван ђе ља у ко ме се го во ри о ис це-
ље њу у ба њи Ви те зди (Јов.5:1-4), чи ме се же ли на гла си ти ис це љу ју ће деј-
ство ко је на сту па при ли ком бла го си ља ња во де. У јек те ни ји се ка же: “да ова 
во да бу де на ис це ље ње ду ше и те ла и да ода гна сва ко не при ја тељ ско деј-
ство.” Мо ли тва ко ја сле ди са др жи обра ћа ње Хри сту ко ји је си шао у свет, “у 
об лич ју слу ге, и ти ме не пре зрев ши на ше об лич је, не го си ти ме дао истин-
ско здра вље те лу ре кав ши: Ис це љен си и не маш ви ше гре ха.’” Та ко ђе се ов-
де алу ди ра на мо ли тву ис це ље ња сле пог чо ве ка у ба њи Си о лам ској (Јн. 9,1-
12) ко ја нас во ди ка усрд ној мол би ис це ље ња: “Го спо де, мо ли мо те по се ти 
на ше сла бо сти, и ис це ли на ше ду шев не и те ле сне сла бо сти Тво јим ми ло ср-
ђем.” Мо ли тва се за вр ша ва са овим ре чи ма: “Τи си из вор на шег ис це ље ња, 
Хри сте Бо же наш, и ти си онај ко га сла ви мо.”103

Слу жбе Пра во слав не Цр кве има ју мно штво хим ни и мо ли тви у ко ји-
ма се на гла ша ва мо гућ ност ду хов ног ис це ље ња. Би ло да су оне упу ће не ди-
рект но Хри сту или све ти те љи ма оне нас све упу ћу ју на Бо га ко ји је је ди ни 
из вор ис це ље ња. То је Хри стос ко ји је у Пра во сла вљу опи сан као “Ле кар 
ду ша и те ла на ших.” Мо жда хим на ко ју ће мо на ћи на по чет ку слу жбе ма лог 
во до о све ће ња на аде ква тан на чин из ра жа ва су шти ну ду хов ног ис це ље ња у 
ли тур гиј ском жи во ту и прак си у Пра во слав ној Цр кви:

Хри сте Бо же ко ји си из вор ис це ље ња, ко ји си по пр скао во дом ис це ље ња све ту 
утро бу Пре све те Дје ве. Ти да нас пу тем по си па ња бла го сло ва, ода гнај бо ле сти 
оних ко ји од њих бо лу ју, Ле ка ру ду ша и те ла на ших.104

 Ду хов но ис це ље ње: Све та Тај на Је ле о све ће ња
Пра во слав но хри шћан ско пре да ње об у хва та све аспек те на шег по сто ја ња 
са ис ку пљу ју ћим, спа со но сним и осве ћу ју ћим де лом Хри ста и Цр кве. Ег-
зор ци зми, на по ри ра ци о нал не ме ди ци не, ис це ље ња све тих, и бри га о бо ле-
сни ма ко ја по сто ји у ли тур гиј ском жи во ту Цр кве (и по себ но Тај на Ис це ље-
ња) ука зу је на чи ње ни цу да се Пра во слав на Цр ква ста ра о здра вљу и о оно-
ме што је до бро за бо ле сни ка и за осо бе ко је па те. Би ла би озбиљ на гре шка 

102 Оrtho dox Prayer Bo ok, 18.
103 Ibid., 24, 26-27.
104 Ibid., 21 (Пре вод је ма ло до те ран). Грч ка фра за ко ју смо на но во пре ве ли је phyga de u e is tas 

no so us ton ast he no un ton.
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да те на по ре Цр кве ту ма чи мо као “ал тер на тив не те ра пи је” ко је су нам да ри-
ва не на не ка кав одво је ни на чин од на уч не ме ди ци не. Цр ква при зна је на уч ну 
ме ди ци ну. Ни ти би би ло ис прав но да “да мо ду хов ни зна чај” пу ким при ме-
ри ма бу ду ћег Цар ства, без ика квог упли ва у ем пи риј ско људ ско ста ње.105 Не 
мо же мо одво ји ти ва жност Све тих Тај ни од кон крет них те ле сних, ду хов них, 
пси хо ло шких аспек та, као и од аспек та за јед ни це у људ ском жи во ту. Ово мо-
же би ти из вр та ње и по ри ца ње су штин ског аспек та Хри шћан ства.

Тај на Ис це ље ња мо ра би ти ви ђе на у кон тек сту бу ду ћег Цар ства, али та-
ко ђе и у ње ној по ве за но сти са ис ку ством људ ске бо ле сти – у ду хов ној, пси-
хо ло шкој и фи зич кој ди мен зи ји. Пра во слав но хри шћан ство се ста ра о бо ле-
сти и то у свим ње ним ди мен зи ја ма, јер она има Све ту Тај ну ко ја је по све-
ће на ис це ље њу. Тај на Ис це ље ња (по зна та и као Тај на бла го си ља ња уља, по-
ма зи ва ње је ле ја, или Све то Уље) у пра во слав ном пре да њу са др жи ис це љу-
ју ћи ка рак тер, и она је су прот на дру гим Хри шћан ским пре да њи ма ко је је 
ту ма че ис кљу чи во као об ред ко ји се вр ши уочи смр ти (ов де се ми сли на Ри-
мо ка то лич ко уче ње о Св.Тај ни Је ле о све ће ња ко ја има ко но та ци ју по след ње 
по ма сти – прим.прев.) или је у пот пу но сти од ба цу ју.

Тај на ис це ље ња кроз исто ри ју
Ис тра жи ва чи исто ри ја та Ли тур ги је нам да ју опис ње ног раз во ја у пр ва че-
ти ри ве ка. На тај на чин мо же мо са зна ти не што ви ше о ње ним пр во бит ним 
струк ту ра ма и усва ја њу не ких еле ме на та ко је су по ла га но ушле у ње ну прак-
су. У Пра во слав ној Цр кви има мо да нас је ди но че ти ри Ли тур ги је, а то су: 
Ли тур ги ја св.Јо ва на Зла то у стог, Ли тур ги ја св.Ва си ли ја Ве ли ког, Ли тур ги ја 
св.Ја ко ва и Ли тур ги ја Пре ђе о све ће них Да ро ва.

Не што слич но се де си ло и са Тај ном Ис це ље ња у пра во слав ној тради-
ци ји, ко ја је има ла до ста дуг пе ри од раз во ја, али је ова Тај на ипак за др жа ла 
сво ју су штин ску фор му. Све до чан ства ко ја има мо, нам ука зу ју на из ве сне 
спољ не окол но сти око де се тог и је да на е стог ве ка, ко ја су узро ко ва ла да Цр-
ква учи ни не ко ли ко ко ра ка у де таљ ном уоб ли че њу овог об ре да, ти ме му дав-
ши упе ча тљи ву и дра ма тич ну фор му.

Ко ри шће ње уља у свр си ле че ња је до ста ду га тра ди ци ја. Гр ци и Ри мља-
ни су га ко ри сти ли као и Је вре ји, а по ма зи ва ње са је ле јем се спо ми ње и у 
Тал му ду.106

У Је ван ђе љи ма на ла зи мо не ко ли ко све до чан ста ва о ко ри шће њу уља и 
по ма зи ва њу, али са мо јед но по ма зи ва ње са уљем до во ди у ве зу са ис це ље-

105 Алек сан дар Шме ман је рас пра вљао о та квом ви ду ду хов ног сим бо ли зма у сво јој књи зи Sac-
ra ment and Ort ho doxy (New York: Her der and Her der, 1965), 125-26. 

106 Ви ди Elie Me lia, “The Sac ra ment of the Ano in ting of the Sick: Its Hi sto ri cal De ve lop ment and 
Cur rent Prac ti ce,” у Tem ple of the Holy Spi rit: Sic kness and De ath of the Chri stian in the Li turgy, trans. 
Mat thew J. O’Con nell (New York: Pu e blo, 1983), 129-30; а оде љак о Тал му ду ви ди на стр.130 (у 
Trac ta te Be rak hot).
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њем. У Мк. 6,13 два на е сто ри ца на њи хо вом ми си о нар ском пу то ва њу: “де-
мо не мно ге из го ња ху; и по ма зи ва ху уљем мно ге бо ле сни ке, и ис це љи ва ху.” 
До бар Са ма ри ћа нин је из истих раз ло га, по ма зан са уљем по ра на ма ко је су 
на чи ни ли раз бој ни ци. (Лк.10,30-37).

Ра но хри шћан ско пре да ње је при хва ти ло од ло мак у Јак.5,14-15, као ауто-
ри та тив ну све до чан ство ко је нам ука зу је на Тај ну Ис це ље ња:

И бо лу је ли ко ме ђу ва ма? Не ка до зо ве пре зви те ре цр кве не, и не ка се мо ле над 
њим, и по ма зав ши га уљем у име Го спод ње. И мо ли тва ве ре ће спа сти бо ле сни-
ка, и по диг ну ће га Го спод; и ако је гри је хе учи нио, опро сти ће му се.

Ов де има мо че ти ри еле мен та ко је на ла зи мо у вр ше њу ове Тај не. Пр во, 
то ни је ус пут но или при ват но по ма зи ва ње. У слу ча ју бо ле сти, бо ле сник тре-
ба да по зо ве ста ре ши не цр кве не. Оп ште је при хва ће но да се ов де го во ри о 
кли ру, тј. ли ци ма ко ја су ру ко по ло же на да бу ду од по мо ћи ло кал ном епи ско-
пу. Све та Тај на Је ле о све ће ња је де ло Цр кве. Као дру ги еле мент има мо то да 
по ма зи ва ње по те лу бо ле сне осо бе са уљем има слич но сти са те ра пиј ском 
тра ди ци јом тог до ба. Тре ћи еле мент нам ука зу је да по ма зи ва ње са уљем ни-
је са мо не ка про ста ме ди цин ска про це ду ра; она се вр ши у скло пу мо ли тве 
као и би ло ко ја дру га Све та Тај на. Она у свом вр ше њу има ду хов ни и ма те-
ри јал ни еле мент. И че твр ти еле мент нам ука зу је да је ова Св.Тај на по ве за на 
са опро ште њем гре хо ва и ука зу је не са мо на по ве за ност из ме ђу бо ле сти и 
гре ха, већ и на ду хов ну ди мен зи ју ове Тај не.

Не ки на уч ни ци сма тра ју да нај ста ри ји од ло мак ко ји го во ри о овој Тај-
ни, мо же мо на ћи у Коптском фраг мен ту Ди да хи ја (око150) и да је уље ко-
ри шће но ис кљу чи во у ме ди цин ске свр хе.107 Св.Ипо лит у свом де лу Апо-
стол ско Пре да ње (око 215) има оде љак ко ји се ба ви бла го си ља њем уља и 
ње го вог ко ри шће ња у здрав стве не свр хе. Tу има мо про збу ко ја са др жи сле-
де ће: “осве ти ово уље да би оно мо гло осна жи ти и учи ни ти здра ви ма оне 
ко ји га ку ша ју.”108

По сто ји све до чан ство у ра ној Ви зан тиј ској им пе ри ји да је уље бла го-
си ља но за ду хов но ис це ље ње фи зич ких обо ље ња. Ори ген (185-254?) је до-
во дио у ве зу по кај не и ис це љу ју ће аспек те ове Тај не,109 a код Афа та Си риј ца 
(350) на ла зи мо да се уље ко ри сти ло у свр си ду хов ног ис це ље ња. 110 

107 Paul F.Pal mer, Sac ra ments and For gi ve ness: Hi story and Doc tri nal De ve lop ment of Pe nan ce, Ex-
tre me Un ction and In dul gen ces (West min ster, Md.: New man Press, 1959), 277.

108 Dom Gre gory Dix, ed., The Tre a ti se on the Apo sto lic Tra di tion of St. Hi polytus of Ro me 5.1-2 
(Lon don: S.P.C.K., 1937), 10. За би бли о гра фи ју но ви јих пре во да на енгл.је зик ви ди нај но ви је из да-
ње истог де ла у ко ме је ис прав ке и увод ура дио Хен ри Чeдвик (Lon don: S.P.C.K., 1968). Нај но ви ји 
пре вод на срп ски је зик је ура ђен од стра не еп. Ата на си ја Јев ти ћа у Де ли ма Апо стол ских уче ни ка 
(Вр њач ка Ба ња, Тре би ње, рат не 1999),427-459 (прим.прев.).

109 У Le vi ti cum ho mi lae 2.4 (PG 12: 418)
110 Ap ha a tes, De mon stra ti ons.
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Зна чај ни до ку мент ко ји нам мо же по мо ћи у исто риј ском раз вит ку 
Св.Тај не Је ле о све ће ња у ра ној Цр кви је пи смо рим ског па пе Ино кен ти ја I 
(416), ко је нам ука зу је на ра ну прак су по ма зи ва ња ко ја је оба вља на од стра-
не пре зви те ра и но ви је прак се вр ше ња ове Св.Тај не. У пи сму Де цен ти ју у 
ко ме је те ма вр ше ње ове Све те Тај не, Ино кен ти је ова ко ка же: “вер ни ци ко-
ји су бо ле сни тре ба ју би ти по ма за ни са све тим уљем, ко је је при пре мље но 
од стра не епи ско па и не са мо пре зви те ри већ и сав вер ни на род мо же да се 
по ма же, ка да има по тре бу или пак они чи ја по ро ди ца то зах те ва.”111

 Од че твр тог ве ка, по себ но за нас зна чај ном Треб ни ку св.Се ра пи о на, 
нам се ја сно ука зу је да бла го си ља ње са уљем ни је са мо не ки оде ље ни об-
ред, већ се ова Све та Тај на вр ши у скло пу Ев ха ри сти је. Се ра пи о но ва мо ли-
тва осве ће ња уља је по ла зна осно ва за даљ ну исто ри ју Све те Тај не Је ле о све-
ће ња у пра во слав ној тра ди ци ји. Она гла си ова ко:

Мо ли мо ти се по ша љи нам са не бе са ле ко ви ту си лу Твог Је ди но род ног Си на на 
ово уље, да би се од сва ког ко би од ње га био по ма зан ...ода гна ла “сва ка за ра за и 
бо лест,” да би се од био на пад злих де мо на, или пак ода гнао сва ки не чи сти дух, 
и от кло ни ла сва ка гро зни ца, пре хла да и умор. И да би се да ла бла го дат, до бро та 
и опро ште ње гре хо ва, лек жи во та и спа се ња, за здра вље и је дри ну ду ше, те ла и 
ду ха, као и за оп шту до бро бит.112 

Ова Све та Тај на се раз ли чи то ту ма чи ла на Ис то ку и на За па ду. На За па-
ду ова Тај на се вр ши ла над они ма ко ји уми ру, а то ту ма че ње је про ме ње но 
од лу ком Дру гог Ва ти кан ског Кон ци ла. На Ис то ку је она на ста ви ла да се вр-
ши у скло пу Ев ха ри сти је, и она је вр ше на ис кљу чи во у кон тек сту ле че ња. 
Се ра пи о нов Треб ник нам опи су је по че так две ју фа за у вр ше ња ове Све те 
Тај не: бла го си ља ње уља и мо ли тву по ма зи ва ња. У нај ста ри јим ру ко пи си-
ма на Ис то ку ове мо ли тве на ла зи мо у тек сту Бо жан ске Ли тур ги је. У сред-
њем Ви зан тиј ском пе ри о ду, тач ни је од де ве тог па до два на е стог ве ка, ма ну-
скриптска тра ди ци ја нам и да ље ука зу је на прак су вр ше ња ове Све те Тај не, 
али не увек у скло пу Ев ха ри сти је.

Од по чет ка по зног Ви зан тиј ског пе ри о да су се де си ле две зна чај не исто-
риј ске окол но сти, ко је се ти чу ме ди цин ске про фе си је и пра во слав ног ста ва 
пре ма ме ди ци ни. На кон хи ља ду го ди шњег ак тив ног уче шћа Цр кве у обла-
сти ме ди ци не и фи нан си ра ња бол ни ца, то је по че ло по ла ко да се га си. Ме-
ди цин ска про фе си ја је по че ла да до би ја по др шку им пе ра то ра од два на е стог 
ве ка, а док то ри су по ста ли глав ни фак тор у бол нич кој ад ми ни стра ци ји.113 

111 Посл. Де сцен ти ју 25:8.: ”
112 Prayer Bo ok of Se ra pion 2.10. Funk edi tion. За но ви је тек сто ве и ту ма че ње по себ но сти хо ва 

5-8, тре ба про чи та ти P.F.Pal mer, Sac ra ments and For gi ve ness где ће чи та лац на ћи све по треб не ин-
фор ма ци је.

113 “Сва на ма до ступ на све до чан ства нам ука зу ју на чи ње ни цу да су упра ви те љи бол ни ца у 
Ца ри гра ду би ли ле ка ри ... од по чет ка два на е стог ве ка.” Ti mothy Mil ler, The Birth of the Ho spi tal in 
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Та ко да Цр ква ви ше ни је има ла при ступ ка ле че њу бо ле сних пу тем ин сти-
ту ци ја ра ци о нал не ме ди ци не.

Не тре ба да нас чу ди што је Цр ква тра га ла за не ким од го во ром на ово 
ис кљу чи ва ње из др жав них здрав стве них ин сти ту ци ја. У на ред ном ве ку 
тен ден ци ја уве ћа ња ли тур гиј ске фор ме Св.Тај не Је ле о све ће ња је до ве ло 
до из два ја ња од ли тур гиј ског кон тек ста вр ше ња ове Све те Тај не и то је 
офор ми ло за себ ну слу жбу. Мо гу ће је ис тра жи ти раз вој ове слу жбе то ком 
три на е стог, че тр на е стог и пет на е стог ве ка и ука за ти ка ко се раз вио да на-
шњи обра зац чи та ња се дам По сла ни ца, и се дам Је ван ђе ља.114 Услед по ја ве 
штам па них из да ња Треб ни ка, тек сто ви ове слу жбе су по ста ли ма ње- ви ше 
по пра вље ни. 

Ни ки фор па три јарх Ца ри град ски од 1260-61 је на пи сао да је ње гов на-
след ник па три јарх Ар се ни је Ауто ри а нус (1255-60) зва нич но за по ве дио да 
Св.Тај ну Је ле о све ће ња мо ра ју да вр ше се дам пре зви те ра, и ти ме је ја сно 
утвр дио да се дам мо ли та ва мо ра ју би ти из го во ре не то ком слу жбе. Он је та-
ко ђе број чи та ња би блиј ских од ло ма ка по ве ћао са два на се дам. Не ки на уч-
ни ци ве ру ју да је па три јарх Ар се ни је на пи сао ка нон хим ни за ову Све ту Тај-
ну, по себ но за слу жбу мо ли тви над уљем. Ме ђу по след њим Ви зан тиј ским 
је рар си ма ко ји су по мо гли у раз во ју ове Св.Тај не је и св.Си ме он ар хи е пи-
скоп Со лун ски (1410-29). Као пло дан аутор ли тур гиј ских и дог мат ских ра-
до ва, он је из гле да био и аутор мо ли тви за от пу ште ње гре хо ва то ком вр ше-
ња по ма зи ва ња са уљем, ко ја је у скло пу об ре да Св.Тај не Је ле о све ће ња.115 

Нај ве ро ват ни је је да се слу жба раз ви ја ла и на кон па да Ца ри гра да у Тур-
ске ру ке, због по ра ста чи та ња би блиј ских оде ља ка са се дам на че тр на ест. 
У ка сни јем до дат ку ове слу жбе на и ла зи мо на мо ли тву опро ште ња гре хо ва, 
ко ја се чи та на кра ју слу жбе и Је ван ђе ли ста ра ко ји је об ло жен ме та лом је 
отво рен и ста вља се на гла ве оних над ко ји ма се ова Све та Тај на и вр ши. Да-
кле из све га ре че ног, Цр ква је раз ви ла овај об ред у да на шњој фор ми у оном 
мо мен ту ка да је из гу би ла кон тро лу над бол ни ца ма, и на тај на чин је оста ла 
при вр же на тра ди ци ји ис це ље ња.

Мо ли тве осве ће ња и по ма зи ва ња са је ле јем
Пра во слав ни хри шћа ни по ка зу ју ин те ре со ва ње за слу жбу Св.Тај не Је ле о-
све ће ња, али исто та ко же ле не што ви ше са зна ти о од но су из ме ђу ме ди цин-
ске про фе си је и те ра пе ут ске слу жбе све ште ни ка. Свих ових го ди на, при сут-
ни об ред се свр ша вао као са став ни део мно гих слу жби Пра во слав не Цр кве: 

The Byzan ti ne Em pi re (Bal ti mo re: Johns Hop kins Uni ver sity Press, 1985), 162-63.
114 Ibid., 154 -57.
115 Pa na gi o tes N. Trem be las, Mi kron Euc ho lo gion (на грч ком је зи ку), vol.1, The Ser vi ces and Or-

der of En ga ge ment and Mar ri a ge, Un ction, Or di na tion, and Bap tism (At hens, 1950), 99-191 по себ но 
109-13. Ви ди и John M. Fo un to u lis, The Li tur gi cal Work of Symeon of Thes sa lo ni ca (на грч ком је зи ку) 
(At hens, 1966). 
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ве чер ње, ју тар ње и Ев ха ри сти је. Из ових по ме ну тих бо го слу же ња су по зајм-
ље не оп ште хим не ко је ука зу ју на Хри ста као ис це ли те ља и на све те ис це ли-
те ље. На тај на чин је и на стао ка нон ове Све те Тај не. Он укљу чу је и бла го-
сло ве, из ве сна за ча ла из По сла ни ца и Је ван ђе ља, као и раз ли чи те мо ли тве 
за ис це ље ње, за опро ште ње гре хо ва и за по ма зи ва ње. Не ко ли ко еле ме на та 
ове слу жбе је зна чај но за ову на шу сту ди ју.116

Мо ли тва осве ће ња уља је крат ка и по чи ње са обра ћа њем Бо гу - ис це ли-
те љу не моћ не људ ске при ро де. Он се мо ли да осве ти уље та ко да би оно би-
ло на ис це ље ње бо ле сти ду ше и те ла и од свих вр ста за ла. Свр ха ове мо ли-
тве је ов де ја сно из ра же на: Бо жи је име тре ба би ти по што ва но и сла вље но. 
Ов де се оче ки ва ње ис це ље ња од но си на “Цар ство Бо жи је.”

Го спо де, ко ји ми ло шћу и ми ло ср ђем сво јим ис це љу јеш пат ње ду ша и те ла на-
ших. Ти сам Вла да ру, осве ти је леј овај, да би он био они ма ко ји се по ма зу ју њи-
ме на ис це ље ње и на укла ња ње сва ке стра сти и пр љав шти не те ла и ду ха, и сва-
ко га зла, да би се и у ово ме про сла ви ло пре све то Име тво је, Оца, Си на и Све тог 
Ду ха, са да и увек и у све ве ко ве ве ко ва. Амин.117

Овај текст нам на не ки на чин по ка зу је глав но зна че ње ове Све те Тај не и 
чи ме се то она раз ли ку је од оста лих Све тих Тај ни: ис це ље ње ду ше и те ла и 
пу тем исе ље ња сла вље ње Бо га. Два пу та је хо ли стич ка ди мен зи ја ове Св.Тај-
не по стиг ну та да би се уки ну ло сва ко по ми ња ње (ду ша-те ла/те ла-ду ха). Ов-
де је реч “страст” не де фи ни са на, и без сум ње се то све о бу хват но од но си на 
грех и пат њу. Ко ри шће ње ре чи “упр ља ност” (на грч ком molysmos) нам ви ше 
ука зу је да је бо лест по сле ди ца гре ха, док се фра за “од сва ког зла” ви ше од но-
си на је дин стве ни кон цепт ко ји об у хва та све аспек те ове Све те Тај не.

Оно што је ин те ре сант но је да мо ли тва по ма за ња иде од мах по сле мо-
ли тве осве ће ња уља. Пре зви те ру се да је упут ство да ко ри сти тка ни ну да би 
ти ме “по ма зао бо ле сну осо бу, у зна ку кр ста, по обр ви, но здр ва ма, обра зи-
ма, усна ма, гру ди ма, по обе ма ру ка ма, по на вља ју ћи при сва ком по ма зи ва-
њу ову мо ли тву” :

Oче све ти Ле ка ру ду ша и те ла на ших, ко ји си по слао Је ди но род ног Си на свог, 
Го спо да на шег Ису са Хри ста, ко ји сва ку бо лест ис це љу је и од смр ти из ба вља, 
ис це ли и слу гу тво га (име) од ње го вих те ле сних и ду шев них сла бо сти, и ожи-
во тво ри га бла го да ћу Хри ста Тво га: мо ли тва ма пре све те Вла ди чи це Бо го ро ди-
це и При сно дје ве Ма ри је, си лом ча сног и жи во твор ног Кр ста; застпни штвом че-
сних не бе ских Си ла бес те ле сних; че сног слав ног про ро ка, пре те че и кр сти те ља 
Јо ва на; све тих слав них и све хвал них Апо сто ла; све тих слав них и до бро по бед-

116 Ве ли ку за хвал ност ду гу јем Мар ку Шер ма ну, ко ји је ра дио на ис тра жи ва њу од но са из ме ђу 
ме ди ци не и пра во слав не трад ци је 1984-85 у Грч кој Те о ло шкој Ака де ми ји Ча сног Кр ста у Бо сто ну. 

117 Ser vi ce Bo ok of the Holy Ort ho dox - Cat ho lic Apo sto lic Church, 340-41. Ми смо се ов де слу-
жи ли са пре во дом о.Ју сти на По по ви ћа, Све та Тај на Је ле о све ће ња, Ве ли ки Треб ник (Епар хи ја ра-
шко-при зрен ска, При зрен 1994. прим.прев), 58.
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них Му че ни ка; пре по доб них и бо го но сних Ота ца на ших; све тих ис це ли те ља и 
бе сре бре ни ка: Ко сме и Да мја на, Ки ра и Јо ва на, Пан те леј мо на и Ер мо ла ја, Сам-
со на и Ди о ми да, Фо ти ја и Ани ки те, Три фу на и Та ла ле ја; све тих пра вед них Јо а-
ки ма и Ане и свих Све тих. Јер си Ти из вор ис це ље ња, Бо же наш и Те би сла ву 
уз но си мо, за јед но са Је ди но род ним Тво јим Си ном и је ди но су шним Тво јим Ду-
хом, са да и увек и све ве ко ве.Амин.118

Кроз ову мо ли тву нам се и ука зу је свр ха Све те Тај не Је ле о све ће ња, а то 
је ис це ље ње ду ше и те ла. Она још укљу чу је и опро штај гре хо ва, али тре ба-
мо још и ре ћи, да не тре ба мо тра жи ти не ку дру гу ди мен зи ју ове Све те Тај не 
осим ис це ље ња, по што нам је ов де пот пу но ја сно да нас она усме ра ва на ис-
це ље ње од бо ле сти. На не ки на чин мо ли тва по ма зи ва ња нам афир ми ше хо-
ли стич ки ка рак тер Пра во слав не Цр кве по пи та њу здра вља. Он је у до ма ша-
ју цр кве ног ис ку ства и ни ка да не пред ста вља не ка кав из дво је ни фе но мен.

Би блиј ски од лом ци и оста ле мо ли тве 
Да на шња струк ту ра слу жбе Све те Тај не Је ле о све ће ња има се дам сег ме на-
та, у ко јој сва ки оде љак има чи та ње По сла ни це (то су углав ном по сла ни це 
Св.Апос.Па вла или не ки дру ги де ло ви из Но вог За ве та), за тим одељ ци из Је-
ван ђе ља, и мо ли тве ко је се од но се на ове би блиј ске одељ ке.

Из бор из би блиј ских чи та ња за ову Све ту Тај ну је крај ње имре си ван. 
Чи та ња ко ја има мо до ти чу не ко ли ко те ма: уста но ву ове Све те Тај не у Ја ко-
вље вој по сла ни ци, са жа ље ње пре ма они ма ко ји се па те, опро ште ње гре хо-
ва, ис це ље ње ко је се ту ма чи као дар од Бо га, ко ри шће ње уља у сми слу ле че-
ња, као и ука зи ва ње да ис це ље ње до ла зи од Хри ста. Они ко ји при су ству ју 
ње ном вр ше њу, на по чет ку чу ју ово “И бо лу је ли ко ме ђу ва ма? Не ка до зо ве 
пре зви те ре цр кве не” – што је и пр во бит на вер зи ја цр кве не мо ли тве за оне 
ко ји су бо ле сни (Јак.5,10-17). При ча о до бром Са мар ја ни ну (Лк.10,25-38) 
вер ни ку по ја шња ва чи ње ни цу да смо сви ду жни да се ста ра мо о на шем бли-
жњем ко ји се па ти и то пред ста вља из раз на ше Хри шћан ске љу ба ви.

У Рим.15,1-8 вер ник чу је оде љак: “Ду жни смо пак ми ја ки сла бо сти сла-
бих но си ти, и не се би уга ђа ти.” Та ко ђе у то ку свр ша ва ња ове Све те Тај не 
је и чу ве ни оде љак о љу ба ви из 1Кор.(12,27-13,8) ко ји та ко ђе го во ри о “да-
ру ис це ље ња.” Љу бав и чо ве ко љу бље су ов де ја сно на гла ше ни. У кон тек сту 
ис це ље ња, ту има мо и на гла ша ва ње гре ха, и мо рал не чи сто те. Та ко ђе, ов де 
вер ни мо гу чу ти и стих из 2Кор.6,16: “Ви сте храм жи во га Бо га”, и на тај на-
чин мо гу да по ве жу грех са бо ле шћу и мо рал ну чи сто ту са здра вљем. Је ван-
ђел ски оде љак опи су је ис це ље ње та ште Св.Апост.Пе тра (Мт.8,14-17) је је-
дан од опи са не ко ли ко ис це ље ња ко је на ла зи мо у овим чи та њи ма.

Ка да вер ни чу ју ре чи св.Па вла “из ба вље ње од пат њи” то тре ба да им 
ука же на Бо жи ју ми лост ко ја нам се да је у пе ри о ду фи зич ких про бле ма. То 

118 Ibid., 345,Ве ли ки Треб ник , 63.
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је и те ма увод не мо ли тве (2 Кор.1,8-11).Сле де ћи оде љак опи су је ис це ље ње 
кћер ке од јед не Ха на неј ке (Мт.15,21-28) и овај од ло мак на гла ша ва ва жну 
чи ње ни цу ње не лич не ве ре: “О же но ве ли ка је вје ра тво ја; не ка ти бу де ка-
ко хо ћеш! И оздра ви кћи ње на од оног ча са.” По след ње чи та ње из По сла ни-
ца (1Сол. 5,14-23) укљу чу је и до бро по зна ти бла го слов Св.Апост.Па вла: “А 
сам Бог ми ра да вас по све ти пот пу но, и вас цје ли дух ваш и ду ша и ти је ло да 
се са чу ва без по ро ка за до ла зак Го спо да на ше га Ису са Хри ста.” Овај оде љак 
ја сно опи су је цр кве ни при ступ - ис це ље њу. Са ми лост пре ма они ма ко ји су у 
не во љи је те ма за ча ла из Ма те је вог је ван ђе ља, где Исус да је сво јим не при ја-
те љи ма од го вор за што се он дру жи са гре шни ци ма. Тај оде љак за тва ра чи та-
ње би блиј ских па су са. Ме ди цин ска ана ло ги ја пре ма ду хов ним бо ле сти ма је 
ста вље на на крај ово га па су са: “Не тре ба ју здра ви ље ка ра не го бо ле сни. Не-
го иди те и на у чи те се шта зна чи: Ми ло сти хо ћу, а не жр тво при но ше ње. Јер 
ни сам до шао да зо вем пра вед ни ке но гри је шни ке на по ка ја ње” (Мт. 9,9-13).

У за кључ ку, ови би блиј ски па су си нас упу ћу ју на “ес ха то ло шку пер-
спек ти ву” ис це ље ња и то не са мо ду хов ног ис це ље ња, већ и по и ма ње ра ци-
о нал не ме ди ци не, од но су из ме ђу гре ха и бо ле сти, по тре бу за опро ште њем 
гре хо ва, по тре бу ду хов ног и фи зич ког ис це ље ња, по тре бу за ис по ља ва њем 
са ми ло сти пре ма они ма ко ји стра да ју, под сти цај ве ре код оних ко ји бо лу-
ју, на гла ша ва ње да је Бог тај ко ји ис це љу је, да је ис це ље ње је дан од да ро ва 
Цр кве, ис ти чу по сред нич ку мо ли тву за ис це ље ње, и на кра ју ука зу ју на ко-
ри шће ње уља за свр ху ис це ље ња и на по сто ја ње јед не Све те Тај не ко ја се и 
вр ши ра ди ис це ле ња.

Хо ли стич ка ди мен зи ја пра во слав ног ста ва пре ма здра вљу и бо ле сти је 
до ста из ра же на у вр ше њу се дам мо ли та ва ко је су спо је не са би блиј ским 
одељ ци ма. Мо ли тве по чи њу са на гла ша ва њем ду хов них и Та јин ских аспе ка-
та ове Све те Тај не (пр ве че ти ри по ми њу осве ће ње уља) и опро штај гре хо ва. 
Тре ћа и че твр та мо ли тва се ис кљу чи во од но си на фи зич ко ис це ље ње. Пе та 
по ми ње ду хов но и фи зич ко ис це ље ње, и ко нач но зад ње две се фо ку си ра ју 
на опро штај гре хо ва у њи хо вим про зба ма, и же ле још да нам ис ка жу Бо жи-
ју ис це љу ју ћу си лу.

Све та Тај на Је ле о све ће ња у па стир ској прак си 
У по пу лар ној књи зи “Ка ко од на шег до ма тре ба мо на чи ни ти ма лу цр кву”119 
ће мо на ћи упут ство ка ко се тре ба ју ла и ци ду хов но при пре ми ти за уче ство-
ва ње у Све тој Тај ни Је ле о све ће ња у Ве ли кој Сре ди (та да се она и вр ши по 
Грч кој прак си). Вр ше ње ове Све те Тај не у на шем до му је оп ште при хва ће-
но од мно гих Пра во слав них, али то ни је уоби ча је на прак са. Не ка да се ова 
Тај на вр ши над они ма ко ји су бо ле сни. Мно го пу та, она пред ста вља оп шту 

119 Ant hony Co ni a ris, Ma king God Real in the Ort ho dox Chri stian Ho me (Mi ne a po lis: Light and 
Li fe, 1977), 131фу сно та.
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слу жбу бла го сло ва – као акт ко ји би смо ми мо гли ока рак те ри са ти као “пре-
вен тив на ду хов на ме ди ци на.” По пи та њу ко ри шће ња у том сми слу, аутор 
за па жа да у сло вен ском пра во слав ном пре да њу:

Пре зви тер се по зи ва то ком бо ле сти да би се мо лио за не мо ћи, по ну дио ду хов ни 
са вет и из вр шио сле де ће Све те Тај не: Св.Тај ну По ка ја ња, Св.при че шћа и Св.Тај-
ну Је ле о све ће ња. Иде ја по ко јој се све ште ник зо ве са мо у слу ча ју кад је не ко на 
са мр ти ни је уства ри пра во слав на иде ја ... Све ште ник не ког не мо же да при пре-
ми за гроб, већ је он ис кљу чи во над ле жан за ду хов ни жи вот. Све та Тај на Је ле о-
све ће ња је слу жба ко ја се вр ши за ду хов но и фи зич ко здра вље по је дин ца.120 

Ка да је од кли ра Грч ке Пра во слав не Цр кве за тра же но ми шље ње по пи-
та њу ове Све те Тај не пре при пре ма ња ове књи ге, мно ги су по ка за ли ве ли-
ко по што ва ње пре ма њој. Је дан од њих је ре као да су “ве о ма че сто Грч ки и 
Аме рич ки па ро хи ја ни до жи ве ли окре пље ње у то ку вр ше ња ове Све те Тај не.” 
Сле де ћи је до дао да “Је ле о све ће ње ну ди Бо жи ју бла го дат на не ки спе ци фи-
чан на чин” и то је “де ло твор но и зна чај но.” Дру ги је пак при ме тио да “у до му 
вер них то у до ста слу ча је ва пру жа мо гућ ност це лој по ро ди ци да се мо ли над 
бо ле сном осо бом.” Је дан све ште ник је по све до чио ду хов но ис це ље ње пу тем 
ове Све те Тај не над мла дом же ном ко ја је ве ро ва ла да је оп сед ну та. Је дан 
епи скоп је на пи сао: “Све та Тај на Је ле о све ће ња и Све та Тај на Ис по ве сти су 
зна чај не Тај не у ис це ли тељ ској слу жби Све те Пра во слав не Цр кве. Оне у ве-
ли кој ме ри по ма жу по сред ством ‘Ис це ли те ља ду ша и те ла на ших’. Мо ра ли 
би смо их у ве ли кој ме ри упра жња ва ти да би по ка за ли да се на пра ви на чин 
ста ра мо о ду хов ном и те ле сном здра вљу на ше па стве у да на шњем све ту.”

Не ки од све ште ни ка вр ше Све ту Тај ну Је ле о све ће ња “у слу ча ју те шке 
бо ле сти” док су дру ги при лич но ли бе рал ни у вр ше њу ове Тај не. Је дан је 
све ште ник сто га из ја вио “Ја охра бљу јем љу де да при ме Тај ну По ма за ња 
ка да осе те по тре бу или же љу, а не са мо у вре ме ну ве ли ке бо ле сти.” Дру-
ги све ште ни ци же ле ука за ти на ду хов ну ко рист и ути цај об ре да Све те Тај-
не Је ле о све ће ња на њи хо ве вер не, али они још пре по ру чу ју из ве сну при-
ват ну мо ли тве ну прак су и на кон вр ше ња ове Тај не. У том сми слу је дан од 
све ште ни ка је на пи сао: “пре по ру чу јем сво јим вер ни ма да чи та ју не ко ли ко 
мо ли та ва ко је се на ла зе у об ре ду Све те Тај не у то ку не ко ли ко сед ми ца ко је 
сле де на кон ње ног вр ше ња.”

Не ко ли ко све ште ни ка је ко мен та ри са ло свој не га ти ван став ко ји су до-
жи ве ли у бол нич ком окру же њу, по себ но он да ка да су по ку ша ли да из вр ше 
цео овај об ред по ред бо ле сни ка ко ји ле жи у кре ве ту. Они сви на гла ша ва ју 
“ве ли ку по мет њу ко ја на ста је услед вр ше ња ове Све те Тај не, а по не кад ме-
ди цин ско осо бље не на ла зи по зи ти ван од нос пре ма вр ше њу те Тај не, јер у 
до ста слу ча ја они сма тра ју да ми ре ме ти мо мир њи хо вим па ци јен ти ма.” Ве-

120 Hen ning, Mar ri a ge and Chri stan Ho me, 31.
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ћи на све ште ни ка раз у ме та кав од нос ме ди цин ског осо бља, и они у том слу-
ча ју не вр ше це лу слу жбу у бол нич кој со би. Оп шта прак са се са сто ји од чи-
та ња не ко ли ко мо ли та ва, од ко јих је јед на и мо ли тва по ма зи ва ња, у скло пу 
ко је се и вр ши по ма зи ва ње бо ле сни ка. Сва ка ко да то не пред ста вља уоби ча-
је ну прак су. Али у ве ћи ни слу ча је ва се ова Све та Тај на вр ши у бол ни ци. Та-
ко да вла да уста ље но ми шље ње да се већ осве ће но све то уље тре ба чу ва ти 
и ко ри сти ти у вр ше њу ове Све те Тај не у бол нич ком окру же њу.

По тре ба за но ви јим ре ше њи ма у вр ше њу ове Све те Тај не
Као што мо же мо ви де ти, исто ри ја раз вит ка об ре да Све те Тај не Је ле о све ће-
ња, као и струк ту ра овог об ре да га чи ни јед ним од нај ва жни јих ли тур гиј-
ских чи но ва, и у ис тој ме ри јед ним од нај ду хов ни јих об ре да у пра во слав ној 
тра ди ци ји ду хов ног ис це ље ња. Али исто та ко об ред ове Све те Тај не нам 
све до чи и о по сто ја њу раз ли чи тих тра ди ци ја ис це љи ва ња у Пра во слав ној 
Цр кви и ње ној прак си.

Мо жда то још пред ста вља и зна чај ну сту ди ју те о ло ги је и да на шње вр-
ше ње Све те Тај не Је ле о све ће ња би тре ба ло при бли жи ти ра ни јем обра сцу 
вр ше ња ове Тај не, то јест у скло пу Ев ха ри сти је. При су ство не ко ли ко пре-
зви те ра да нас на вр ше њу ове Све те Тај не нам ука зу ју на прак су ње ног вр-
ше ња пре про бле ма тич ног два на е стог ве ка. Пре зви те ри би да нас тре ба ли 
при пре ми ти вер не за бол нич ки трет ман, на тај на чин што ће их по у чи ти да 
се пре то га ду хов но при пре ме и да при су ству ју Бо жан стве ној Ли тур ги ји, 
при ме Св.При че шће пре или по сле Св.Ли тур ги је (прак са из про шло сти ко-
ју смо опи са ли је са ли тур гич ког гле ди шта и нај и справ ни ја) и да бу ду по ма-
за ни са уљем ис це ље ња, уз при су ство мо ли та ва це ле за јед ни це.

На рав но оно што нам је да нас нео п ход но је и по тре ба за скра ће ним чи-
ном Св.Тај не Је ле о све ће ња,121 ко ја би се вр ши ла ис кљу чи во над бо ле сни-
ком ко ји се на ла зи у бол нич кој со би. У овој слу жби би се оба вио чин по ма за-
ња ис кљу чи во са већ осве ће ним уљем и уз то би се ко ри сти ле не ки еле мен-
ти ко ји по сто је и у ду жој вер зи ји вр ше ња ове Све те Тај не: хим не, Би блиј-
ски од лом ци, мо ли тве и древ на мо ли тва по ма за ња. Ако је мо гу ће и чла но ви 
по ро ди це би тре ба ли да при су ству ју ово ме чи ну.

Ма да ис це љу ју ћи аспект ове Све те Тај не не би тре бао да бу де за не ма-
рен, то не би тре бао да бу де слу чај са ши ром пер спек ти вом ове Све те Тај-
не. Сва ка Све та Тај на укљу чу ју ћи и ис це љу ју ћи ефе кат мо ли тве је ле ја нам 
ука зу је на уз ра ста ње у образ и по до би је Бо жи је, на за до би ја ње Све тог Ду-
ха, уте ло вље ње у Те ло Хри сто во и ула зак у Цар ство Бо жи је. 

 Пре вео са ен гле ског је зи ка:
Сла ви ша Ко стић

121 Ви ди код По ла Ма јен дор фа, Све та Тај на Је ле о све ће ња –па стир ске прет по став ке, 31 фу-
сно та



Људско достојанство у збрињавању и лечењу 193

Summary. The study offers a retrospective cross-section of the ancient question of 
human dignity in correlation to the theme of providing care and medical treatment 
for the ailing. As his starting point the author uses biblical assertions on the image 
and likeness of God in man, and then sheds some light on the status of the so-called 
“limited person” and on mental illnesses. His treatise on the traditional roles of the 
priest and the medical doctor leads him to the question of modern “rational” medicine 
within the context of the relationship between culture, science, medicine, and the 
Church. Being reminiscent of the role and the significance of the Byzantine hospital 
and the mystery of healing throughout history, he sheds light on the relationship 
between contemporary Orthodoxy and medicine. The theme of spiritual healing 
is then being treated through the perspective of hagiography – through the saintly 
figures of the Church, the figures of the intercessors (the priests-healers), the holy 
unmercenaries, the holy healers, and the shrines of the holy wonderworkers. Popular 
piety and liturgical hymns are also being touched upon, as well as the significance 
of the Holy Liturgy in relation to healings which are offered through the Holy 
Sacraments, especially through Unction, as well as other holy rites which are being 
performed for the good health of the believers. Finally, the author analyses the actual 
situation as well as the need for new solutions regarding the actual implementation 
of this Holy Sacrament.   


